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ПРЕДИСЛОВИЕ 

 
Настоящий выпуск Ежегодника «Общественное мнение – 2020» является 
двадцать вторым по счету. В нем приводятся результаты исследований 
общественного мнения, полученные в 2020 г. Данные исследований ранее 
регулярно публиковались в специальных изданиях и массовой печати, 
помещались на интернет-сайтах. В ежегоднике приводятся сравнительные 
данные за ряд лет.  
В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных настроений, 
установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам 
повседневной жизни, процессам в социально-политической и социально-
экономической областях, событиям российской и международной жизни. 
Публикуемые материалы различных массовых опросов дают целостную – 
довольно сложную, иногда противоречивую – картину состояния общественного 
мнения в России на протяжении минувшего года.  
Помещаемые в данном выпуске Ежегодника материалы исследований, 
проведенных до конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП 
ВЦИОМ. В сентябре 2003 г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в 
АНО (Автономная некоммерческая организация) «Аналитическая служба 
«ВЦИОМ» (ВЦИОМ-А). В феврале 2004 г. название АНО было изменено и 
зарегистрировано как «Аналитический Центр Юрия Левады» («Левада-
Центр»). 
Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического центра 
можно найти в издаваемом им журнале «Вестник общественного мнения», в 
других изданиях, а также на интернет-сайте www.levada.ru. 
 
В приведенных данных следует учесть два обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, 
сумма процентов может отклоняться от 100% на ±2% в результате 
ошибок округления; 
2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких 
вариантов ответов, сумма ответов в процентах может существенно 
отклоняться от 100%; 
3) в ряде случаев позиция «другое», как правило, не приводится; в 
случае, когда сумма ответов значительно меньше 100%, не приведена 
позиция «затруднились ответить»; 
4) программа опросов «Мониторинг», проводившаяся до июня 2008 г. 
по выборке 2100 чел. (население старше 16 лет), возобновлена в 
рамках проекта «Вестник» и проводилась с июня 2009 г. по настоящее 
время по выборке 1600 чел. (население старше 18 лет); 
5) основная часть данных – результаты омнибусного исследования 
«Курьер», проводимого по репрезентативной выборке 1600 человек 
(население старше 18 лет), до 2003 г. – «Экспресс». 
7) с апреля по июль, а также в декабре 2020 года омнибусное 
исследование «Курьер» проводилось методом телефонного интервью 
(CATI). Выборка – 1600 человек старше 18 лет. 
 

АНО «Левада-Центр» принудительно внесена Министерством Юстиции РФ в 
реестр некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного 
агента. 
 

http://www.levada.ru/
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1. 2020 ГОД В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 

 
 

График 1.1 
Каким оказался минувший год для вас, для вашей семьи? 

N=1600 
 
 
 

График 1.2 
Год подходит к концу. Каким он оказался для России? 

        N=1600 
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Таблица 1.1 
Как вам кажется, для вас лично 

уходящий год в целом был удачным или неудачным? 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Удачным 36 37 42 47 51 42 47 49 52 46 43 48 50 47 51 48 40 37 53 57 61 44 

Неудачным 51 51 38 37 34 37 34 29 28 32 37 29 26 31 24 26 37 40 29 31 29 47 
Затруднились 
ответить 14 12 20 16 15 21 19 22 20 22 20 23 24 22 25 27 23 23 20 13 11 10 

N=1600 
 
 
 

Таблица 1.2 
Как вы могли бы оценить в целом уходящий год? 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Очень хороший 2 2 1 2 3 2 1 2 1 2 2 3 1 3 2 1 1 2 

Хороший 15 12 16 20 22 16 12 19 17 15 19 16 9 10 18 16 17 8 

Средний 69 62 66 62 61 60 61 59 67 64 63 63 57 56 63 66 66 39 

Плохой 10 19 14 13 11 19 23 17 12 14 13 15 25 25 16 13 12 28 

Очень плохой 2 3 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 4 3 1 3 3 22 
Затруднились 
ответить 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 2 3 3 1 1 1 1 

N=1600 
 
 
  

 7 



Общественное мнение – 2020 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 1.3 

Какие из перечисленных событий минувшего 2020 года  
вы считаете важнейшими? 

(ответы ранжированы) 
Коронавирус / меры и ограничения 39 

Личные события 16 

Поправки к Конституции/обнуление президентских сроков В. Путина 11 

Рост цен/безработица/падение зарплат/экономический кризис 8 

Военные события (в Нагорном Карабахе, Сирии, Донбассе) 3 
Российские региональные события  
(Хабаровск, региональные выборы, местные новости) 3 

75-летие Победы в ВОВ/Парад Победы 3 

Отравление А.Навального 2 

Отставка Д. Медведева/назначение М. Мишустина 2 

Выборы президента в США 1 

Пенсионная реформа 1 

Пресс-конференция В. Путина/выступления В. Путина 1 

Стабильность/отсутствие войны/отсутствие голода 1 

Другие события в мире (события в Белоруссии, Молдавии, Украине) 1 

Другое 11 

Ничего не происходит/нет значительных событий 2 

Затруднились ответить/нет ответа 34 
2020г., декабрь, N=1600 
 

Таблица 1.4 
Кого можно назвать «Человеком года»?* 

* приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 

  

2014 2015 2019 2020 

В. Путин 57 В. Путин 56 В. Путин 31 В. Путин 33 

С. Шойгу 9 С. Лавров 10 В. Зеленский 7 М. Мишустин 13 

С. Лавров 8 С. Шойгу 8 С. Лавров 6 А. Лукашенко 8 

Д. Медведев 4 Д. Медведев 4 А. Лукашенко 5 С. Шойгу 7 

В.Жириновский 3 А. Лукашенко 2 С. Шойгу 5 А.Навальный 5 

Б. Обама 2 С. Аксенов 2 Д. Трамп 3 С. Лавров 4 

А. Лукашенко 1 В.Жириновский 1 С. Собянин 2 Д. Трамп 3 

Р. Кадыров 1 Р. Кадыров 1 В.Жириновский 2 С. Фургал 2 

С. Собянин 1 Г. Зюганов 1 Д. Медведев 2 С. Собянин 2 

Г. Зюганов 1  А. Навальный 1 А. Навальный 2 И.  Маск 2 
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Таблица 1.5 
Как вы думаете, наступающий год будет спокойным или 

напряженным…? 
Год 
оценки 

Определенно 
спокойным 

Скорее 
спокойным 

Скорее 
напряженным 

Определенно 
напряженным 

Затруднились 
ответить 

для вашей семьи, для вас лично 
2005 12 48 22 5 14 
2006 13 46 17 2 22 
2011 13 51 15 4 18 
2012 7 48 29 2 14 
2013 11 54 15 2 19 
2014 7 41 35 5 12 
2016 4 33 41 11 11 
2018 10 48 27 4 9 
2019 14 46 28 6 7 
2020 16 49 24 4 6 
2021 13 35 34 13 6 

для экономики России 
2005 6 37 34 7 17 
2006 9 37 24 5 26 
2011 6 40 25 5 25 
2012 2 24 48 7 18 
2013 7 39 29 3 22 
2014 3 17 52 19 9 
2016 1 10 52 29 8 
2018 6 25 49 10 10 
2019 4 21 46 19 10 
2020 5 26 46 12 12 
2021 4 13 40 33 10 

для политической жизни России 
2005 5 34 32 7 22 
2006 8 34 24 6 28 
2011 7 36 27 5 25 
2012 2 20 47 14 17 
2013 7 38 27 5 24 
2014 4 18 47 19 12 
2016 3 14 45 26 13 
2018 5 25 44 14 12 
2019 4 22 43 19 12 
2020 5 26 41 14 14 
2021 8 20 35 27 10 

N=1600 
 

Таблица 1.6 
Вы смотрите в наступивший год с надеждой,  

с неуверенностью или с тревогой? 
 2003 

I 
2013 

I 
2014 

I 
2015 

I 
2016 

I 
2017 

I 
2018 

I 
2018 
XII 

2019 
XII 

2020 
XII 

С надеждой 50 51 51 47 43 57 62 64 71 64 
С неуверенностью 21 24 25 24 26 23 18 14 11 8 
С тревогой 25 20 19 25 28 17 16 20 17 25 
Затруднились ответить 4 5 5 4 4 3 4 2 2 3 
Число опрошенных 1600 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
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2. ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 
 

СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ 
 

График 2.1 
Что вы можете сказать о своем настроении в последние дни? 

(отношение суммы позитивных оценок «прекрасное» и «нормальное, ровное» 
к сумме негативных «испытываю раздражение» и «испытываю страх») 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

График 2.2 
Если говорить в целом, 

в какой мере вас устраивает сейчас жизнь, которую вы ведете?  
(Соотношение позитивных и негативных ответов) 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600      
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График 2.3 

Чувствуете ли вы уверенность в завтрашнем дне? 

  N=1600 
 
 

График 2.4 
Показатели оптимизма 

(Соотношение позитивных и негативных ожиданий; 
затруднившиеся с ответом не учитывались) 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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График 2.5 
Тип адаптации 

  До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 

Таблица 2.1 
Какие чувства проявились, окрепли у окружающих вас людей  

за последние годы?  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  1999 2003 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
Усталость, 
безразличие 52 40 33 27 42 33 36 32 35 25 26 31 32 34 36 36 

Надежда 10 30 34 41 29 34 30 30 25 25 29 22 34 34 26 30 

Растерянность 24 18 16 12 22 16 10 14 17 16 13 15 17 20 12 19 

Страх 29 15 13 9 19 11 8 13 14 12 10 10 11 16 13 19 

Обида 26 18 18 11 16 14 13 9 13 7 9 12 13 15 12 14 
Озлобленность, 
агрессивность 37 18 18 15 19 17 15 18 24 12 14 15 14 15 16 12 

Чувство 
собственного 
достоинства 

3 11 16 18 8 14 10 13 7 12 10 8 13 12 9 12 

Чувство 
свободы 4 14 14 13 7 12 7 13 8 6 6 5 11 10 8 11 

Отчаяние 37 14 15 8 17 10 12 10 17 9 8 12 12 16 13 12 

Одиночество 5 8 13 7 11 11 10 9 7 6 4 6 7 8 9 10 
Гордость за 
свой народ 2 4 6 8 6 7 4 5 4 11 11 9 14 19 13 10 

Уверенность в 
завтрашнем дне 3 11 15 15 7 12 8 10 8 7 6 7 10 15 11 10- 

Одиночество 5 8 13 7 11 11 10 9 7 6 4 6 7 8 9 10 
Ответственность 
за происходящее 
в стране 

2 4 9 4 4 7 4 4 5 7 7 6 6 8 9 8 

Зависть 8 8 13 13 12 9 9 12 9 9 5 9 9 9 10 7 
Затруднились 
ответить 3 11 6 13 10 8 18 15 10 14 15 15 10 6 7 5 

Число 
опрошенных 2000 2000 3000 1500 1600 1600 1500 2000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 2.2 

Какие чувства, на ваш взгляд,  
окрепли в последнее время у вас лично? 

(ранжировано по последнему замеру) 
 2014 

XI 
2015 
VII 

2016 
VII 

2017 
VII 

2019 
IX 

2020 
IX 

Надежда 31 32 28 31 34 35 

Усталость, безразличие 20 17 23 21 23 22 

Обида за свой народ 16 17 18 17 25 20 

Уверенность в завтрашнем дне 8 10 10 13 17 15 

Чувство собственного достоинства 14 13 10 11 13 14 

Растерянность 13 12 12 9 12 14 

Чувство стыда за происходящее 7 6 7 6 13 12 

Чувство свободы 8 7 6 6 12 11 

Гордость за свой народ 13 15 9 11 15 9 

Чувство ответственности за происходящее 7 9 7 6 12 9 

Отчаяние 6 7 8 6 8 9 

Страх 7 7 8 6 7 9 

Обида 8 7 8 6 7 9 

Чувство одиночества, заброшенности 6 6 8 7 6 7 

Озлобленность, агрессивность 3 5 4 3 4 4 

Зависть 1 1 1 1 1 2 

Затруднились ответить 13 11 11 12 7 5 
N=1600 
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ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О БУДУЩЕМ 

 
Таблица 2.3 

С какими чувствами вы смотрите…  
 В свое собственное будущее На будущее России 

2013 
V 

2014 
XI 

2015 
V 

2016 
V 

2017 
VI 

2018 
VI 

2019 
VIII 

2020 
VIII 

2013 
V 

2014 
XI 

2015 
V 

2016 
V 

2017 
VI 

2018 
VI 

2019 
VIII 

2020 
VIII 

Скорее, 
спокойно, с 
уверенностью 

32 33 42 42 50 41 42 52 29 33 39 39 46 39 38 41 

Скорее, с 
беспокойством 
опасениями 

59 56 47 49 44 56 54 45 58 55 50 50 45 54 58 56 

Затруднились 
ответить 9 10 11 8 7 3 3 3 13 12 12 11 9 7 5 4 

Число 
опрошенных 800 1600 800 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 2.4 
Люди по-разному относятся к своей жизни, к будущему:  

одни стараются все распланировать и предусмотреть, другие живут, 
как живется. А что в этом смысле вы можете сказать о себе? 

 1989  
XI 

2008  
VII 

2010  
VII 

2012  
X 

2014  
VI 

2015 
VI 

2020 
II 

Я обычно не строю планов на будущее 43 36 39 37 38 39 38 
Я знаю, что со мной будет в 
ближайшие год-два, а на большее не 
загадываю 

17 33 34 35 38 37 34 

Я рассчитал так, что добьюсь своей 
цели лет через десять 3 6 9 8 6 7 8 

Жизнь моя и моей семьи наладилась, 
вряд ли в ней что-то изменится 11 5 5 6 6 9 9 

Полагаю, что через несколько лет моя 
жизнь серьезно изменится 11 10 8 8 6 4 8 

Затруднились ответить 16 10 5 7 6 4 3 

Число опрошенных 1500 1500 1600 1600 1600 1600 1600 
 
Таблица 2.5 

Учитывая нынешнюю ситуацию, на сколько лет вперед 
вы с уверенностью можете говорить о своем будущем? 

 1990 1991 2001 2006 2010 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2020 
На много лет 
вперед 1 2 2 3 4 4 3 3 5 4 4 3 2 

На ближайшие пять-
шесть лет 3 3 6 11 14 15 11 13 11 17 15 13 8 

На ближайшие год-
два 17 14 34 34 31 32 36 40 33 37 38 40 34 

Я не знаю, что со 
мной будет даже в 
ближайшие месяцы 

61 63 53 48 47 45 47 37 46 37 38 41 53 

Затруднились 
ответить 18 18 5 5 5 5 4 7 5 5 5 4 3 

Число опрошенных 2500 2800 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 
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СТРАХИ 
 
Таблица 2.6 

Боитесь ли вы мировой войны? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь   
скорее, не боюсь 21 22 33 44 29 21 32 32 28 31 30 

Иногда да, иногда 
нет 14 14 21 16 21 26 22 25 14 15 15 

Испытываю 
постоянный страх/ 
боюсь 

51 49 39 30 45 51 43 40 57 53 54 

Затруднились 
ответить 14 16 7 10 6 2 3 3 1 1 2 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 
 

Таблица 2.7 
Боитесь ли вы стихийных бедствий? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 28 28 35 40 34 28 48 38 48 47 52 

Иногда да, иногда нет 24 19 25 24 25 28 25 28 20 21 21 
Испытываю постоянный 
страх/ боюсь 33 33 34 27 38 43 25 32 32 32 26 

Затруднились ответить 15 20 6 9 3 2 2 3 1 <1 1 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 
Таблица 2.8 

Боитесь ли вы ужесточения политического режима? 
 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 

Совершенно не боюсь/скорее, не 
боюсь 42 48 57 54 42 40 37 

Иногда да, иногда нет 24 25 22 25 18 21 21 
Испытываю постоянный страх/ 
боюсь 25 24 17 17 36 35 37 

Затруднились ответить 10 3 4 4 4 4 4 
Число опрошенных 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 
Таблица 2.9 

Боитесь ли вы возврата к массовым репрессиям? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/ скорее, 
не боюсь 26 34 51 47 38 49 53 51 41 41 39 

Иногда да, иногда нет 16 14 21 17 23 21 22 23 16 16 17 
Испытываю постоянный 
страх/ боюсь 37 28 19 17 30 26 20 21 40 39 39 

Затруднились ответить 20 23 10 19 10 4 5 5 3 4 5 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 2.10 

Боитесь ли вы произвола властей, беззакония? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 16 13 23 32 27 38 42 40 30 29 29 

Иногда да, иногда нет 18 16 26 26 26 19 27 28 18 20 20 
Испытываю постоянный 
страх/ боюсь 51 55 44 30 41 33 29 29 51 50 49 

Затруднились ответить 16 16 7 12 6 2 3 4 2 1 2 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 2.11 
Боитесь ли вы публичных унижений, оскорблений? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 28 31 45 44 35 42 52 47 53 53 53 

Иногда да, иногда нет 20 18 24 20 27 26 24 25 14 18 19 

Испытываю постоянный 
страх/ боюсь 37 32 24 26 32 30 22 24 31 27 26 

Затруднились ответить 16 19 7 10 6 3 2 4 2 2 2 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 
Таблица 2.12 

Боитесь ли вы нападения преступников? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 14 19 19 33 28 32 39 39 40 45 43 

Иногда да, иногда нет 15 16 28 25 30 33 30 30 19 22 20 

Испытываю постоянный 
страх/ боюсь 62 52 49 33 39 33 30 29 39 32 33 

Затруднились ответить 9 14 5 9 4 2 2 3 1 1 2 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 2.13 
Боитесь ли вы безработицы/потери работы*? 

 1994 1999 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/  
скорее, не боюсь 21 12 45 37 45 44 45 50 50 46 

Иногда да, иногда нет 20 13 18 19 21 21 22 14 16 18 
Испытываю постоянный страх/ 
боюсь 49 66 30 38 30 31 30 30 26 31 

Затруднились ответить 10 9 7 6 5 5 4 7 9 5 
Число опрошенных 3000 2000 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 

*- в 1994 и 1999 гг. «безработицы, бедности», в 2013 и 2014, 2015 гг. «возможности потери 
работы» 
N=1600  
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Таблица 2.14 

Боитесь ли вы возможности потери сбережений? 
 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/скорее,  
не боюсь 40 40 48 44 48 51 40 

Иногда да, иногда нет 24 26 22 24 16 17 19 

Испытываю постоянный страх/ 
боюсь 29 32 27 29 34 28 39 

Затруднились ответить 7 2 4 4 3 3 2 
Число опрошенных 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 2.15 
Боитесь ли вы бедности, нищеты? 

 2008 2011 2012 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/ скорее,  
не боюсь 27 41 27 20 28 30 29 37 35 33 

Иногда да, иногда нет 23 23 24 24 25 24 27 18 20 21 

Испытываю постоянный страх/ 
боюсь 44 27 45 52 46 44 42 45 44 46 

Затруднились ответить 5 10 4 4 2 2 2 1 1 1 
Число опрошенных 1500 1900 2000 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 
Таблица 2.16 

Боитесь ли вы болезни, мучений? 
 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/ скорее,  
не боюсь 22 19 23 26 24 31 27 30 

Иногда да, иногда нет 21 21 27 26 26 20 21 22 
Испытываю постоянный страх/ 
боюсь 51 57 48 45 48 49 51 47 

Затруднились ответить 6 3 3 2 3 1 1 1 
Число опрошенных 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 2.17 
Боитесь ли вы СПИДа? 

 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/ скорее,  
не боюсь 48 44 49 58 52 45 46 47 

Иногда да, иногда нет 14 19 23 17 22 11 13 15 
Испытываю постоянный страх/ 
боюсь 27 31 26 20 22 41 38 36 

Затруднились ответить 11 6 3 4 4 3 3 3 
Число опрошенных 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 2.18 

Боитесь ли вы старости? 
 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/ 
скорее, не боюсь 43 46 38 48 46 57 54 53 

Иногда да, иногда нет 19 22 32 22 24 16 16 18 
Испытываю постоянный 
страх/ боюсь 29 27 28 27 27 27 28 28 

Затруднились ответить 10 6 2 3 3 2 1 2 
Число опрошенных 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 
Таблица 2.19 

Боитесь ли вы смерти? 
 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/ 
скорее, не боюсь 36 33 36 35 37 46 44 46 

Иногда да, иногда нет 20 19 28 25 26 16 17 18 

Испытываю постоянный 
страх/ боюсь 32 41 32 36 33 37 37 31 

Затруднились ответить 11 6 4 4 4 2 2 5 

Число опрошенных 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 
 

 
Таблица 2.20 

Боитесь ли вы болезни близких, детей? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 2015 2017 2018 2019 2020 
Совершенно не боюсь/ 
скорее, не боюсь 7 3 8 11 7 9 12 16 10 11 11 

Иногда да, иногда нет 10 6 13 15 12 17 18 20 11 12 10 
Испытываю постоянный 
страх/ боюсь 78 85 77 70 80 72 68 62 78 76 79 

Затруднились ответить 5 6 3 4 3 2 2 2 1 1 1 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 2.21 

Динамика «рейтинга» страхов 
(средний балл по пятибалльной шкале: от «1» – «совершенно не испытываю 

страха» до «5» – «испытываю постоянный страх;  
ранжировано по убыванию по последнему замеру) 

  1994 
VIII 

1999 
III 

2000 
III 

2000
VIII 

2012II
X 

2013 
V 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

2017 
VIII 

2018 
X 

2019 
IX 

2020 
III 

Болезни 
близких, детей 4,3 4,5 4,2 4,1 4,0 4,2 4,0 3,9 3,8 4,3 4,2 4,3 

Мировой войны 3,6 3,6 3,1 2,8 3,0 3,3 3,5 3,2 3,1 3,6 3,4 3,5 

Произвола 
властей 3,7 3,8 3,4 3,0 3,0 3,2 2,9 2,7 2,8 3,4 3,4 3,4 

Болезни, 
мучений 3,6 3,9 3,6 3,5 3,4 3,6 3,4 3,3 3,3 3,3 3,4 3,3 

Бедности 3,5 4,1 3,4 3,3 3,3 3,5 3,3 3,2 3,2 3,1 3,2 3,2 

Возврата к 
репрессиям 3,2 2,9 2,4 2,4 2,6 2,9 2,6 2,4 2,5 2,9 2,9 3,0 

Ужесточения 
режима - - - - - 2,7 2,6 2,3 2,4 2,9 2,9 3,0 

Нападения 
преступников 3,9 3,6 3,5 3,0 3,0 3,1 3,0 2,8 2,8 3,0 2,8 2,9 

Потери 
сбережений - - - - - 2,8 2,9 2,6 2,7 2,7 2,5 2,9 

СПИДа -* - - 2,6 2,6 2,7 2,6 2,3 2,5 2,9 2,8 2,8 

Смерти 3,6 3,9 3,6 2,9 2,8 3,1 3,0 3,0 2,9 2,8 2,8 2,8 

Потери работы 3,5 4,1 3,4 2,7 2,9 2,9 2,7 2,7 2,7 2,6 2,5 2,7 

Стихийных 
бедствий 3,1 3,1 3,0 2,7 2,9 3,0 3,2 2,6 2,9 2,7 2,7 2,6 

Публичных 
унижений, 
оскорблений 

3,2 3,0 2,6 2,6 2,6 2,9 2,8 2,4 2,6 2,6 2,5 2,5 

Старости -* -* -* 2,7 2,6 2,6 2,9 2,6 2,7 2,4 2,5 2,5 

*«-» - вариант не задавался 
N=1600 
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ДОВЕРИЕ 
 
 

 
График 2.7 

Как вы считаете, людям можно доверять, или, 
осторожность в отношениях с людьми никогда не помешает? 

     N=1600 
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ПОТЕНЦИАЛ АГРЕССИИ: ОТНОШЕНИЕ К «НЕ ТАКИМ, КАК ВСЕ» 

 
Таблица 2.22 

В нашем обществе встречаются люди, чье поведение  
отклоняется от общепринятых норм. Как, по вашему мнению, 

следовало бы поступить с…? 
 ликвидировать изолировать 

от общества 
оказывать 

помощь 
предоставить 
их самим себе 

затруднились 
ответить 

Бездомными* 2 6 88 3 3 
Людьми с 
ВИЧ/СПИД 2 14 79 2 3 

Алкоголиками 5 15 74 4 2 
Людьми с 
тяжелыми 
психическими 
нарушениями 

3 33 63 1 1 

Попрошайками 3 17 57 16 7 

Наркоманами 15 27 53 2 2 

Проститутками 9 26 27 29 10 

Феминистками 9 18 13 41 19 
Геями и 
лесбиянками 18 32 9 32 9 

Членами 
религиозных сект 21 41 9 19 10 

Экстремистами/ 
радикалами 44 37 4 6 10 

Террористами 80 17 1 1 1 

Педофилами 75 22 1 <1 1 

Убийцами 61 36 1 1 2 
*- В 2020 г. некоторые названия позиций из списка были заменены более нейтральными 
альтернативами, например, «бездомные» вместо «бомжей» и «люди с ВИЧ/СПИД» вместо 
«больные СПИДом». 
2020 г., февраль, N=1600 
  

 21 



Общественное мнение – 2020 
__________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 2.23 
Как, по вашему мнению, следовало бы поступить…? 

 1989 1994 1999 2003 2008 2012 2015 2020 
…с проститутками 

Ликвидировать 30 18 12 14 12 16 18 9 
Изолировать от общества 31 23 20 25 27 26 33 26 
Оказывать помощь 6 12 20 13 16 12 7 27 
Предоставить их самим себе 15 30 29 36 29 29 29 29 
Затруднились ответить 18 16 18 13 17 16 13 10 

…с наркоманами 
Ликвидировать 31 26 21 25 19 20 19 15 
Изолировать от общества 23 23 24 23 30 26 36 27 
Оказывать помощь 35 38 47 44 42 43 34 53 
Предоставить их самим себе 2 5 3 5 5 5 6 2 
Затруднились ответить 9 8 6 4 5 5 6 2 

…с алкоголиками  
Ликвидировать 7 9 7 7 5 5 6 5 
Изолировать от общества 23 20 15 18 17 17 23 15 
Оказывать помощь 55 59 66 63 64 65 56 74 
Предоставить их самим себе 5 5 5 7 7 7 9 4 
Затруднились ответить 9 7 7 5 6 6 6 2 

…с геями и лесбиянками  
Ликвидировать 35 22 15 21 19 23 21 18 
Изолировать от общества 28 23 23 27 30 31 37 32 
Оказывать помощь 5 8 16 6 9 6 6 9 
Предоставить их самим себе 9 29 29 34 28 29 24 32 
Затруднились ответить 23 17 18 12 15 12 12 9 

…с людьми с ВИЧ/ СПИД  
Ликвидировать 14 7 8 9 7 7 7 2 
Изолировать от общества 25 20 26 23 21 20 26 14 
Оказывать помощь 53 68 56 62 63 66 58 79 
Предоставить их самим себе 1 1 1 3 3 2 3 2 
Затруднились ответить 8 4 8 3 6 6 6 3 

…с бездомными  
Ликвидировать 10 10 7 8 5 5 7 2 
Изолировать от общества 24 20 15 22 19 17 25 6 
Оказывать помощь 42 55 60 58 63 65 53 88 
Предоставить их самим себе 6 5 5 6 6 6 8 3 
Затруднились ответить 18 11 12 6 7 8 8 3 

…с членами религиозных сект  
Ликвидировать 5 6 14 27 26 24 25 21 
Изолировать от общества 6 12 23 27 27 27 32 41 
Оказывать помощь 5 8 9 5 8 10 11 9 
Предоставить их самим себе 53 51 29 24 20 20 21 19 
Затруднились ответить 32 24 26 17 20 19 12 10 

N=1600 
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3. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РОССИИ 

 
График 3.1 

Как вы оценили бы в целом политическую обстановку в России? 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

График 3.2 
Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 

     N=1600 
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Таблица 3.1 
Есть ли у вас представление, в каком направлении  

движется наша страна, какие цели поставлены  
перед ней ее нынешним руководством? 

 2004 
III 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
IX 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
VIII 

2016 
VII 

2017 
IV 

2018 
XII 

2020 
I 

Довольно ясное 
представление 18 14 22 20 17 16 16 8 22 17 20 13 15 19 

Довольно смутное 
представление 43 41 36 43 44 43 40 40 44 41 39 39 39 40 

Нет никакого 
представления 23 22 23 21 21 22 24 34 25 31 27 34 27 23 

Ясно, что дела в 
стране пущены на 
самотек 

14 18 13 8 9 14 13 12 3 7 9 9 14 14 

Затруднились 
ответить 4 5 5 8 9 5 6 7 7 4 5 5 4 4 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 1600 800 1600 1600 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 3.2 
Какое из следующих утверждений, по вашему мнению, наиболее 

точно описывает ситуацию в стране? 

 2005 2006 2008 2009 2010 2012 2013 2014 2015 2020 

Становление 
авторитаризма, 
диктатуры 

12 14 16 14 10 19 16 14 9 17 

Восстановление 
“доперестроечных” 
политических 
порядков 

7 6 8 8 11 9 10 11 9 12 

Развитие демократии 32 33 54 36 30 36 29 38 32 22 

Утрата порядка, 
нарастание анархии 30 22 9 21 22 18 21 16 28 38 

Затруднились 
ответить 18 24 13 20 27 18 24 21 22 12 

Число опрошенных 1600 1600 1500 1600 800 800 800 800 1200 1600 
 
 

Таблица 3.3 
С каким из суждений вы бы скорее могли согласиться? 

 
1999 

IV 
2008 
VIII 

2020 
IX 

Нужно расширить права субъектов федерации 31 41 56 

Нельзя допускать расширения прав субъектов 
федерации, нужно оставить все, как есть 20 25 30 

Затруднились ответить 50 35 13 

Число опрошенных 2000 1500 1600 
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Таблица 3.4 

С каким из суждений вы бы скорее могли согласиться? 

 
1999 

IV 
2008 
VIII 

2020 
IX 

Российские предприниматели в России должны иметь 
определенные льготы по сравнению с иностранными 
предпринимателями 

50 68 80 

Российские предприниматели в России не должны иметь никаких 
льгот по сравнению с иностранными предпринимателями 22 9 14 

Затруднились ответить 28 23 7 
Число опрошенных 2000 1500 1600 

 
 
Таблица 3.5 

Какое из следующих двух утверждений ближе всего  
к вашему личному мнению о желаемом устройстве  

российской политической системы? 
Для российской политической системы важнее стабильность и узкий круг 
политиков во власти, так как сменяемость власти может оказать 
негативное влияние на жизнь обычных граждан 

37 

Для российской политической системы важнее сменяемость власти и 
появление новых политиков, так как стабильность и узкий круг политиков 
во власти могут препятствовать улучшению жизни обычных граждан 

50 

Меня не интересует политика 7 

Затруднились ответить 7 
2020 г., март; N=1600 
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МОСКВИЧИ О ПОЛИТИКЕ 
 

Таблица 3.6 
Какое впечатление сложилось у вас о деятельности…? 

…мэра Москвы Сергея Собянина 
 2011 

V 
2012

VI 
2013
VII 

2016
IV 

2017
IX 

2018
IV 

2019 
IV 

2020 
VII 

2020
XII 

Очень плохое 3 2 5 4 9 3 3 8 8 

Плохое 11 16 16 13 9 6 8 16 13 

Среднее 45 46 41 37 32 39 31 30 34 

Хорошее 25 26 27 31 31 41 42 37 32 

Очень хорошее 4 1 6 11 13 9 15 8 10 

Затруднились ответить 13 8 6 4 5 2 2 2 3 

Число опрошенных 500 500 1000 1000 500 500 500 500 500 

 

…депутатов московской городской думы? 
 2009 

X 
2018 

X 
2019 

IV 
2020 
VII 

2020 
XII 

Очень плохое 5 5 7 10 13 

Плохое 16 14 20 26 20 

Среднее 56 42 40 31 32 

Хорошее 11 19 13 13 12 

Очень хорошее <1 1 1 1 2 

Затруднились ответить 11 20 18 19 21 

Число опрошенных 1000 500 500 500 500 
 

…депутатов муниципального собрания вашего района? 
 2013 

VII 
2017 

IX 
2018 

IV 
2019 

IV 
2020 
VII 

2020 
XII 

Очень плохое 7 8 4 5 7 11 

Плохое 16 10 9 14 20 17 

Среднее 23 27 31 34 32 26 

Хорошее 11 11 12 16 14 13 

Очень хорошее 1 1 1 2 2 2 

Затруднились ответить 42 44 42 29 24 31 

Число опрошенных 1000 500 500 500 500 500 
 

…президента России Владимира Путина? 
 2013 

VII 
2016 

IV 
2017 

IX 
2020 
VII 

2020 
XII 

Очень плохое 5 4 3 7 8 

Плохое 17 7 6 11 11 

Среднее 44 24 20 33 36 

Хорошее 25 40 39 31 27 

Очень хорошее 6 24 29 14 13 

Затруднились ответить 4 2 3 3 4 

Число опрошенных 1000 1000 500 500 500 
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Таблица 3.7 
Назовите несколько московских политиков, общественных деятелей, 

которым вы больше всего доверяете.  
(Открытый вопрос, респонденты сами называли политиков,  

которым они доверяют; ранжировано по убыванию) 
  2020 

XII 
Собянин 19 
Путин 18 
Жириновский 9 
Навальный 5 
Шойгу 5 
Зюганов 4 
Лавров 4 
Мишустин 3 
Яшин 3 
Миронов 2 
Соболь 2 
Медведев 1 
Соловьев 1 
Гудков 1 
Калашников 1 
Варламов 1 
Рашкин 1 
Явлинский 1 
Янкаускас 1 
Бирюков <1 
Галямина <1 
Грудинин <1 
Кац <1 
Митрохин <1 
Ракова <1 
Соловей <1 
Другие 15 
Не интересуюсь политикой / политиками 1 
Нет таких / Никому не доверяю 32 
Затруднились ответить / отказ от ответа 12 
Число опрошенных 500 
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3.1. РОССИЙСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ 
 

Таблица 3.1.1 
Как вы полагаете, по какому историческому пути 

должна идти Россия? 
 2000  

IV 
2001  

III 
2008  

II 
2013  

III 
2014  

III 
2015  

III 
2017 

IV 
2019 

V 
2020 

X 
По общему для современного 
мира пути европейской 
цивилизации* 

15 21 22 31 21 17 21 10 14 

По пути развитых азиатских 
стран - - - - - - - - 3 

Вернуться на путь, которым 
двигался Советский Союз 18 19 11 22 22 19 23 28 30 

Идти по своему собственному,  
особому пути 60 53 60 37 46 56 48 58 47 

Затруднились ответить 7 7 8 10 11 9 8 5 6 

Число опрошенных 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 6000 
*- в 2019 г. формулировка «по пути европейских стран» 

 
 
Таблица 3.1.2 

С каким из суждений вы бы скорее могли согласиться? 

 
1992 
VII 

2020 
IX 

России нужно активно включаться в мировую культуру, 
ориентироваться на западные стандарты жизни 42 30 

России нужно бороться с чуждыми нашему народу западными 
влияниями 40 63 

Затруднились ответить 18 7 

Число опрошенных 2100 1600 
 

 
Таблица 3.1.3  

С каким из суждений в этой паре вы бы скорее могли согласиться? 
 1992 

IV 
1999 

IV 
2008 
VIII 

2016 
X 

2017 
XI 

2018 
XI 

2020 
IX 

Россия должна сохранить за собой  
роль великой державы 72 78 86 76 82 88 86 

России не нужно претендовать  
на роль великой державы 14 9 6 17 13 10 11 

Затруднились ответить 13 13 8 7 5 2 2 

Число опрошенных 2000 2000 1500 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 3.1.4  
Какие из событий 20-го века в нашей стране вы  бы назвали самыми 

значительными для нашей страны? 
(ответы ранжированы по 1989 году) 

  1989 2017 2020 
Великая Отечественная война 73 77 76 
Октябрь 1917-го 62 36 29 
Смерть Ленина 47 5 -* 
Чернобыльская катастрофа 36 25 30 
Полет Ю. Гагарина 33 58 47 
Репрессии 30-х годов 31 15 10 
Начало перестройки 24 6 16 
Гражданская война 11 13 25 
Коллективизация 11 8 7 
Ввод советских войск в Афганистан 11 8 22 
XX съезд партии 9 3 4 
1-ая Мировая война 8 15 31 
Первые пятилетки 7 6 - 
Разрушение храма Христа Спасителя 7 4 - 
Присоединение к СССР стран Балтии, Молдавии,  
Западной Украины и Белоруссии 5 8 - 

Августовский «путч» 1991 года - 7 7 
Распад СССР - 44 37 
Первая «чеченская» война - 9 10 
Кризис 1998 года - 8 4 
Приход к власти В. Путина - 28 16 
Затруднились ответить 4 5 3 
Число опрошенных 1500 1600 1600 

* - вариант не задавался  
Приводятся ответы, данные не менее 4% опрошенных в 2 из 3 опросов. 
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Таблица 3.1.5  

Какие события и явления в истории нашей страны  
вызывают у вас чувство гордости? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  
1999 2008 2012 2015 2017 2018 2020 

III VIII X V I XII IX 
Победа в Великой Отечественной войне 1941-45 гг. 86 89 82 85 83 87 89 

Ведущая роль страны в освоении космоса 60 61 45 42 41 50 43 
Возвращение Крыма в состав Российской 
Федерации - - - - 43 45 30 

Великая русская литература 46 49 35 37 36 40 29 

Достижения российской науки 52 46 35 30 32 37 27 

Слава русского оружия 35 37 31 25 26 36 25 
Превращение страны в советские времена в одну из 
ведущих промышленных держав в мире 42 37 32 36 35 32 24 

Моральные качества русского человека - простота, 
терпение, стойкость 45 35 32 27 23 32 17 

Великие русские путешественники, первопроходцы 33 28 26 21 19 24 16 
Достижения Путина во внешней политике, 
возвращение статуса Великой    державы - - - - - - 16 

Стабилизация положения страны при Путине,  
рост экономики -* 32 13 20 18 18 12 

Борьба с татаро-монгольским игом,  
защита Европы от нашествия с Востока 22 21 17 13 14 16 7 

Передовой строй, советское бесклассовое общество 14 9 10 12 9 14 7 

Подвижничество русских святых 10 13 11 11 7 12 6 

Дух русской вольницы, свободолюбие 12 13 12 12 10 10 7 

Нравственный авторитет русской интеллигенции 12 11 10 10 7 8 4 

Перестройка, начало рыночных реформ 2 7 5 3 4 5 5 
Ничего подобного не вызывает у меня  особой 
гордости 3 1 3 1 2 1 1 

Затруднились ответить 3 2 3 3 3 1 2 

Число опрошенных 2000 1500 2000 1600 1600 1600 1600 
-* вариант не задавался 
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Таблица 3.1.6  
Чего вы стыдитесь, что вызывает у вас чувство стыда и огорчения, 
когда вы обращаетесь к российской истории двадцатого столетия?  

 1999 
III 

2008 
VIII 

2012 
X 

2015 
VIII 

2017 
I 

2018 
XII 

2020 
IX 

Великий народ, богатая страна, а живем  
в вечной бедности и неустроенности 79 69 56 56 54 61 48 

Хроническое отставание от Запада 31 22 25 20 20 24 22 
Грубость нравов, хамство,  
неуважение людей, друг к другу 45 49 35 31 24 37 33 

Стремление силой навязать свой строй  
другим странам и народам 15 8 6 5 4 9 8 

Наследие крепостничества, дух рабства,  
привычка людей к подневольному труду 17 19 12 10 8 13 12 

Наша косность, инертность, лень 24 27 18 20 14 18 14 
Ограниченная, некомпетентная, своекорыстная власть 28 20 12 12 11 16 11 
Разрушение СССР 48 38 32 28 33 45 49 
Военные поражения России 16 11 8 4 5 6 6 
Национальное высокомерие 7 7 5 3 3 7 7 
Репрессии, террор, выселение народов в 20-50-е годы 34 35 25 25 22 21 23 
Гонения на церковь 21 27 16 12 11 16 16 
То, во что в конце концов вылилась перестройка -* -* 16 17 18 24  
Приход В. Путина к власти -* -* 5 1 3 9  
Ничто не вызывает у меня особого стыда 1 3 9 6 8 6 8 
Затруднились ответить 5 5 6 4 5 2 3 
Число опрошенных 2000 1500 2000 1600 1600 1600 1600 
-* вариант не задавался 
 

Таблица 3.1.7  
Что в первую очередь связывается у вас с мыслью о вашем народе? 
  

1994 
VIII 

1999 
VIII 

2003 
VIII 

2008 
VIII 

2012 
X 

2015 
VI 

2016 
IV 

2017 
XI 

2018 
XI 

2020 
IX 

Наше прошлое, наша история 37 48 48 43 41 37 46 46 53 55 
Наша земля, территория,  
на которой мы живем 25 26 32 34 34 44 42 38 35 39 

Родная природа 18 18 23 17 19 30 24 28 25 34 
Место, где я родился и вырос 41 35 43 39 43 41 40 39 33 30 
Государство, в котором я живу 17 19 22 32 28 25 26 17 22 20 
Язык моего народа 19 17 19 23 25 25 21 21 19 24 
Великие люди моей 
национальности 10 14 14 14 16 20 21 23 12 11 

Наша военная мощь 5 7 8 8 9 15 18 21 17 12 
Наша религия, вера моих предков 8 7 8 12 10 15 14 11 9 8 
Знамя, герб, гимн 2 3 4 8 8 9 10 9 5 7 
Наше трудолюбие, умение 
хозяйствовать 6 10 7 6 5 8 11 9 8 6 

Наши песни, праздники и обычаи 17 19 16 14 13 17 12 14 9 7 
Родные могилы, памятники 9 7 7 7 6 10 9 12 7 4 
Душевные качества моего народа 16 19 15 14 9 16 16 18 12 9 
Затруднились ответить 8 4 3 3 3 3 3 1 2 2 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 2000 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 3.1.8  

Какой вы хотели бы видеть сейчас Россию в первую очередь? 
 2003 

XII 
2004 

III 
2005 

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 
2010 

XI 
2011 

XI 
2014 

III 
2015 

III 
2015 

XI 
2016 

XI 
2017 

III 
2018 

IX 
2020 

I 
Великой 
державой, 
которую 
уважают и 
побаиваются 
другие страны 

43 40 36 36 39 38 42 48 47 38 39 42 38 35 

Страной с 
высоким 
уровнем жизни, 
пусть и не 
одной из самых 
сильных стран 
мира 

54 57 62 62 56 59 53 47 49 53 58 56 59 63 

Затруднились 
ответить 3 3 3 2 5 3 6 5 4 9 3 2 3 2 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 
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ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ 

 
Таблица 3.1.9  

 
В советское время на многие темы было не принято или даже 

опасно говорить. Откуда вы узнали..? 

 
1989 

XI 
2020 

II 

о репрессиях 1930-50 годов 

Испытал или был свидетелем сам (моя семья) 9 1 

Слышал об этом от очевидцев 22 24 

Читал об этом 58 55 

Мало знаю об этом, совсем не знаю 13 20 

о событиях на фронте во время великой отечественной войны 

Испытал или был свидетелем сам (моя семья) 17  1 

Слышал об этом от очевидцев 41  43 

Читал об этом 45  52 

Мало знаю об этом, совсем не знаю 3  5 

о лишениях тыловой жизни во время отечественной войны 

Испытал или был свидетелем сам (моя семья) 26 1 

Слышал об этом от очевидцев 34 42 

Читал об этом 33 45 

Мало знаю об этом, совсем не знаю 9 12 
N=1600 
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3.2. ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ И ГРАЖДАНСКАЯ АКТИВНОСТЬ 
 
 

Таблица 3.2.1 
В какой степени вас интересует политика? 

 1990 1991 1992 1997 2006 2010 2011 2012 2016 2017 2018 2020 
В очень большой 
степени 6 1 5 2 5 1 2 2 2 2 5 3 

В большой степени 15 15 10 9 10 8 6 8 8 8 13 10 
В средней степени 44 40 33 36 37 39 34 36 37 37 33 39 
В малой степени 23 23 32 32 27 32 34 31 29 29 30 27 
Совершенно не 
интересует 12 13 20 17 20 19 24 21 22 22 19 21 

Затруднились ответить - 8 <1 4 1 1 <1 2 2 2 1 <1 
Число опрошенных 1000 1500 1500 1700 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 3.2.2 
Как вы думаете, люди в наши дни откровенно говорят о том, 
как они относятся к власти, к В. Путину или они скрывают то, 

что действительно думают об этом? 
 2005 

II 
2012 

I 
2013 
VIII 

2014 
IX 

2015 
VII 

2016 
VII 

2017 
XI 

2018 
XI 

2020 
I 

Практически все отвечают 
откровенно 18 13 7 9 16 12 14 15 15 

Большинство отвечает 
откровенно 33 30 23 33 32 30 33 26 26 

Половина отвечает 
откровенно, половина - нет 23 27 33 32 31 32 29 29 24 

Большинство скрывает то, что 
думает 18 19 26 18 14 18 15 22 24 

Практически все скрывают то, 
что думают 4 5 5 3 3 3 3 6 8 

Затруднились ответить 5 7 6 5 4 5 6 3 2 

Число опрошенных 1600 800 800 800 800 1600 1600 1600 1600 
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МОСКВИЧИ – ГРАЖДАНСКАЯ АКТИВНОСТЬ 
 

Таблица 3.2.3 
Приходилось ли вам за последние 12 месяцев…? 

…жертвовать деньги на общественно полезные цели 
Приходилось 21 
Не приходилось 79 
Затруднились ответить <1 

…отдавать безвозмездно одежду, вещи малоимущим/  
пострадавшим от стихийных бедствий 

Приходилось 38 
Не приходилось 62 
Затруднились ответить <1 

…работать волонтером, добровольцем 
Приходилось 7 
Не приходилось 93 
Затруднились ответить <1 

…объединяться с другими людьми  
для решения общих проблем, защиты прав 

Приходилось 13 
Не приходилось 87 
Затруднились ответить <1 

…обращаться с запросом, жалобой, заявлением  
в государственные органы 

Приходилось 13 
Не приходилось 87 
Затруднились ответить <1 

…подписывать коллективные обращения, петиции 
Приходилось 13 
Не приходилось 87 
Затруднились ответить <1 

…участвовать в митинге, шествии, пикете, забастовке 
Приходилось 3 
Не приходилось 97 
Затруднились ответить <1 

…распространять листовки, агитационные материалы,  
работать в штабе кандидата на выборах 

Приходилось 2 
Не приходилось 98 
Затруднились ответить <1 

…голосовать на выборах любого уровня 
Приходилось 29 
Не приходилось 70 
Затруднились ответить 1 

2020 г., март, N=500 
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Таблица 3.2.4 

Что вас заставило проявить инициативу,  
занять активную гражданскую позицию?  

(открытый вопрос, ответы в % от тех, кто за последние 12 месяцев занимался 
чем-то из перечисленного в предыдущем вопросе,  

исключая ответы тех, кто только голосовал на выборах) 
Хочется помогать, боль за других, доброта, сопереживание, любовь 25 

Нужно отстаивать свои права, активная позиция, ущемление наших прав, нельзя 
молчать, мое право, «если не мы, то кто?», чувство ответственности, 
гражданская позиция 

9 

Конкретные проблемы, затронула конкретная тема, в моих интересах, 
обстоятельства, личная выгода, нужда 9 

Долг перед Родиной, люблю Россию, я патриот 8 

Плохая ситуация в стране, бардак в стране, бедность, беспредел 8 

Ничего, нет, не активный, нет позиции, ничем, не подходит 6 

Хочется жить лучше, хочется перемен, хочется поменять, мне не все равно, чего-
то добиться, ради будущего 5 

Воспитание, жизненные устои, натура, так воспитаны, старая закалка, принципы, 
совесть 5 

Есть такая возможность, это несложно, не жалко поделиться, есть лишние вещи 5 

Несправедливость, желание справедливости, обидно за страну, коррупция 4 

Будущее детей, ради будущего, забота о будущем поколении, будущее страны 2 

Другое (чтобы заметили, друзья так делают и др.) 3 

Привычка, всегда так делаю, занимаюсь много лет, всегда так было 1 

Затруднились ответить / нет ответа 17 

2020 г., март, N=828 
 
 

Таблица 3.2.5 
По вашему мнению, что прежде всего мешает людям в России  

активно защищать свои права? 
Лень, пассивность, терпение нашего народа 20 

Неверие людей в собственные силы 20 

Отсутствие опыта, незнание методов борьбы за свои права 28 

Страх неприятностей, страх потерять то малое, что имеешь 25 

Другое 4 

Затруднились ответить 3 

2020 г., март, N=1600 
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Таблица 3.2.6 

Считаете ли вы проблемы …,  
достойной обсуждения в СМИ, интернете? 

…экологии, загрязнения окружающей среды, утилизация мусора… 
Заслуживает обсуждения 91 
Не заслуживает обсуждения 8 
Затруднились ответить 1 

…домашнего насилия, насилия над женщинами… 
Заслуживает обсуждения 74 
Не заслуживает обсуждения 21 
Затруднились ответить 5 

…произвола правоохранительных органов, насилия и пыток в отношении 
задержанных и заключенных… 

Заслуживает обсуждения 80 
Не заслуживает обсуждения 13 
Затруднились ответить 7 

…доступной медицинской помощи… 
Заслуживает обсуждения 95 
Не заслуживает обсуждения 4 
Затруднились ответить 1 

…недостаточного социального обеспечения… 
Заслуживает обсуждения 91 
Не заслуживает обсуждения 7 
Затруднились ответить 2 

…коррупции во власти, злоупотребления  
и неправового обогащения чиновников… 

Заслуживает обсуждения 91 
Не заслуживает обсуждения 6 
Затруднились ответить 3 

…ограничение свободы слова, блокировок в интернете,  
преследования за публикации в социальных сетях… 

Заслуживает обсуждения 67 
Не заслуживает обсуждения 25 
Затруднились ответить 8 

…уплотнительной застройки, вырубка парков,  
уничтожение зеленых насаждений… 

Заслуживает обсуждения 85 
Не заслуживает обсуждения 12 
Затруднились ответить 3 

2020 г., март, N=1600 
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ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И ВЛИЯНИЕ 
Таблица 3.2.7 

В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  
что происходит в вашей семье? 

 2006 
X 

2009 
VI 

2014  
XI 

2016 
VI 

2017 
X 

2018 
X 

2019 
IX 

2020 
IX 

В полной мере 68 72 57 70 63 72 71 71 
В значительной мере 26 20 32 23 28 20 19 22 
В незначительной мере 4 6 9 6 6 5 6 4 
Совершенно не чувствую 1 1 2 1 1 2 3 2 
Затруднились ответить 2 1 1 1 2 1 1 1 
Число опрошенных 3000 900 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
Таблица 3.2.8 

Как вы считаете, в какой мере вы можете повлиять на то,  
что происходит в вашей семье? 

  
2006 

X 
2009 

VI 
2014  

XI 
2016 

VI 
2017 

X 
2018 

X 
2019 

IX 
2020 

IX 
В полной мере 57 24 62 65 59 61 61 61 
В значительной мере 33 52 26 26 30 25 24 26 
В незначительной мере 7 17 8 7 7 8 9 8 
Совершенно не могу 2 4 3 2 2 4 4 5 
Затруднились ответить 2 3 2 1 2 1 1 1 
Число опрошенных 3000 900 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
Таблица 3.2.9 

В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  
что происходит у вас на работе? 

  
2006 

X 
2009 

VI 
2014  

XI 
2016 

VI 
2017 

X 
2018 

X 
2019 

IX 
2020 

IX 
В полной мере 15 18 17 21 16 25 25 16 
В значительной мере 30 23 35 25 25 24 23 25 
В незначительной мере 20 16 23 17 21 16 17 21 
Совершенно не чувствую 17 13 13 16 15 16 12 15 
Затруднились ответить 15 30 13 20 22 20 23 22 
Число опрошенных 3000 900 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
Таблица 3.2.10 

Как вы считаете, в какой мере вы можете повлиять на то,  
что происходит у вас на работе? 

  
2006  

X 
2009 

VI 
2016 

VI 
2017  

X 
2018  

X 
2019 

IX 
2020 

IX 
В полной мере 11 12 19 12 16 18 21 
В значительной мере 26 18 23 24 24 22 27 
В незначительной мере 27 23 19 25 21 22 16 
Совершенно не могу 21 18 20 18 20 15 10 
Затруднились ответить 17 30 19 20 19 22 26 
Число опрошенных 3000 900 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 3.2.11 

В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  
что происходит в доме, во дворе, где вы живете? 

  
2006 

X 
2009 

VI 
2014  

XI 
2016 

VI 
2017 

X 
2018 

X 
2019 

IX 
2020 

IX 
В полной мере 13 22 14 19 13 29 27 13 
В значительной мере 27 23 28 28 23 24 26 23 
В незначительной мере 38 31 39 29 36 30 30 36 
Совершенно не чувствую 17 20 17 19 23 16 14 23 
Затруднились ответить 5 4 2 5 5 1 2 5 
Число опрошенных 3000 900 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
Таблица 3.2.12 

Как вы считаете, в какой мере вы можете повлиять на то,  
что происходит в доме, во дворе, где вы живете? 

 2006 
X 

2008 
VI 

2009 
VI 

2016 
VI 

2017 
X 

2018 
X 

2019 
IX 

2020 
IX 

В полной мере 10 12 16 15 10 18 18 21 

В значительной мере 22 32 20 26 19 24 25 28 

В незначительной мере 41 34 35 32 39 36 39 34 

Совершенно не могу 23 18 25 23 28 21 17 15 

Затруднились ответить 4 4 4 5 5 2 2 2 

Число опрошенных 3000 1600 900 1600 1600 1600 1600 1600 
 

Таблица 3.2.13 
В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  

что происходит в вашем городе/районе? 
 2006  

X 
2009 

VI 
2014 

III 
2014 

XI 
2015 

XI 
2016 

IV 
2017 

X 
2018 

X 
2019 

IX 
2020 

IX 
В полной мере 3 3 2 3 4 4 5 15 13 5 
В значительной мере 12 11 18 14 18 14 9 17 18 9 
В незначительной мере 37 31 39 39 37 34 34 35 39 34 
Совершенно не чувствую 43 49 35 41 38 44 48 31 27 48 
Затруднились ответить  5 6 5 3 4 4 5 3 2 5 
Число опрошенных 3000 950 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
Таблица 3.2.14 

Как вы считаете, в какой мере вы можете повлиять на то,  
что происходит в вашем городе/районе? 

 2006 
X 

2008 
VI 

2009 
VI 

2016 
IV 

2017 
X 

2018 
X 

2019 
IX 

2020 
IX 

В полной мере 1 2 2 2 3 6 6 9 
В значительной мере 7 6 3 10 6 10 10 13 
В незначительной мере 30 31 24 30 30 37 41 37 
Совершенно не могу 56 58 67 54 57 46 40 38 
Затруднились ответить 5 4 5 5 5 2 3 3 
Число опрошенных 3000 1600 900 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 3.2.15 

В какой мере вы чувствуете ответственность за то,  
что происходит в стране? 

 2006 
X 

2009 
VI 

2014 
III 

2015 
XI 

2016 
IV 

2017 
X 

2018 
X 

2019 
IX 

2020 
IX 

В полной мере 2 2 2 3 3 4 13 13 4 
В значительной мере 7 5 13 10 8 5 15 16 5 
В незначительной мере 23 22 36 28 22 24 28 28 24 
Совершенно не чувствую 59 62 41 55 64 60 41 39 60 
Затруднились ответить  8 9 7 4 4 6 3 4 6 
Число опрошенных 3000 950 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
Таблица 3.2.16 

Как вы считаете, в какой мере вы можете повлиять на то,  
что происходит в стране? 

 
2006 

X 
2008 

VI 
2009 

VI 
2016 

VI 
2017 

X 
2018 

X 
2019 

IX 
2020 

IX 
В полной мере 1 1 1 2 2 4 5 8 
В значительной мере 3 3 1 3 3 6 6 8 
В незначительной мере 15 16 10 17 21 25 27 26 
Совершенно нет 75 75 81 73 68 62 58 55 
Затруднились ответить 7 5 7 4 6 3 4 3 
Число опрошенных 3000 1600 900 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 
 

СВОБОДА СЛОВА – СВОБОДА МНЕНИЙ 
 

График 3.2.1 
Каким образом, на ваш взгляд, изменилось  

в течение прошедшего положение дел в области возможности 
свободно высказывать свое мнение? 

 
N=1600 
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4. ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 
 
 

Таблица 4.1 
С какими из высказываний о людях, которые сейчас стоят у власти, 

вы бы скорее всего согласились? 

 
1990 

XI 
1998 

II 
2006 

II 
2010 

II 
2012 

I 
2012 
VIII 

2013 
V 

2020 
II 

Это люди, которые заботятся  о 
благе народа 41 16 10 12 19 14 10 29 

Это люди, озабоченные только 
своими привилегиями и доходами 17 57 56 40 37 33 41 39 

Это образованные, знающие 
специалисты 14 20 15 22 22 25 18 27 

Это организаторы-практики, 
умеющие работать с людьми 13 12 12 14 15 14 12 16 

Это люди идейные, убежденные 8 9 6 10 9 7 6 15 
Это защитники "доперестроечных" 
порядков 6 7 3 2 2 2 2 5 

Для этих людей главное - сама 
власть 23 49 43 27 34 32 34 32 

Затруднились ответить 18 9 6 10 11 12 10 7 

Число опрошенных  1600 1500 1600 1600 800 800 800 1600 
 

 
Таблица 4.2 

Какое из следующих высказываний о руководстве страны  
ближе всего к вашей точке зрения?  

(ответы ранжированы) 
 1989 

VI 
2007  
XII 

2014 
V 

2015 
V 

2016 
XI 

2017 
XI 

2018 
VII 

2020 
I 

Люди, которых мы выбираем в органы 
власти, быстро забывают о наших 
заботах, не учитывают в своей работе 
интересы народа 

45 60 54 55 58 62 58 59 

Руководство – это особая группа 
людей, элита, которая живет только 
своими интересами; до нас им нет 
дела 

29 26 25 26 27 24 28 25 

Наши органы власти – народные, у 
них те же интересы, что и у простых 
людей 

15 8 11 9 10 7 9 14 

Затруднились ответить 11 6 11 10 6 7 6 3 

Число опрошенных 850 1600 800 800 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 4.3 

Как вы думаете, как должны складываться отношения между 
государством и его гражданами? 

 
2001 

I 
2006 

III 
2007 

X 
2009 

X 
2011 

X 
2013 
XII 

2016 
XI 

2018 
VII 

2020 
I 

Государство должно как 
можно меньше вмешиваться 
в жизнь и экономическую 
активность своих граждан 

6 6 7 6 5 6 11 6 7 

Государство должно 
устанавливать единые для 
всех "правила игры" и 
следить за тем, чтобы они не 
нарушались 

19 24 24 28 34 35 36 30 31 

Государство должно 
заботиться о всех своих 
гражданах, обеспечивая им 
достойный уровень жизни 

71 66 66 63 58 53 52 62 60 

Затруднились ответить 4 4 3 3 3 7 2 2 2 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 1600 
 

Таблица 4.4 
В какой мере государство выполняет сейчас свои обязанности 

перед гражданами России? 
 1998  

III 
2001 

I 
2006 

II 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 
2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
III 

2016 
III 

2017 
IV 

2018 
XII 

2020 
II 

В полной мере 
выполняют 1 2 1 2 1 2 2 4 3 1 4 3 6 

По большей части 
выполняют 4 8 8 20 20 18 15 26 21 17 18 17 24 

Сколько выполняют, 
столько и не выполняют 23 29 33 39 39 36 38 41 42 37 36 33 31 

По большей части не 
выполняют 45 41 39 27 27 27 27 19 21 29 27 30 25 

Совершенно не 
выполняют 25 16 15 10 9 12 11 6 7 10 10 14 12 

Затруднились ответить 2 3 4 3 3 5 6 4 7 6 6 4 2 

Число опрошенных 1500 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 1600 1600 
 

 

Таблица 4.5 
В какой мере граждане России сейчас выполняют свои обязанности 

перед государством (соблюдают законы, платят налоги и т.п.)? 
 1998 

III 
2001 

I 
2006 

II 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 
2013 
VIII 

2014 
VIII 

2015 
III 

2016 
III 

2017 
IV 

2018 
XII 

2020 
II 

В полной мере 
выполняют 4 6 7 6 3 6 10 15 9 10 13 15 15 

По большей части 
выполняют 15 33 30 33 39 37 33 45 38 39 40 36 38 

Сколько выполняют, 
столько и не выполняют 36 38 38 40 43 37 35 30 35 33 29 29 30 
По большей части не 
выполняют 31 16 19 15 10 13 15 7 10 12 10 13 12 
Совершенно не 
выполняют 9 3 4 2 2 2 2 1 2 1 2 3 2 

Затруднились ответить 5 5 4 4 3 6 5 3 6 5 6 4 4 
Число опрошенных 1500 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 4.6 
Назовите, пожалуйста, качества, бывшие, по вашему мнению, 

наиболее характерными для прежней,  
советской, власти конца 1970-х – начала 1980-х гг. 

(ранжировано по 1998 г.) 

Год, месяц опроса 1998 
I 

2001 
XII 

2005 
XI 

2008 
VIII 

2012 
X 

2015 
III 

2019 
VI 

2020 
VIII 

Близкая народу, людям 36 30 34 27 29 24 29 31 

Законная 32 22 28 23 22 26 20 26 

«Своя», привычная 32 24 26 18 18 18 12 12 

Бюрократичная 30 26 30 24 15 25 15 12 

Сильная, прочная 27 25 30 24 27 23 25 27 

Недальновидная 23 14 21 13 10 11 18 11 

Авторитетная, уважаемая 21 21 24 18 19 22 15 14 

Келейная, закрытая 17 14 13 14 10 10 5 4 

Справедливая 16 16 21 15 16 17 22 23 

Криминальная, 
коррумпированная 13 13 12 8 6 6 11 9 

Честная, открытая 13 11 13 8 13 13 15 21 

Ограниченная, неумная 9 7 8 7 5 5 6 4 

Образованная, интеллигентная 8 12 13 8 11 11 9 11 

Слабая, беспомощная 8 6 8 5 4 6 9 4 

Непоследовательная 8 6 9 5 4 4 7 4 

Паразитическая 8 6 5 5 4 5 4 4 

Далекая от народа, чужая 8 8 10 8 5 8 7 4 

Непрофессиональная, 
безграмотная 6 6 8 6 5 4 6 3 

Эффективная, компетентная 5 10 11 5 8 9 8 7 

Прагматичная 2 2 5 4 4 7 4 4 

Незаконная 1 2 3 2 1 2 4 2 

Затруднились  ответить 11 12 13 22 24 22 7 18 

Число опрошенных 1600 1600 1500 2000 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 4.7 

Назовите, пожалуйста, качества, по вашему мнению, 
характеризующие нынешнюю власть  

(ранжировано по 1998 году) 

 1998 
I 

2001 
XII 

2005 
XI 

2008 
VIII 

2012 
X 

2015 
III 

2016 
VI 

2019 
VI 

2020 
IX 

Криминальная, 
коррумпированная  63  50  62  30  52  41  31  41 31 

Далекая от народа, чужая 41 34 42 19 32 27 23 31 21 

Непоследовательная 32 25 29 9 12 12 10 15 14 

Слабая, беспомощная 31 21 20 5 10 8 7 13 11 

Недальновидная 28 17 25 8 12 14 9 19 15 

Бюрократичная 22 24 39 26 30 32 26 24 17 

Паразитическая 18 12 15 5 11 12 11 13 14 

Незаконная 13 10 16 5 9 7 4 11 12 

Непрофессиональная, 
безграмотная 13 7 12 5 8 9 8 11 7 

Законная 12 10 9 21 8 16 23 15 28 

Ограниченная, неумная 12 4 8 2 6 5 5 9 6 

Келейная, закрытая 8 7 8 5 7 9 8 6 6 

Образованная, 
интеллигентная 6 12 13 19 11 14 8 6 8 

Эффективная, 
компетентная 3 3 6 12 6 9 9 6 10 

Честная, открытая 3 3 3 9 4 7 7 9 12 

Справедливая 3 3 3 7 4 6 6 8 11 

«Своя», привычная 3 2 4 5 4 12 4 7 8 

Близкая народу, людям 2 3 5 9 5 5 4 8 11 

Сильная, прочная 2 4 7 16 10 18 19 14 22 

Прагматичная 4 5 6 7 5 9 7 6 7 

Авторитетная, уважаемая 2 4 7 17 6 14 11 8 10 

Затруднились ответить 11 22 24 22 14 13 9 7 7 

Число опрошенных 1500 1600 1600 1500 2000 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 4.8 

С какими из высказываний о людях, которые сейчас стоят у власти, 
вы бы, скорее всего, согласились?  

 
1994 
VIII 

1998 
III 

2006 
II 

2010 
II 

2012 
I 

2012 
VIII 

2013 
IV 

2020 
II 

Это люди, которые заботятся о благе 
народа 17 16 10 12 19 14 10 29 

Это люди, озабоченные только своими 
привилегиями и доходами 39 57 56 40 37 33 41 39 

Это образованные, знающие 
специалисты 14 19 15 22 22 25 18 27 

Это организаторы-практики, умеющие 
работать с людьми 10 12 12 14 15 14 12 16 

Это люди идейные, убежденные 5 9 6 10 9 7 6 15 

Это защитники “доперестроечных” 
порядков 8 7 3 2 2 2 2 5 

Для этих людей главное – сама власть 41 49 43 27 34 32 34 32 

Затрудняюсь ответить 19 9 6 10 11 12 9 7 

Число опрошенных 2957 1600 1600 800 800 800 1100 1600 

 
 
 
График 4.1 

Каким образом, на ваш взгляд, и изменилось  
в течение прошедшего 2019-го года положение дел в области 

влияния простых людей на государственные дела? 

    N=1600 
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5. ОЦЕНКИ АКТУАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ  

 
График 5.1 

Оценка экономического положения страны  
(отношение положительных оценок – «хорошее» и «среднее» к отрицательным 

– «плохое» и «очень плохое», затруднившиеся с ответом не учитывались) 

 
        До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

 
 

График 5.2 
Как вы оценили бы экономическое положение России? 

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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График 5.3 

Как вы думаете, что ожидает Россию 
в ближайшие месяцы в области экономики? 

 N=1600 
 

График 5.4 
Каким образом, на ваш взгляд, изменилось  

в течение прошедшего года положение дел в области 
справедливости в распределении материальных благ? 

 
    N=1600 
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6. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 

6.1. МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 
 

График 6.1 
Как вы думаете, как будет жить ваша семья через год?  

          До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г. N=1600 
 
 

 

График 6.2 
Как будут расти цены на товары и услуги в ближайшее время? 

   До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г. N=1600  
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График 6.3 

Каким образом, на ваш взгляд, изменилось  
в течение прошедшего 2019-го года положение дел  

в области уровня жизни основной части населения России? 

 
N=1600 

 
 
 

График 6.4 
Каким образом, на ваш взгляд, и изменилось  
в течение прошедшего года положение дел  

в области возможности хорошо зарабатывать? 

 
N=1600 

  

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2019 2020

положение изменилось к лучшему положение изменилось к худшему

положение не изменилось затруднились ответить

0

10

20

30

40

50

60

70

19
89

19
90

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
19

20
20

положение изменилось к лучшему положение изменилось к худшему

положение не изменилось затруднились ответить

 49 



Общественное мнение – 2020 
__________________________________________________________________________________________ 

 
РАБОТА 

 
Таблица 6.1 

Что бы вы предпочли, если бы могли выбирать? 
 1995 

VII 
1996 

V 
1997 

XI 
2000 

IX 
2001 
VII 

2002 
XI 

2008 
VII 

2010 
II 

2011 
II 

2012 
II 

2015 
XII 

2017 
I 

2019 
IV 

2020 
II 

Иметь пусть 
небольшой 
заработок, но 
больше 
свободного 
времени, более 
легкую работу 

- - - - - - 4 - - - - - - 10 

Иметь пусть 
небольшой, но 
твердый 
заработок и 
уверенность в 
завтрашнем дне 

49 49 54 51 47 26 56 50 47 47 41 46 51 50 

Много работать 
и хорошо 
получать, пусть 
даже без особых 
гарантий на 
будущее 

33 34 33 29 28 19 21 26 34 34 42 36 27 22 

Иметь 
собственное 
дело, вести его 
на свой страх и 
риск 

12 8 6 9 10 4 8 12 11 11 9 12 17 11 

Затруднились 
ответить 6 10 7 11 15 4 11 13 9 8 8 6 5 7 

Число 
опрошенных 2000 1400 2400 2400 2400 2100 1500 1600 1600 1500 1600 1600 1600 1600 

 
 
  

 50 



Общественное мнение – 2020 
___________________________________________________________________________________________ 

 

6.2. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС И КОРОНАВИРУС 
КОРОНАВИРУС И  РАБОТА 

 
Таблица 6.2 

Ожидаете ли вы, члены вашей семьи сейчас  
задержек заработной платы? 

(в % от числа домохозяйств, где есть хотя бы один работающий член семьи) 
  
  

2009 2010 2011 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
X XI X X XII XII X III VII IX VI VII X 

Это уже происходит 22 13 9 11 15 14 14 10 15 14 18 17 15 
Это может случиться в 
течение ближайших недель 5 5 6 7 10 9 8 6 6 6 2 2 6 

Это может случиться в течение 
ближайших месяцев 13 14 13 13 20 17 11 6 12 11 11 12 17 

Думаю, что в ближайшее время  
этого не случится 53 58 63 58 44 53 59 68 59 62 60 60 55 

Затруднились ответить 7 10 9 12 10 8 8 9 8 6 11 9 7 
N=1600 
 

Таблица 6.3 
Если говорить о вас и о членах вашей семьи, проживающих вместе с 

вами, ожидаете ли вы сейчас уменьшения заработной платы? 
(в % от числа домохозяйств, где есть хотя бы один работающий член семьи) 

  
2009 2010 2011 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

X XI X XII XII XII X III VII IX VI VII X 
Это уже происходит 26 13 9 13 20 17 14 11 16 15 31 28 19 
Это может случиться в 
течение ближайших 
недель 

5 5 6 10 10 8 7 7 7 7 2 2 8 

Это может случиться в 
течение ближайших 
месяцев 

14 14 16 28 20 19 15 8 16 18 12 13 21 

Думаю, что в 
ближайшее время 
этого не случится 

47 58 58 36 38 46 55 63 51 54 45 47 45 

Затруднились ответить 9 10 10 13 11 9 9 11 9 7 10 10 6 
N=1600 
 

Таблица 6.4 
Если говорить о вас и о членах вашей семьи, проживающих вместе с 

вами, ожидаете ли вы сейчас сокращения кадров, увольнения? 
(в % от числа домохозяйств, где есть хотя бы один работающий член семьи) 

  
2009 2010 2011 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

X XI X XII XII XII X III VII IX VI VII X 

Это уже происходит 16 13 6 11 13 8 9 7 14 14 26 29 18 

Это может случиться в 
течение ближайших недель 5 5 6 11 10 7 7 6 7 8 2 2 8 

Это может случиться в 
течение ближайших месяцев 16 15 15 25 21 20 14 9 17 19 14 14 23 

Думаю, что в ближайшее 
время этого не случится 52 55 60 37 42 54 58 62 51 49 50 46 43 

Затруднились ответить 12 10 12 16 14 11 12 16 11 9 9 9 8 

N=1600  
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Таблица 6.5 
Изменился ли ваш режим работы, по сравнению с тем, что был до 

эпидемии коронавируса? Если да, то каким образом? 
(в % к числу работающих;  

результаты ранжированы по убыванию по данным июля 2020 г.)* 
   2020 

IV 
2020 
VII 

Не изменился, работаете как раньше 70 70 
Стали больше работать из дома, на работу ходите периодически 8 7 
Стали полностью работать удаленно, только из дома 13 5 
Вас перевели на сокращенный рабочий день / неделю 4 4 
Находитесь в вынужденном отпуске без сохранения или с частичным 
сохранением заработной платы 15 4 

Увеличилась нагрузка/ стали больше работать** – 2 
Находитесь в вынужденном отпуске с сохранением заработной платы 8 1 
Другое 9 7 
Затруднились ответить <1 1 
Число опрошенных 940 881 

* - В апреле 2020 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
ИЗМЕНИЛСЯ ЛИ ВАШ РАБОЧИЙ ГРАФИК В СВЯЗИ С ОБЪЯВЛЕННЫМИ ВЛАСТЯМИ 
«НЕРАБОЧИМИ НЕДЕЛЯМИ. ЕСЛИ ДА, ТО КАКИМ ОБРАЗОМ?» 
** - Позиция, закодированная из категории «другое» в отдельный код. 

 
Таблица 6.6 

Старались ли вы поменьше тратить, экономить  
в последние три месяца? 

Да 71 
Нет 27 
Затруднились ответить 1 

2020 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 6.7 
Тратили ли вы ранее сделанные сбережения на текущие нужды  

в последние три месяца? 
Да 52 
Нет 45 
Затруднились ответить 3 

2020 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 6.8 
Брали ли вы кредиты в последние три месяца? 

Да 18 
Нет 82 
Затруднились ответить <1 

2020 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 6.9 
Брали ли вы взаймы у родственников, друзей, знакомых  

в последние три месяца? 
Да 26 
Нет 74 
Затруднились ответить 0 

2020 г., июнь, N=1600  
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СБЕРЕЖЕНИЯ 
 

График 6.5 
Как вы считаете, сейчас хорошее или плохое время для того,  

чтобы делать сбережения? 
(разница ответов «хорошее» и «плохое» + 100*) 

 
* - Индекс оценки нормирован к 100, т.е. позитивные показатели оценки выше 100 и наоборот. 

N=1600 
 

График 6.6 
Как вы считаете, стоит ли сейчас хранить сбережения…? 
(разница суммы ответов «определенно стоит» + «скорее стоит» и  

«определенно не стоит» + «скорее не стоит» + 100*) 

 
* - Индекс оценки нормирован к 100, т.е. позитивные показатели оценки выше 100 и наоборот. 
N=1600  
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График 6.7 
Как вы думаете, в ближайший год у вас будет больше, меньше или 

примерно столько же возможностей делать сбережения, как и сейчас? 
(разность ответов «больше» и «меньше» +100*) 

 
*- Индекс оценки нормирован к 100, т.е. позитивные показатели оценки выше 100 и наоборот. 
N=1600 
 
 
 
 

Таблица 6.10 
Есть ли у вас, вашей семьи в настоящее время  

какие-либо сбережения, накопления? 
 2002 

VII 
2003 
VII 

2004 
VII 

2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VII 

2008 
XII 

2009 
X 

2010 
X 

2011 
X 

2012 
X 

2013 
X 

2014 
XI 

2015 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
VIII 

2018 
III 

2020 
I 

2020 
X 

Есть 26 24 24 21 22 22 18 22 26 24 31 30 30 27 33 30 30 28 31 

Нет 68 69 68 70 69 66 75 73 69 68 64 60 61 67 57 61 61 71 67 

Не знаю/ 
отказ от 
ответа 

6 7 8 9 9 13 7 5 5 8 5 10 9 7 10 9 9 10 2 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 6.11 
Если сравнить сбережения вашей семьи  

со средним ежемесячным доходом вашей семьи, то они:  
(вопрос задавался тем, кто ответил «есть» или  

«затруднился ответить» в таблице 6.16) 

 
2019 

IV 
2020 

I 
2020 

X 

Меньше ежемесячного дохода семьи 18 15 17 

Примерно равны ежемесячному доходу семьи 26 27 30 

Равны доходу семьи за 2-3 месяца 23 29 26 

Равны доходу семьи за 4-12 месяцев 9 13 10 

Больше семейного дохода за год 7 6 5 

Затруднились ответить 17 10 12 

Число опрошенных 568 469 537 
 
 
 
 

График 6.8 
Как вы думаете, в ближайший год у вас будет больше, меньше или 

примерно столько же возможностей делать сбережения, как и 
сейчас? 

 
       N=1600  

0

10

20

30

40

50

60

м
ай

.0
9

ию
л.

09
ок

т.
09

де
к.

09
фе

в.
10

ап
р.

10
ию

н.
10

ав
г.1

0
ок

т.
10

де
к.

10
фе

в.
11

ап
р.

11
ию

н.
11

ав
г.1

1
ок

т.
11

де
к.

11
фе

в.
12

ап
р.

12
ию

н.
12

ав
г.1

2
ок

т.
12

де
к.

12
фе

в.
13

ап
р.

13
ию

н.
13

ав
г.1

3
ок

т.
13

де
к.

13
фе

в.
14

ап
р.

14
ию

н.
14

ав
г.1

4
ок

т.
14

де
к.

14
фе

в.
15

ап
р.

15
ию

н.
15

ав
г.1

5
ок

т.
15

де
к.

15
фе

в.
16

ап
р.

16
ию

н.
16

ав
г.1

6
ок

т.
16

де
к.

16
фе

в.
17

ап
р.

17
ию

н.
17

ав
г.1

7
ок

т.
17

де
к.

17
ок

т.
20

Больше Меньше Примерно столько же Затрудняюсь ответить

 55 



Общественное мнение – 2020 
__________________________________________________________________________________________ 

 
6.3. ПОТРЕБЛЕНИЕ 

 
 

График 6.9 
Индекс потребительских настроений  

 

   
          N=1600 
 
 
Индекс потребительских настроений (ИПН) является важным инструментом 
прогнозирования поведения потребителей. В условиях развития рыночной 
экономики в России активность потребителей, уровень потребительского спроса 
становится все более важным фактором экономического развития страны. 
Многолетние наблюдения показали, что ИПН заранее, за несколько месяцев 
предсказывает динамику розничного товарооборота. ИПН обеспечивает 
краткосрочное прогнозирование развития российской экономики и дает 
деловому сектору возможность грамотнее и своевременнее реагировать на 
изменения экономической ситуации. 
 
Методика построения ИПН проста: индекс рассчитывается на основе ответов 
респондентов на пять вопросов. По каждому вопросу строится индивидуальный 
индекс как разность долей положительных и отрицательных ответов, и 
прибавляется 100, чтобы избежать появления отрицательных значений индекса. 
Совокупный индекс ИПН рассчитывается как арифметическая средняя из 
индивидуальных индексов. ИПН изменяется в интервале от 0 до 200, причем 
значения индекса менее 100 означают преобладание отрицательных оценок в 
обществе.  
 
ИПН строится на основе опросов общественного мнения, проводящихся по 
репрезентативной выборке, отражающей мнения взрослого (старше 16 лет), 
городского и сельского населения страны (число опрошенных – 1600).  
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7. СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ И ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕСТВА 
 

График 7.1.1 
Какие проблемы нашего общества тревожат вас больше всего: 

1. социально-экономические проблемы* 

 
 
* - В графиках 1-4 дается динамика выбора проблем различных сфер по результатам одного 

общего вопроса о проблемах общества 
  До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

С февраля 2016 по февраль 2018 года вопросы о безработице не задавались 
 

 
График 7.1.2 

2. власть и управление 

       До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600   
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График 7.1.3 

3. социальная сфера 

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

График 7.1.4 
4. сфера культуры, экология 

       До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600  
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7.1. ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 
 

График 7.2 
Индекс социальных настроений (ИСН)  

(Март 2008=100%)  

       До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600  
 
 
 
ИСН – комплексный индикатор, который включает измерение субъективных 
оценок разных сторон общественной и личной жизни населения. В нем 
учитываются представления людей об их личной сегодняшней жизни, о 
ситуации в стране в целом, оценки деятельности властей, а также ожидания 
относительно ближайшего будущего.  
ИСН обобщает данные ответов респондентов на 12 вопросов, каждый из 
которых нацелен на выявление положительных или отрицательных оценок. По 
каждому вопросу строится индивидуальный индекс как разность долей 
положительных и отрицательных ответов. Совокупный ИСН рассчитывается как 
арифметическая средняя индивидуальных индексов.  
С осени 2008 года Левада-Центр публикует динамику Индекса Социальных 
Настроений (ИСН), рассчитанного по обновленной методике, которая сохраняет 
основные принципы его построения и обеспечивает преемственность 
измерений. Обновление методики связано с усилением роли прогностической 
компоненты, отражающей ожиданий людей на будущее. Кроме того, в 
обновленном ИСН учитываются оценки уровня доверия населения к базовым 
властным институтам. Также изменен метод сбора информации – опрос 
проводится в режиме интервью по выборке, отражающей мнение взрослого 
(18+) городского и сельского населения России, N=1600. 
Расчеты по новой методике проводятся с начала 2008 года, представленные на 
графике данные продолжают накопленные с 1995 года наблюдения. 
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8. ОЦЕНКИ РАБОТЫ ИНСТИТУТОВ 
СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ 

 
 

8.1. ЗДРАВООХРАНЕНИЕ И ЗДОРОВЬЕ 
 
 

График 8.1.1 
Каким образом, на ваш взгляд, и изменилось в течение прошедшего 

года положение дел в области работы больниц, поликлиник? 
 

 

N=1600 
 
 

Таблица 8.1.1 
Как вы в целом оцениваете свое здоровье? 

Очень хорошее 13 

Хорошее 38 

Среднее - ни хорошее, ни плохое 43 

Плохое 5 

Очень плохое 1 

Затруднились ответить <1 
2020 г., октябрь; N=1600 
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ПАНДЕМИЯ КОРОНАВИРУСА 
 
 

Таблица 8.1.2 
Как вы считаете, насколько вероятно,  

что в России начнется эпидемия коронавируса? 
Вполне вероятно 24 
Довольно вероятно 24 
Маловероятно 41 
Совершенно невероятно 7 
Затруднились ответить 4 

2020 г., март; N=1600 
 

Таблица 8.1.3 
Как вы считаете, если в России начнется эпидемия коронавируса, 

готовы ли наша система здравоохранения  
к такому развитию событий? 

Определено да 13 
Скорее, да 34 
Скорее, нет 28 
Определенно нет 20 
Затруднились ответить 5 

2020 г., март; N=1600 
 
 

Таблица 8.1.4 
Сталкивались ли вы в последнее время… 

 Сталкивались Не 
сталкивались 

Затруднились 
ответить 

С нехваткой в продаже  
медицинских масок 40 55 5 

Дезинфицирующих средств, 
санитайзеров 28 67 5 

Продуктов питания / товаров первой 
необходимости 16 83 1 

2020 г., март, N=1600 
 
 

Таблица 8.1.5 
Обращались ли вы за медицинской помощью (по ОМС и/или ДМС)  

в период действия ограничительных мер,  
связанных с эпидемией коронавируса? 

Да 18 

Нет 82 

Затруднились ответить/отказ от ответа <1 

2020 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 8.1.6 
Сталкивались ли вы с чем-то из перечисленного при обращении  

за медицинской помощью в связи  
с введенными ограничительными мерами?  

(вопрос задавался тем, кто обращался за медицинской помощью) 
Проблемы с получением лекарств 13 

Проблемы с получением направлений на обследования 21 

Отмены запланированных оперативных вмешательств 8 

Отмены записи на прием к лечащему врачу 19 

Отмены записи на плановые обследования 9 

Отмены записи на внеплановые обследования 6 
Требовали результаты анализов на коронавируса для допуска к 
обследованиям 5 

Не могли добраться до врача из-за введенных ограничений (на 
передвижение) 11 

Не смогли выехать за границу для лечения 1 

Перенесли консультацию/прием врача в онлайн формат 2 

Не сталкивался с проблемами, связанными с ограничениями 45 

Затруднились ответить 3 
2020 г., октябрь; N=1600 
 
 

Таблица 8.1.7 
На ваш взгляд, в ситуации эпидемии что будет происходить  

в отношениях между людьми в нашей стране? 
Люди станут больше оказывать поддержку друг другу   
и помощь нуждающимся в ней 17 

Люди станут больше заботиться только о себе и "своих" 50 

Ничего не изменится в отношениях между людьми 33 

2020 г., март; N=1600 
 
 

Таблица 8.1.8 
На ваш взгляд, в ситуации эпидемии что происходит  

в отношениях между людьми в нашей стране? 
Люди стали больше оказывать поддержку друг другу  
и помощь нуждающимся в ней 23 

Люди стали больше заботиться только о себе и "своих" 38 

Ничего не изменилось в отношениях между людьми 40 

2020 г., август; N=1600 
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Таблица 8.1.9 

Опасаетесь ли вы заразиться коронавирусом? 

 
2020 

II 
2020 

III 
2020 

IV 
2020 

VI 
2020 

X 
2020 
XII 

Определенно да 11 20 26 22 31 29 
Скорее, да 19 24 31 27 33 28 
Скорее, нет 35 29 21 24 19 21 
Определенно нет 33 25 20 25 15 20 

Впервые слышу об этом <1 - - - - - 
Затруднились ответить 1 2 2 3 2 3 
Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 8.1.10 
Опасаетесь ли вы заразить других коронавирусом? 

Определенно да 26 

Скорее, да 25 

Скорее, нет 24 

Определенно нет 23 

Затруднились ответить 3 
2020 г., октябрь; N=1600 

 
 

Таблица 8.1.11 
Что вы делаете, чтобы уберечься от заражения? 

Стараетесь лишний раз не выходить на улицу,  
ограничить контакты с окружающими 24 

Тщательней следите за личной гигиеной: чаще моете руки,  
пользуетесь дезинфицирующими средствами и т.п. 53 

Покупаете противовирусные препараты, витаминные комплексы и т.п. 17 

Отказались от покупок в китайских интернет-магазинах 16 

Ничего не делаю 17 

Затруднились ответить 0 
2020 г., март; N=1600 
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Таблица 8.1.12 

Что из перечисленного вам пришлось делать в связи  
с угрозой распространения коронавируса? 

Покупать медицинские маски 16 

Покупать продукты впрок 11 

Остаться дома и не посещать работу или учебу (по собственному желанию) 7 

Остаться дома и не посещать работу или учебу (по решению руководства) 8 

Отказаться от запланированных поездок в другие страны 12 

Отказаться от запланированных поездок в другие регионы России 12 

Отказаться от посещения массовых мероприятий 23 

Отказаться от поездок в общественном транспорте 8 

Искать возможность сдать анализ на коронавирус 2 

Ничего из перечисленного 54 
2020 г., март; N=1600 
 

Таблица 8.1.13 
Пришлось ли вам, в связи с угрозой распространения 

коронавируса... 
Отказаться от посещения массовых мероприятий 71 

Покупать медицинские маски 45 

Отказаться от запланированных поездок в другие страны/регионы России 56 

Покупать продукты впрок 27 

Отказаться от поездок в общественном транспорте 50 

Остаться дома и не посещать работу или учебу 45 

Искать возможность сдать анализ на коронавирус 11 

Ничего из перечисленного 10 
2020 г., апрель; N=1600 

 
 
Таблица 8.1.14 

Делаете ли вы что-либо из перечисленного,  
чтобы защититься от коронавирусной инфекции? 

2020 г., октябрь; N=1600 
  

Ношу маску в общественных местах 92 

Стараюсь соблюдать социальную дистанцию в общественных местах 57 
Стараюсь без надобности не посещать общественные места/массовые 
мероприятия 45 

Стараюсь ограничить передвижения на общественном транспорте 33 
Работаю удаленно/сократил время работы на обычном рабочем месте (в 
офисе, предприятии и пр.) 8 

Отказался(-лась) от поездок в другие регионы/страны 25 

Стараюсь повысить иммунитет (пью витамины, биоактивные добавки и пр.) 30 

Не делаю ничего из вышеперечисленного 4 

Затруднились ответить <1 
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Таблица 8.1.15 
На какие категории населения в первую очередь должны быть 

направлены меры социальной поддержки государства в период 
пандемии? 

Семьи с детьми 61 
Малоимущие 48 
Безработные, потерявшие работу 41 
Работники малого и среднего бизнеса 26 
Пенсионеры 52 
Медицинские работники 31 
Люди с ограниченными возможностями здоровья 37 
На всех граждан без исключения 12 
Затруднились ответить 2 

2020 г., май; N=1600 
 

Таблица 8.1.16 
Считаете ли вы правильным как меру по борьбе с коронавирусом...  

 Определенно 
да 

Скорее, 
да 

Скорее, 
нет 

Определенно 
да 

Затруднились 
ответить 

Временную приостановку 
работы предприятий и 
организаций, кроме 
жизненно важных 

21 27 26 22 4 

Перевод школьников на 
дистанционное обучение 23 29 20 25 3 

Ограничение на 
передвижение  
для людей старше 65 лет 
и людей, страдающих 
хроническими 
заболеваниями 

38 37 12 12 2 

Ограничение на 
передвижение/введение 
системы пропусков 

15 19 29 32 6 

Введение системы 
штрафов за нарушение 
установленных правил 

19  20 22 37 2 

2020 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 8.1.17 
Как вы в целом оцениваете меры, предпринятые президентом и 

правительством, по борьбе с пандемией коронавируса в России? 
Делается все возможное, все необходимое 46 
Чрезмерные, избыточные 18 
Недостаточные 30 
Ничего не знаю о предпринятых мерах 1 
Затруднились ответить 6 

2020 г., апрель; N=1600 
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Таблица 8.1.18 

Одобряете ли вы меры, принятые президентом и правительством, 
по борьбе с пандемией коронавируса в России? 

Полностью одобряю 33 

Скорее. одобряю 33 

Скорее, не одобряю 17 

Совершенно не одобряю 15 

Затруднились ответить 2 
2020 г., май; N=1600 
 
 

Таблица 8.1.19 
Как вы в целом оцениваете меры, предпринятые губернатором и 

мэром, по борьбе с пандемией коронавируса в месте вашего 
проживания? 

Делается все возможное, все необходимое 50 

Чрезмерные, избыточные 15 

Недостаточные 30 

Ничего не знаю о предпринятых мерах 2 

Затруднились ответить 4 
2020 г., апрель; N=1600 
 
 

Таблица 8.1.20 
Одобряете ли вы меры, принятые руководством вашего региона, по 

борьбе с пандемией коронавируса в месте вашего проживания? 

 
2020 

V* 
2020 

X 

Полностью одобряю 31 20 

Скорее, одобряю 32 42 

Скорее, не одобряю 17 21 

Совершенно не одобряю 16 14 

Затруднились ответить 4 4 
* - Вопрос задавался методом телефонных интервью (CATI). 
N=1600 
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Таблица 8.1.21 

Доверяете ли вы официальной информации о ситуации с 
коронавирусом в России? 

 
2020 

III 
2020 
VII 

В полной мере 16 16 

В значительной мере 22 15 

Доверяю лишь отчасти 35 39 

Совершенно не доверяю 24 27 

Не слежу за этой информацией – 1 

Затруднились ответить 3 3 

N=1600 
 

Таблица 8.1.22 
Доверяете ли вы официальной информации  

о числе заболевших коронавирусом? 
Да, доверяю 27 

Нет, эти цифры занижены 33 

Нет, эти цифры  завышены 28 

Я не слежу за этой информацией 8 

Затруднились ответить 6 
2020 г., октябрь, N=1600 
 
 

Таблица 8.1.23 
Считаете ли вы оправданными следующие меры по борьбе с 

коронавирусом, которые сейчас обсуждаются в правительстве? 

 
Опреде-
ленно да 

Скорее, 
да 

Скорее, 
нет 

Опреде-
ленно 

нет 

Затрудни
лись 

ответить 

Ограничение на передвижение для 
людей старше 65 лет и людей, 
страдающих хроническими 
заболеваниями 

38 37 12 12 2 

Перевод школьников на дистанционное 
обучение 23 29 20 25 3 

Временная приостановка работы 
предприятий и организаций, кроме 
жизненно важных  

21 27 26 22 4 

Введение системы штрафов за 
нарушение установленных правил 19 20 22 37 2 

Ограничение на 
передвижение/введение системы 
пропусков 

15 19 29 32 6 

2020 г., октябрь, N=1600 
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ВАКЦИНА 
 
Таблица 8.1.24 

Если вакцинация населения будет бесплатной и добровольной, а не 
обязательной, готовы ли вы лично прививаться  

этой вакциной от коронавируса? 

 
2020 
VIII 

 2020 
X 

Да 38 36 

Нет 54 59 

Я против любой вакцинации / прививок 2 1 

Затруднились ответить 6 5 

Число опрошенных 1600 1600 
 
 

Таблица 8.1.25 
В России начинается вакцинация от коронавируса отечественной 
вакциной спутник ви. Готовы ли вы лично сделать прививку этой 
вакциной, если вакцинация будет бесплатной и добровольной? 

Да 38 

Нет 58 

Затруднились ответить 4 

2020 г., декабрь, N=1600 
 
 

Таблица 8.1.26 
Почему вы не готовы сделать прививку этой вакциной?»  

(% от ответивших, что не хотят прививаться) 
Нет смысла делать прививку от коронавируса 11 
Опасаюсь побочных действий этой вакцины 26 
В целом против любых прививок 10 
Надо дождаться окончания всех испытаний 30 
Имею противопоказания 12 
Другое 5 
Не доверяю вакцине/ вакцины нет 3 
Переболел/ есть иммунитет/ антитела 1 
Затруднились ответить 1 

2020 г., декабрь, N=933 
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Таблица 8.1.27 

Какое чувство в первую очередь вызывает у вас новость  
о появлении отечественной вакцины от коронавируса? 

Гордость 18 

Радость 9 

Доверие 13 

Безразличие 10 

Недоверие 20 

Сомнение 20 

Страх 6 

Ничего не слышал об этом 2 

Затруднились ответить 2 

2020 г., август; N=1600 
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ПАНДЕМИЯ В МОСКВЕ 

 
 

Таблица 8.1.28 
Как вы относитесь к… 

  Скорее 
положительно 

Скорее 
отрицательно 

Нейтрально/ 
безразлично 

Затруднились 
ответить 

…необходимости носить 
маски в магазинах, 
транспорте и общественных 
местах? 

86 11 3 0 

…введению режима 
домашней изоляции для 
людей старше 65 лет и с 
хроническими 
заболеваниями? 

66 28 5 1 

…обязательному переводу 
на удаленную работу 30% 
сотрудников предприятий? 

62 27 9 2 

…отмене массовых 
мероприятий в новогодние 
праздники? 

58 34 7 1 

…к закрытию кафе, баров, 
ресторанов и ночных клубов 
после 11 часов вечера? 

55 36 8 1 

…переводу школьников на 
дистанционное обучение? 45 48 6 1 

2020 г., декабрь; N=500 
 

Таблица 8.1.29 
Одобряете ли вы в целом меры, которые руководство города 
Москвы принимает для борьбы с коронавирусной инфекцией? 

 2020 
VII 

2020 
XII 

Полностью одобряю 26 26 

Скорее, одобряю 46 49 

Скорее, не одобряю 17 13 

Совершенно не одобряю 10 10 

Затруднились ответить 1 2 

Число опрошенных 500 500 
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8.2. ОБРАЗОВАНИЕ 
График 8.2.1 

Каким образом, на ваш взгляд, изменилось  
в течение прошедшего 2020-го года положение дел  
в области работы образовательных учреждений? 

 
 N=1600 

  

0

10

20

30

40

50

60

70

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2019 2020

положение изменилось к лучшему положение изменилось к худшему

положение не изменилось затруднились ответить

 71 



Общественное мнение – 2020 
__________________________________________________________________________________________ 

 
8.3. ПРОБЛЕМЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ 

 
График 8.3.1 

Каким образом, на ваш взгляд, изменилось в течение прошедшего 
года положение дел в области состояния окружающей среды? 

 
N=1600 

 
 

Камчатка 
 

Таблица 8.3.1 
В сентябре на Камчатке произошла экологическая катастрофа, 
вызвавшая массовую гибель морских животных. Насколько вы 

обеспокоены этим происшествием? 
Первый раз слышите об этом 19 
Слышали об этом и сильно обеспокоены 35 
Слышали об этой ситуации и скорее обеспокоены 31 
Слышали об этой ситуации и скорее не обеспокоены 9 
Слышали об этой ситуации и совершенно не обеспокоены 5 
Затруднились ответить 1 

2020 г., октябрь; N=1600 
 
 

Таблица 8.3.2 
Какой версии об экологической катастрофе на Камчатке  

вы больше доверяете? 
Это результат загрязнения, вызванного деятельностью человека 70 

Это результат естественных процессов 22 

Затруднились ответить 8 

2020 г., октябрь; N=1600 
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9. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ 
 

9.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
Таблица 9.1.1 

Какую роль играют в жизни России..?*  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2019 2020 

  I-II I-II I-II I I II I VII II I I I I I I I I II I 

1 Президент 3,90 4,12 3,96 4,11 3,92 3,99 4,25 4,22 4,51 4,11 4,17 3,87 4,17 4,21 4,5 4,57 4,65 4,24 4,23 

2 Вооруженные 
силы 3,28 3,25 3,29 3,26 3,21 3,21 3,5 3,47 3,62 3,61 3,36 3,42 3,49 3,39 3,91 4,09 4,1 4,14 4,14 

3 ФСБ, 
спецслужбы 3,21 3,21 3,31 -** 3,41 3,50 3,74 3,65 3,78 3,73 3,36 3,61 3,68 3,54 3,93 4,03 4,1 3,84 3,97 

4 Президентская 
администрация 2,9 2,84 3,1 -** 3,28 3,42 3,63 3,55 3,96 3,81 3,69 3,51 3,71 3,58 3,8 3,93 4,01 3,61 3,6 

5 Правительство 3,53 3,48 3,38 3,48 3,22 3,41 3,56 3,45 3,84 3,87 3,78 3,61 3,65 3,47 3,71 3,71 3,8 3,55 3,58 

6 Прокуратура 2,9 3,08 2,97 -** 3,13 3,14 3,36 3,28 3,43 3,39 3,22 3,26 3,48 3,31 3,48 3,52 3,64 3,39 3,44 

7 СМИ 3,52 3,57 3,53 3,48 3,39 3,49 3,48 3,53 3,43 3,48 3,45 3,36 3,46 3,4 3,54 3,47 3,54 3,48 3,41 

8 
«Олигархи», 
банкиры, 
финансисты 

3,79 3,78 3,80 3,89 3,64 3,71 3,74 3,64 3,58 3,71 3,63 3,63 3,84 3,66 3,65 3,72 3,73 3,58 3,4 

9 Судебные 
органы 2,8 2,73 2,91 -** 3,01 3,06 3,25 3,11 3,27 3,29 3,18 3,17 3,31 3,2 3,3 3,33 3,48 3,28 3,31 

10 Губернаторы 3,42 3,25 3,29 3,32 3,14 3,23 3,34 3,26 3,47 3,39 3,25 3,18 3,3 3,24 3,44 3,36 3,38 3,27 3,28 

11 Полиция -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** 2,86 3,10 3,21 3,11 3,22 3,26 3,42 3,26 3,26 

12 Государствен-
ная Дума 2,81 2,90 2,86 3,01 2,85 2,95 3,07 2,89 3,29 3,18 3,09 3,06 3,29 3,05 3,38 3,31 3,47 3,24 3,24 

13 Совет 
Федерации 2,99 3,00 2,93 3,10 2,93 3,11 3,23 3,09 3,41 3,33 3,22 3,10 3,32 3,15 3,49 3,45 3,55 3,23 3,24 

14 Церковь 2,91 3,08 2,74 2,92 3,06 2,89 3,26 3,00 3,04 3,42 3,04 3,04 3,09 3,13 3,08 3,26 3,15 3,11 3,1 

15 
Директора 
крупных 
предприятий 

3,35 3,28 3,15 3,40 3,12 3,11 3,18 3,17 3,27 3,30 3,01 3,10 3,23 3,16 3,07 3,19 3,28 3,12 3,08 

16 Политические 
партии 2,69 2,68 2,60 2,82 2,61 2,75 2,73 2,64 3,04 2,84 2,81 2,81 2,87 2,7 2,95 2,93 3,12 2,91 2,87 

17 
Некоммер-
ческие 
организации 

** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** 2,53 2,42 

18 Профсоюзы 1,95 1,85 1,91 1,97 1,91 1,91 1,89 1,93 2,01 2,05 1,92 1,91 1,96 2,12 2,07 2,1 2,17 2,04 2,02 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 800 800 800 800 800 1600 1600 1600 

* - Приводится средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 
** - «-» вопрос не задавался 
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График 9.1.1 
Индексы доверия государственным институтам 

(рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне 
заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100**) 

*- До 2001 г. «Парламент» 
* - Индекс доверия нормирован к 100, т.е. показатель доверия выше 100 означает преобладание 

доверия и наоборот. 
        До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

 
 

График 9.1.2 
Индекс доверия к партиям и профсоюзам 

(рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не вполне 
заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100*) 

 
* - Индекс доверия нормирован к 100, т.е. показатель доверия выше 100 означает преобладание 

доверия и наоборот. 
    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600  
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9.2. ПУТИН  

 
 

График 9.2.1 
Одобряете ли вы деятельность В. Путина  

на посту президента России?* 

  * в 2008-2011 гг.– на посту председателя правительства 
        N=1600 
 

Таблица 9.2.1 
Какими словами вы могли бы обозначить  

свое отношение к Владимиру Путину? 

 
2000 

XI 
2002 

XI 
2005 

XI 
2008 

III 
2011 

X 
2013 

III 
2014 

III 
2015 

III 
2016 
VII 

2017 
IV 

2019 
X 

2020 
III 

Восхищение 4 5 4 9 3 2 6 10 8 10 8 9 

Симпатия 31 37 32 41 24 18 31 37 29 32 24 20 
Не могу сказать 
о нем  ничего 
плохого 

36 37 36 34 33 30 29 30 31 27 30 27 

Нейтральное, 
безразличное 11 9 11 10 17 22 15 10 17 17 15 16 

Настороженное, 
выжидательное 11 6 5 2 7 10 6 5 4 6 8 9 

Не могу сказать 
о нем  ничего 
хорошего 

4 3 8 3 8 8 7 3 6 4 8 8 

Антипатия 1 1 2 1 2 5 2 2 2 3 3 5 

Отвращение <1 <1 1 <1 1 2 <1 1 1 1 3 3 
Затруднились 
ответить 1 1 1 2 5 3 4 2 1 1 1 3 

N=1600 
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Таблица 9.2.2 
Что вас привлекает во В. Путине? 

 
2009 

IX 
2011 

II 
2012 

I 
2013 

I 
2014 

III 
2015 

III 
2016 

III 
2018 
VII 

2020 
III 

Это опытный политик 28 31 30 30 36 41 33 49 42 
Это  энергичный, решительный, волевой 
человек 41 34 25 28 32 41 31 30 25 

Это дальновидный политик 14 16 11 10 16 23 25 22 20 
Это  настоящий лидер, способный 
повести за собой людей 22 19 13 14 19 25 22 17 13 
Это  человек, который обеспечивает 
стабильность в стране 17 13 12 16 15 17 21 14 12 

Он  защищает государственные интересы 18 16 14 11 18 23 20 17 15 
Он  пользуется уважением среди 
окружающих меня людей 15 14 9 6 9 11 14 5 5 
Он  способен к компромиссам, 
объединению различных политических 
сил 

9 7 5 6 11 10 9 6 5 

Поддерживаю  его внешнюю политику 10 6 10 8 18 15 9 16 12 
Поддерживаю  его политику на Северном 
Кавказе 5 3 3 3 4 5 7 2 1 

Это  честный, порядочный, бескорыстный 
человек 10 7 7 4 3 5 5 3 3 

Это принципиальный человек 8 8 9 7 7 6 4 6 5 
Он  знает жизнь, понимает нужды простых 
людей 8 8 5 4 3 3 2 3 2 

Это внешне симпатичный человек 9 8 9 12 7 6 2 5 5 
Ничего/затруднились ответить 12 16 21 26 15 11 12 17 21 
Число опрошенных 1600 800 800 800 800 800 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 9.2.3 
А чем вам не нравится В. Путин? 

  
2009 

IX 
2011 

II 
2013 

I 
2014 

III 
2015 

III 
2016 

III 
2018 
VII 

2020 
III 

Он связан с крупным капиталом 11 9 17 19 21 17 17 13 
Он связан с коррумпированными политиками 5 6 16 18 19 17 14 14 
Ему чужды интересы народа 5 6 10 9 7 11 16 14 
Он не справляется с руководством страной 5 5 12 4 4 6 9 11 
У него нет четкой политической линии 5 4 7 3 8 5 4 4 
Все его действия рассчитаны лишь на 
повышение собственной популярности 7 5 12 6 5 5 9 8 

Это недальновидный политик 4 3 4 2 2 3 3 3 
Он не способен к компромиссам 3 2 3 1 2 3 2 3 
У него нет ярких политических качеств 2 3 4 1 2 2 1 1 
Это слишком жесткий политик 2 3 4 4 2 2 3 3 

Он не пользуется уважением среди 
окружающих меня людей 

2 4 5 3 3 2 6 8 

Это слабый, нерешительный человек 2 2 3 2 2 1 1 1 
Он не способен вести за собой людей 2 2 3 2 1 1 2 2 
Это беспринципный человек 0 1 1 1 1 1 1 2 
Это внешне несимпатичный человек 1 2 2 1 1 1 1 1 
Все нравится/ затруднились ответить 62 58 41 49 50 53 47 47 
Число опрошенных 1600 800 800 800 800 1600 1600 1600 
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Таблица 9.2.4 
На какие слои населения опирается, на ваш взгляд, В. Путин? 

(ранжировано по убыванию по марту 2020 г.) 

 
2000 

X 
2001 
VII 

2003 
VII 

2005 
VII 

2010 
X 

2011 
IX 

2014 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
X 

2020 
III 

Силовики: работники 
спецслужб, армии, МВД 54 43 51 51 35 47 45 41 51 46 

“Олигархи”, банкиры, 
крупные предприниматели 24 15 27 25 31 42 37 32 34 37 

Государственные чиновники, 
бюрократия 12 15 21 26 25 36 29 27 31 27 

“Простые люди”: служащие, 
рабочие, труженики села 12 15 15 18 17 12 13 12 16 18 

“Директорский корпус”: 
руководители крупных 
предприятий 

16 16 21 23 23 30 24 20 26 17 

“Средний класс”: люди с 
хорошим достатком 10 16 19 23 21 25 21 21 22 17 

Бывшее ближайшее 
окружение Ельцина, “семья” 25 22 25 20 11 15 10 8 9 9 

Культурная и научная элита 4 8 9 11 8 12 12 11 16 8 

Интеллигенция 5 10 9 12 9 11 10 11 13 8 
“Люмпены”: нищие, 
опустившиеся люди <1 <1 <1 1 1 1 1 1 1 2 

На все без исключения 5 7 7 5 8 8 11 13 14 6 

Затруднились ответить 13 18 11 12 12 10 13 13 11  11 
N=1600 
 

Таблица 9.2.5 
Интересы каких слоев населения выражает, на ваш взгляд, В. Путин? 

(ранжировано по убыванию по марту 2020 г.) 

 
2000 

III 
2001 

IX 
2003 
XII 

2005 
XII 

2010 
X 

2011 
X 

2013 
VII 

2014 
VIII 

2016 
VIII 

2017 
X 

2020 
III 

“Олигархов”, банкиров, 
крупных предпринимателей 16 17 14 23 26 35 35 30 28 31 38 

“Силовиков”: работников 
спецслужб, армии, МВД 39 39 33 41 34 38 41 39 35 41 37 

Государственных 
чиновников, бюрократии 14 16 15 22 24 25 30 24 22 31 28 

“Среднего класса”: людей 
со среднеевропейским 
уровнем достатка 

19 19 24 21 27 25 24 22 20 23 18 

“Директорского корпуса”: 
руководителей крупных 
предприятий 

13 13 10 13 18 27 23 19 19 25 17 

“Простых людей”: 
служащих, рабочих, 
тружеников села 

18 17 23 18 20 17 11 13 14 17 16 

Культурной и научной 
элиты 6 7 9 8 10 9 9 10 9 15 8 

Ближайшего окружения 
Ельцина, “семьи” 19 18 13 14 11 13 14 9 8 10 8 

Интеллигенции 9 6 11 6 10 9 8 9 8 12 7 
“Люмпенов”: нищих, 
опустившихся людей 3 1 1 1 1 <1 1 1 1 1 1 

Всех без исключения 9 11 15 10 7 10 12 14 17 17 9 
Затруднились ответить 16 18 12 11 13 11 10 15 14 12 13 

N=1600  
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Таблица 9.2.6 
Как вы думаете, почему многие люди доверяют В. Путину? 

 

Люди убедились, что 
Путин успешно и 

достойно справляется 
с решением проблем 

страны 

Люди надеются, что 
Путин в дальнейшем 
сможет справиться с 
проблемами страны 

Люди не видят, 
на кого другого 
они еще могли 
бы положиться 

Затруднились 
ответить 

март 2020 23 26 43 8 
июль 2019 27 24 43 7 
ноябрь 2016 28 39 29 4 
октябрь 2015 36 36 26 3 
сентябрь 2014 38 36 23 3 
август 2013 14 36 42 8 
август 2012 15 41 35 9 
сентябрь 2011 23 36 34 8 
июль 2010 26 33 34 6 
июль 2009 28 35 31 6 
апрель 2007 31 30 35 4 
июль 2006 25 32 38 5 
июль 2005 16 36 42 6 
июль 2004 16 40 41 3 
август 2003 15 46 34 5 
октябрь 2002 21 44 31 4 
июль 2001 14 43 34 9 

N=1600 
 

Таблица 9.2.7 
Должна ли общественность знать - или общественности  

знать не нужно о личной жизни и семье В. Путина? 
 2013 

VIII 
2020 
XII 

Общественность должна это знать 36 25 

Общественности знать об этом не нужно 52 70 

Затруднились ответить 12 5 
N=1600 
 

Таблица 9.2.8 
В последнее время в СМИ много обсуждались личная жизнь и 

здоровье В. Путина. Должна ли общественность знать - или 
общественности знать не нужно о состоянии здоровья В. Путина? 

 
2013 
VIII 

2020 
XII 

Общественность должна это знать 60 55 

Общественности знать об этом не нужно 29 38 

Затруднились ответить 12 7 

Число опрошенных 800 1600 
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«ОБНУЛЕНИЕ» 

 
Таблица 9.2.9 

Вы хотели или не хотели видеть В. Путина  
на посту президента России по истечении его нынешнего 

президентского срока, после 2024 года? 

 
2012 

X 
2013 

X 
2014 

XI 
2016 

V 
2016 

X 
2017 

V 
2017 
VIII 

2018 
V 

2019 
VII 

2020 
III 

Хотели бы 34 33 58 60 63 66 67 51 54 46 

Не хотели бы 40 45 19 21 19 20 18 27 38 40 

Затруднились 
ответить 26 23 22 19 19 14 16 22 8 14 

* - В период 2012-2017-х годов вопрос задавался касательно 2018-го года. 
N=1600 
 
 

Таблица 9.2.10 
11 марта Государственная Дума одобрила закон о поправках в 

Конституцию, в том числе, поправку об обнулении президентских 
сроков, которая позволит В. Путину принять участие в 

президентских выборах после истечения его нынешнего срока. 
одобряете ли вы это решение? 

 2020 
III 

2020 
VI 

Определенно да 23 31 
Скорее, да 25 21 
Скорее, нет 17 11 
Определенно нет 30 33 
Затруднились ответить 6 4 

N=1600 
 
 

Таблица 9.2.11 
Какие чувства вызвало у вас принятие Государственной Думой 
поправки в Конституцию об обнулении президентских сроков? 

Удовлетворение 12 
Надежда 19 
Усталость 4 
Недоумение 16 
Возмущение 20 
Безразличие, никаких особых чувств 23 
Затруднились ответить 5 

2020 г., март; N=1600 
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Таблица 9.2.12 

Считаете ли вы, что В. Путин должен отойти от руководства страной 
после окончания его президентских полномочий в 2024 году? 

Определенно да 24 
Скорее, да 22 
Скорее, нет 25 
Определенно нет 20 
Затруднились ответить 9 

2020 г., февраль; N=1600 
 
 

Таблица 9.2.13 
Какие эмоции у вас вызвали у вас принятие поправки к Конституции, 

позволяющей Владимиру Путину участвовать  
в президентских выборах в 2024 году? 

Крайне отрицательные 32 

Скорее отрицательно 5 

Нейтрально 16 

Скорее положительно 11 

Целиком положительные 33 

Ничего об этом не слышали <1 
2020г., декабрь, N=1600 
 
 

Таблица 9.2.14 
В какой роли вы бы хотели видеть Владимира Путина после 

окончания его президентского срока в 2024 году? 
Президентом России 27 
Президентом Союзного государства России и Беларуси 4 
Председателем Правительства РФ 11 
Лидером партии "Единая Россия" 9 
Официальным лидером нации и секретарем Совета Безопасности  
(как экс-президент Казахстана Нурсултан Назарбаев) 4 

Главой крупной государственной корпорации 1 
Руководителем крупной международной организации  
(ООН, Международного Олимпийского комитета и т.д.) 4 

Частным лицом 23 
Пенсионером 2 
Не хотел бы видеть его в публичной сфере 7 
Затруднились ответить 7 

2020 г., январь, N=1600  
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ФЕДЕРАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ 
 
 

 
Таблица 9.2.15 

Знакомы ли вы с содержанием послания президента В. Путина 
федеральному собранию, с которым он выступил 15 января? 

Смотрели трансляцию по телевидению/ в Интернете 
полностью или почти полностью 24 

Знакомы по изложению в новостях 27 

Что-то слышали об этом послании 27 

Ничего не слышали о нем 22 

2020 г., январь; N=1600 
 
 

Таблица 9.2.16 
Как вы думаете, окажет ли это послание Путина федеральному 

собранию серьезное влияние на жизнь страны?  
(% от тех, кто слышал) 

Определенно да 20 

Скорее. да 41 

Скорее, нет 23 

Определенно нет 12 

Затруднились ответить 4 
2020 г., январь; N=1252 
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ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ 

 
 

Таблица 9.2.17 
Вы смотрели или слушали пресс-конференцию В. Путина в декабре? 

 
2013  
XII 

2015  
XII 

2020  
XII 

Смотрели/слушали полностью 9 16 16 
Смотрели/слушали частично 32 39 44 
Не смотрели, но слышали о ней 31 32 31 
Ничего не слышали о ней 23 13 10 
Затруднились ответить 5 <1 0 

N=1600 
 

Таблица 9.2.18 
Какой вопрос вы  бы задали Президенту,  
если бы  у вас была такая возможность? 

О низких зарплатах, пенсиях, невыплатах пособий, бедности, низком 
прожиточном минимуме/уровне жизни 24 

Когда наведет порядок/будет порядок/закончится бардак/ когда 
будем жить хорошо?/ построже с региональными чиновниками 8 

Об отношении власти и людей, почему забыли о людях, когда 
вспомнят, когда вспомнят о пенсионерах 8 

О высоких ценах/повышении цен/контроле за ценами 6 
О проблемах медицины, поликлиниках, отсутствии/дороговизне 
лекарств 6 

О локальных проблемах городов/территорий/краев 6 
Когда уйдет? 5 
Об олигархах, коррупции, почему не сажают 5 
Об отсутствии работы, о безработице 4 
Об ипотеке, проблемах с жильем, капремонте, ЖКХ 4 
Критические вопросы личного характера (зарплата, совесть и проч.) 4 
О коронавирусе, масках, лекарстве от вируса 4 
О пенсионной реформе, повышении пенсионного возраста 3 
Об экономике, промышленности и проч. 3 
Об образовании, его качестве, доступе к образованию 2 
О сельском хозяйстве, земле 2 
О вмешательстве США/Запада, внешней политике 2 
Личные пожелания, слова поддержки 2 
О проблемах газификации/ водоснабжения/ канализации/ 
коммунальных вопросах 2 

Другое  (экология, утилизация мусора, кто отравил Навального, 
цензура СМИ...) 2 

Нет вопросов, не хотят задавать 6 
Не знают, затрудняются ответить 21 

2020 г., декабрь, N=1600 
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9.3. ПРАВИТЕЛЬСТВО 
 

График 9.3.1 
Как вы считаете, сможет ли нынешнее правительство России в 

течение ближайшего года улучшить положение в стране? 

       N=1600 
 
 
 

Таблица 9.3.1 
Как вы считаете, удалось ли Правительству России  

под руководством Д. Медведева за время его работы  
улучшить положение дел в стране? 

Безусловно, да 3 

Скорее, да 19 

Скорее, нет 36 

Безусловно, нет 38 

Затруднились ответить 4 
2020 г., январь, N=1600 
 
 

Таблица 9.3.2 
Вы когда-нибудь слышали о М. Мишустине до того,  

как В. Путин предложил его кандидатуру на пост председателя 
правительства России? 

Да, слышали 15 

Нет, не слышали 85 

Затруднились ответить <1 
2020 г., январь, N=1600  
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9.4. ПОЛИТИКИ 
 
 
 

Таблица 9.4.1 
Назовите, пожалуйста, 5-6 политиков, общественных деятелей, 

которым вы более всего доверяете*? 
(открытый вопрос,  ранжировано по убыванию по последнему замеру)  

 2017 
XI 

2018 
VII 

2018 
IX 

2019 
III 

2019 
VII 

2019 
X 

2020 
XII 

Путин В. 59 48 39 41 39 39 28 

Жириновский В. 14 14 15 16 15 14 13 

Мишустин В. - - - - - - 12 

Шойгу С. 23 19 15 16 17 13 11 

Лавров С. 19 14 10 14 13 14 8 

Зюганов Г. 10 7 8 7 9 6 4 

Навальный А. 2 2 3 2 3 3 4 

Грудинин П. – 7 4 5 3 3 3 

Медведев Д. 11 9 10 13 11 9 <2 

Собянин С. 3 4 4 3 3 2 2 

Миронов С. 4 2 2 2 2 2 2 

Матвиенко В. - - - - - 2 <1 

Не интересуюсь политикой 1 1 1 1 1 1 0 

Нет таких 14 21 18 17 18 24 23 
Затруднились ответить /  
не знаю / нет ответа 11 12 18 16 18 14 23 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
* - Приводятся политики, названные не менее 2% опрошенных в каком-либо замере. В 2020 
году в список также вошли Н.Платошкин (3%) и С.Фургал (2%).  
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Таблица 9.4.2 
Назовите, пожалуйста, 5-6 политиков, общественных деятелей, 

которым вы более всего не доверяете? 
(открытый вопрос,  ранжировано по убыванию по последнему замеру) 

 2017 
XI 

2018 
VI 

2018 
IX 

2019 
III 

2019 
X 

2020 
I 

Медведев Д. 19 30 31 29 32 27 

Жириновский В. 18 18 20 19 13 16 

Путин В. 7 11 13 12 13 12 

Зюганов Г. 11 8 11 10 8 11 

Явлинский Г. 11 9 4 6 4 4 

Навальный А. 10 6 3 3 3 3 

Миронов С. 4 2 3 2 2 3 

Собчак К. 14 15 4 5 2 2 

Матвиенко В. 2 3 2 3 3 2 

Голикова Т. <1 2 2 1 1 2 

Чубайс А. 2 3 2 4 2 2 

Набиуллина Э. 1 1 2 1 1 1 

Кудрин А. 3 3 2 1 2 1 

Силуанов А. 1 – 2 1 1 1 

Песков Д. - - - - 2 1 

Собянин С. - - - - 2 1 

Трамп Д. - - - - 2 1 

Шойгу С.  - - - - 1 1 

Не интересуюсь политикой 1 1 2 1 1 <1 
Затруднились ответить / не знаю / нет 
ответа 32 23 28 26 31 34 

Нет таких 3 7 5 9 1 9 

Число опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
Приводятся политики, названные не менее 2% опрошенных в каком-либо замере.   
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9.5. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 
 

График 9.5.1 
Индекс доверия силовым структурам и 

правоохранительным органам 
(индекс* рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не 

вполне заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 

* -  Индекс доверия нормирован к 100, т.е. показатель доверия выше 100 означает 
преобладание доверия и наоборот. 
До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

 
График 9.5.2 

Каким образом, на ваш взгляд, изменилось в течение  
прошедшего года положение дел в области  работы  

полиции и других правоохранительных органов? 

 
N=1600  
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ПРЕСТУПНОСТЬ 

 
 
График 9.5.3 

Каким образом, на ваш взгляд, изменилось в течение прошедшего 
года положение дел в области личной безопасности граждан? 
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10. СОЦИАЛЬНЫЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОТЕСТЫ 

График 10.1 
Потенциал социального протеста 

(позитивная оценка вероятности массовых выступлений против падения уровня 
жизни и уровень готовности участия в акциях протеста) 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 
 

Таблица 10.1  
За последние 2-3 месяца замечали ли вы, что в вашем городе/районе 

проходили какие-либо забастовки, протестные акции, митинги, 
пикеты? Если да, то как вы об этом узнали? 

  
2018 2019 2020 

III VII IX XI V II 

Нет, не замечал 88 74 69 80 86 91 
Да, замечал и узнал из местных СМИ (местные 
газеты, радио, телепередачи, интернет ресурсы) 4 10 12 8 6 4 

Да, замечал и узнал из федеральных СМИ 
(общероссийские газеты, центральные телеканалы, 
радиостанции, крупные интернет-ресурсы) 

2 3 5 2 2 1 

Да, замечал и узнал из публикаций очевидцев и 
участников в социальных сетях 2 6 7 4 3 2 

Да, замечал и рассказывали родные, друзья, 
знакомые 3 9 11 6 3 2 

Да, замечал и сам, принимал участие 1 2 4 2 2 2 

Затруднились ответить 4 2 1 1 1 <1 
N=1600 
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ХАБАРОВСК 
 

Таблица 10.2  
Знаете ли вы о протестных акциях, проходящих в хабаровском крае 

в связи с арестом губернатора Сергея Фургала? 
 

2020  
VII 

2020  
VIII 

2020  
X 

Внимательно следите за тем, как развиваются события 26 22 16 
Что-то слышали об этом 57 53 55 
Впервые слышите об этом 16 25 29 
Затруднились ответить 1 <1 1 
Число опрошенных  1600 1600 1600 

 
 

Таблица 10.3  
Как вы относитесь к людям, вышедшим на акции протеста в 

хабаровском крае в связи с арестом губернатора С. Фургала?  
(вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал) 

 
2020  
VII 

2020  
VIII 

2020  
X 

Скорее положительно 45 38 45 

Нейтрально, безразлично 26 22 26 

Скорее отрицательно, негативно 17 15 17 

Затруднились ответить 11 9 11 
Число опрошенных 1329 1195 1123 

 
 

Таблица 10.4  
По вашему мнению, почему арестовали С. Фургала?  

(вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал) 
Он стал урезать доходы и привилегии чиновников 15 
Федеральная власть убирает политиков,  
которые пользуются широкой поддержкой людей 32 

Он нарушил закон и никаких скрытых политических мотивов здесь нет 30 
Затрудняюсь ответить 21 

2020 г., август; N=1195 
 
 

Таблица 10.5  
По вашему мнению, пойдут ли власти на уступки протестующим в 

Хабаровске?   
(вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал) 

Власти не пойдут ни на какие уступки 45 

Власти пойдут на частичные уступки, но С. Фургала не выпустят 37 
Власти удовлетворят все требования протестующих,  
в том числе освободят С. Фургала 4 

Затруднились ответить 12 
2020 г., август; N=1195 
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БАШКИРИЯ 
 
 
 

Таблица 10.6  
Знаете ли вы о протестных акциях в Башкирии в связи  

с вырубкой леса и геологоразведочных работах на горе Куштау? 
Внимательно следите за тем, как развиваются события 6 

Что-то слышали об этом 31 

Впервые слышите об этом 62 

Затруднились ответить <1 

2020 г., август; N=1600 
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ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОТЕСТЫ 
 
 
 
 
 

График 10.2 
Потенциал политического протеста 

(позитивная оценка вероятности массовых выступлений с политическими 
требованиями и уровень готовности участия в акциях протеста)  

 
     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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АЛЕКСЕЙ НАВАЛЬНЫЙ И ФОНД БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ (ФБК) 
 
 
 

Таблица 10.7 
Вы одобряете, или не одобряете деятельность Алексея Навального? 

 
2020 

IX 
2020 

X 
Одобряю 20 17 

Не одобряю 50 41 

Не слышали о таком/не знаете такого 18 28 

Затруднились ответить 12 15 
Число опрошенных 1600 1600 

 
 

Таблица 10.8 
Чем вам нравится Алексей Навальный?  

(открытый вопрос; вопрос задавался тем, кто что-то знает о Навальном) 
Говорит правду, за правду, вскрывает наболевшие вопросы, открывает глаза 8 
Говорит правильные/умные вещи, альтернативная точка зрения, новый взгляд, 
ведет интересный блог, новаторские решения, свое мнение, грамотный 5 

Оппозиционер, независимый, против власти/Путина, борется с властью 5 
Борется с коррупцией, организовал ФБК, выводит воров на чистую воду, 
расследования, разоблачения 4 

Смелый, храбрый, не боится 3 
Близкий к народу, защищает народ, борется за права людей, борется за 
справедливость, справедливый 3 

Молодой, энергичный, упорный, напористый, настойчивый, активный 2 

Честный, искренний, открытый, хороший человек 2 

Красивый, обаятельный, харизматичный, симпатичный мужчина, внешность 2 

Ничем, не нравится 54 

Все равно, безразлично 1 

Затруднились ответить 19 
2020 г., сентябрь, N=1311 
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Таблица 10.9 
Чем вам не нравится Алексей Навальный? 

 (открытый вопрос; вопрос задавался тем, кто что-то знает о Навальном) 
Живет на средства Запада, его хозяева на Западе, иностранное 
влияние, проплачен Западом, засланный казачок, агент 
запада/США/Германии, шпион, засланец 

6 

Много говорит, длинный язык, пустослов, одни слова/критика, мало 
дел, балабол, клоун, несет чушь, популист, болтун 5 

Дерзкий, скандальный, хитрый, заносчивый, глупые выходки/акции, 
много шума/скандалов/суеты/пиара вокруг него, пафосный, хам, жлоб 4 

Сеет смуту, беспорядки, хаос, бунт, митинги без повода, провокатор, 
смущает молодежь/школьников, нагнетает, вносит сумбур,  
будоражит народ 

4 

Против власти, правительства, президента, оппозиция, настраивает 
людей против власти, призывает к свержению власти 4 

Против России, плохо говорит о России, предатель, антироссийские 
взгляды, не патриот, враг России, подрывает величие страны 4 

Его взгляды, его политика/неправильная политика, либерал,  
не разделяю взгляды 4 

Не внушает доверия, не нравится, не верю 4 
Ложь, врет, свистит, обманщик, неподтвержденная информация, 
клеветник 3 

Пустышка, ничего из себя не представляет, такой же как все, ни рыба 
ни мясо, не политик, думает только о себе, своей выгоде 2 

Мутный, непонятный, темная лошадка, скользский, пешка в чужой игре, 
чужие идеи, марионетка 2 

Жулик, мафия, рыльце в пушку, аферист, мощенник, сам осужденный, 
судить его надо, нехороший человек 2 

Внешность не нравится <1 

Другое 7 

Ничем/всем не нравится 16 

Все нравится, все устраивает 7 

Безразлично, нейтрально, нет такого, ничего плохого 3 

Затруднились ответить 33 
2020 г., сентябрь, N=1311 
 

Таблица 10.10 
Давайте уточним, какими словами вы могли бы обозначить  

свое отношение к Алексею Навальному? 

 
2013 

X 
2014 

IV 
2015 

I 
2017 

II 
2020 

IX 

Уважение 6 3 5 3 10 

Сочувствие 7 5 5 4 8 

Не могу сказать о нем ничего плохого 17 11 7 9 15 

Нейтральное, безразличное 43 39 39 35 31 

Не могу сказать о нем ничего хорошего 12 20 21 23 14 

Раздражение 5 9 8 10 8 

Неприязнь 3 5 8 10 10 

Затруднились ответить 6 9 7 6 3 
N=1600  
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ОТРАВЛЕНИЕ А. НАВАЛЬНОГО 
 

Таблица 10.11 
Знаете ли вы об отравлении Алексея Навального  

в августе 2020 года? 
 

2020 
IX 

2020 
X 

Внимательно за этим слежу 18 17 
Что-то об этом слышал(а) 59 59 
Первый раз об этом слышу 22 23 
Затруднились ответить 1 1 
Число опрошенных 1600 1600 

 
 

Таблица 10.12 
Какие чувства вызвало у вас сообщение  

об отравлении Алексея Навального?  
(вопрос задавался тем, кто слышал об отравлении Навального) 

Возмущение, гнев 9 
Сочувствие, сопереживание 21 
Тревогу, страх 3 
Недоумение 19 
Удовлетворение 2 
Никаких особых чувств 45 
Затруднились ответить 1 

2020 г., сентябрь; N=1234 
 

Таблица 10.13 
Доверяете ли вы или не доверяете информации о том,  

что Алексей Навальный был намеренно отравлен?  
(вопрос задавался тем, кто слышал об отравлении Навального) 

Определенно доверяю 11 
Скорее, доверяю 22 
Скорее, не доверяю 26 
Совершенно не доверяю 29 
Затруднились ответить 12 

2020 г., сентябрь; N=1234 
 

Таблица 10.14 
По вашему мнению, кто скорее всего стоит  

за отравлением А. Навального?  
(открытый вопрос; вопрос задавался тем, кто доверяет информации о том,  

что Навальный был отравлен) 
Путин, кремль, правительство, действующая власть, Госдума, Единая 
Россия, российские спецслужбы, ФСБ 30 

Фигуранты его расследований, кому он мешал, насолил, перешел 
дорогу, его недоброжелатели 8 

США, Запад, западные спецслужбы 8 
Конкуренты, завистники, соперники и проч. 6 
Не знаю, затруднились/ нет ответа 47 

2020 г., сентябрь; N=410  
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Таблица 10.15 
Какая из версий отравления Алексея Навального  

кажется вам наиболее правдоподобной?  
(вопрос задавался тем, кто слышал об этом) 

Это попытка власти устранить политического оппонента 19 

Это личная месть кого-то из фигурантов его расследований 7 

Это провокация западных спецслужб 24 

Это борьба внутри российской оппозиции 9 

Никакого отравления вообще не было, это инсценировка 25 

Затруднились ответить 16 
2020 г., октябрь; N=1211 
 
 

Таблица 10.16 
По вашему мнению, насколько обвинения А. Навального  

в причастности В. Путина в его отравлении  
соответствуют действительности?  

(вопрос задавался тем, кто слышал об отравлении и считает, что это «попытка 
власти устранить политического оппонента») 

Определенно, так оно и есть 21 

Вполне может быть 52 

Этого не может быть 22 

Затруднились ответить 6 
2020 г., октябрь; N=277 
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БОРИС НЕМЦОВ 
 

Таблица 10.17 
Скажите, вы слышали об убийстве Бориса Немцова  

в феврале 2015 года? 
  2018 

III 
2019 

II 
2020 

II 

Да 83 82 72 

Нет 15 17 27 

Затруднились ответить 2 1 2 
N=1600 
 
 

Таблица 10.18 
Скажите, пожалуйста, как вы лично считаете,  

за что был убит Борис Немцов? 
(в % от тех опрошенных, кто слышал об убийстве) 

  2018 
III 

2019 
II 

2020 
II 

За свои оппозиционные взгляды и критику власти 24 30 29 

Я не понимаю, за что он был убит 30 25 29 

Он стал жертвой криминальных разборок 21 25 25 

За свои оскорбительные высказывания в адрес мусульман 8 6 3 

Другое («политика»; «из-за денег»; «бытовой момент» и др.) 2 3 2 

Затруднились ответить 15 11 13 
N=1600 
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11. КОНСТИТУЦИЯ 
РЕФЕРЕНДУМ – ГОЛОСОВАНИЕ ПО ПОПРАВКАМ 

 
 

 
Таблица 11.1 

Читали ли вы Конституцию РФ и помните ли вы,  
о чем в ней говорится? 

Довольно хорошо помните 8 
Довольно плохо помните 22 
Читали, но ничего не помните 29 
Никогда не читали 41 

2020 г., февраль; N=1600 
 
 

Таблица 11.2 
С каким из следующих мнений о роли конституции в жизни страны 

вы бы скорее согласились? 

 

Конституция 
гарантирует 

права и 
свободы 
граждан 

Конституция 
поддерживае
т порядок в 

деятельности 
государства 

Конституция 
является для 
Президента 
средством, 

позволяющим 
контролировать 

Думу 

Конституция не 
играет 

значительной 
роли в жизни 

страны, 
поскольку мало 

кто с ней 
считается 

Затруднились 
ответить 

I 2020 27 24 15 30 4 

XI 2016 38 25 7 20 9 

XI 2015 48 28 5 13 6 

XI 2014 38 26 6 16 14 

XI 2013 29 23 7 27 15 

XI 2012 41 22 8 22 9 

XI 2011 44 21 6 20 9 

XI 2010 38 22 8 25 6 

XI 2008 22 30 11 28 10 

XI 2007 31 30 10 21 9 

XII 2005 21 22 15 35 7 

XI 2003 14 25 11 42 8 

XI 2002 21 22 7 41 10 

XI 1997 12 20 11 46 12 
N=1600 
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ПОПРАВКИ В КОНСТИТУЦИЮ – РЕФЕРЕНДУМ 
 

Таблица 11.3 
Слышали ли вы об инициативе В. Путина  
внести поправки в конституцию России? 

Хорошо осведомлены 22 

Что-то слышали 58 

Первый раз слышите 20 

Затруднились ответить 1 
2020 г., январь; N=1600 
 

Таблица 11.4 
Есть разные мнения о том, с чем прежде всего связаны предложения 

В. Путина о внесении поправок в Конституцию России.  
С каким мнением больше согласны вы сами? 

 
В целом по 

выборке 

В % от тех 
респондентов, 
кто слышал о 

внесении 
поправок в 

Конституцию 

В % от тех 
респондентов, 
кто НЕ слышал 

о внесении 
поправок в 

Конституцию 

Для совершенствования системы управления 
государством и в интересах большинства 
населения страны 

44 47 36 

В интересах самого Владимира Путина, 
чтобы расширить его полномочия и позволить 
ему оставаться у власти после 2024 года 

47 47 48 

Затруднились ответить 9 7 16 
2020 г., январь; N=1600 
 

Таблица 11.5 
Могли ли бы вы сказать, что лично у вас сложилось  

ясное представление о причинах необходимости  
внесения поправок в Конституцию? 

Определенно да 12 
Скорее, да 24 
Скорее, нет 32 
Определенно нет 26 
Затруднились ответить 7 

2020 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 11.6 
Примите ли вы участие в общероссийском голосовании  

по поправкам в Конституцию, которое состоится 22 апреля 2020 г.?  
Уверен, что не буду принимать участие в голосовании 17 
Скорее всего, не буду принимать участие 10 
Не знаю, приму участие или нет 15 
Скорее всего, приму участие 21 
Уверен, что приму участие 33 
Затруднились ответить 4 

2020 г., март; N=1600  
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Таблица 11.7 
Почему вы не будете принимать участие в этом голосовании? 

Нет смысла, бесполезно, все уже решено, мой голос ничего не решит,  
от нас ничего не зависит, нет статуса у голосования 30 

Не интересно, нет времени, не хочу, не считаю нужным,  
я вообще не голосую, ребенка не с кем оставить 26 

Все подстроено, все куплено, нечестно, не доверяю, показуха, цирк, 
никому не верю, обман, нечестно 13 

Не понимаю ничего в этом 5 

Уезжаю, не будет дома, буду работать удаленно, буду работать, работа 5 

Не согласен с поправками 4 

Карантин, опасаюсь заразиться, эпидемия 3 

Трудно ходить, слабое здоровье, инвалидность, болят ноги 1 

Голосование перенесли 1 

Другое (не знаю, куда идти, нет права голосовать, ко мне это не 
относится, нет гражданства и др.) 8 

Затруднюсь ответить, нет ответа, не знаю 6 
2020 г., март; N=436 

 
 

Таблица 11.8 
Почему вы сомневаетесь,  

будете ли вы принимать участие в этом голосовании? 
Как сложится, посмотрим, зависит от обстоятельств, как буду себя 
чувствовать, по погоде, не будем загадывать, нестабильность 18 

Мой голос ничего не решает, все уже решено, никому не верю, 
нечестно, бесполезно 16 

Нет времени, могу уехать, командировка, работа, буду занят, много 
дел, другие планы, поеду на дачу 15 

Надо изучить поправки, разобраться, не видели поправок, еще не 
решил, надо подумать, мало информации 15 

Коронавирус, эпидемия, карантин, могут отменить, перенести 11 

Не хочу, неинтересно, первый раз об этом слышу 4 

Другое (день рождения Ленина, нет прописки и проч.) 4 

Затрудняюсь ответить, не думал, не знаю 18 
2020 г., март; N=245 
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Таблица 11.9 
Почему вы примете участие в этом голосовании? 

Гражданский долг, позиция, обязанность, все должны, так положено,  
так надо, люблю Россию, патриот 27 

Хочу проголосовать, высказать мнение, принять участие,  
проявить позицию, небезразлично, меня касается, для меня важно, 
интересно, от моего голоса зависит, мое право 

20 

Проголосовать против, не хочу эти поправки, против поправок, не 
согласен 9 

Хочу поддержать поправки, хорошие поправки, одобряю, обновить 
конституцию, поддержать Путина 8 

Всегда голосую, всегда принимаю участие, всегда хожу на выборы 8 
Ради улучшений, чтобы стало лучше, чтобы изменилось к лучшему, 
попытка изменить к лучшему, нужны перемены 7 

Важный момент, важно для страны, для народа, голосование для 
будущего, историческое событие 6 

Чтобы мой голос никуда не ушел, не пропал, не был украден 3 

Заставят, отправят с работы, обяжут, придут соцработники 1 
Другое (праздник, выходной, дешевые пирожки, пообщаться с людьми, 
узнать что к чему, просто так) 7 

Затруднились ответить 5 
2020 г., март; N=882 
 

Таблица 11.10 
В случае, если на предстоящем голосовании по поправкам в 

Конституцию большинство проголосует "за", это даст В. Путину 
возможность баллотироваться на новый президентский срок в 2024 
году. Если вы примете участие в голосовании, то проголосуете за 

или против предложенных поправок? 

За 45 

Против 41 

Затруднились ответить 14 

2020 г., март; N=800 
 

Таблица 11.11 
Если вы примете участие в голосовании, то проголосуете  

за или против предложенных поправок? 

За 40 

Против 34 

Затруднились ответить 26 

2020 г., март; N=800 
  

 100 



Общественное мнение – 2020 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 11.12 
Если голосование по внесению поправок в Конституцию состоится, 

какое из следующих мнений  
отражает вашу позицию об участии в нем? 

Проголосую ЗА внесение поправок в Конституцию 25 

Проголосую ПРОТИВ внесения поправок в Конституцию 10 
Буду принимать участие в голосовании, но в настоящий момент не 
знаю, проголосую за или против внесения поправок 37 

Не буду принимать участие в голосовании 23 

Затруднились ответить 5 
2020 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 11.13 
Как вы думаете, предстоящее общероссийское голосование  

будет проведено честно или нечестно? 

Честно 22 

Скорее, честно 24 

Скорее, нечестно 23 

Нечестно 23 

Затруднились ответить 8 

2020 г., февраль; N=1600 
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ГОЛОСОВАНИЕ ПО ПОПРАВКАМ К КОНСТИТУЦИИ  
СРЕДИ МОСКВИЧЕЙ 

 
Таблица 11.14 

Во время голосования по поправкам в Москве  
впервые проводилось электронное голосование: можно было 

голосовать в интернете при помощи сайтов «Госуслуги» и «Мос.ру»?  
Как вы относитесь к электронному голосованию? 

Скорее, положительно 50 

Скорее, отрицательно 39 

Затруднились ответить 11 
2020 г., июль; N=508 
 

Таблица 11.15 
Чем вам нравится электронное голосование? 

(открытый вопрос, % от респондентов,  
которые положительно относятся к электронному голосованию) 

Голосование из дома, не надо никуда ходить, не выходя 
из дома, не зависит от погоды 51 

Удобно, просто, комфортно 44 

Быстро, экономит время 19 

Мобильно, удаленно, с телефона, в отъезде 10 

Для людей с ограниченными возможностями, кто болеет, 
пенсионеров 5 

Без обмана, объективнее 1 

Затруднились ответить 2 
2020 г., июль; N=255 
 

Таблица 11.16 
Чем вам не нравится электронное голосование? 

(открытый вопрос, % от респондентов,  
которые отрицательно относятся к электронному голосованию) 

Фальсификации, можно взломать, можно подделать, 
подтасовать, афера 47 

Не верю, не доверяю, не верю электронному подсчету 19 

Нет контроля, нельзя проверить, нет прозрачности 14 
Не у всех есть компьютер, Интернет, это сложно, не 
понятно, не понимаю 11 

Нарушена тайна голосования, пропадает анонимность 9 

Привык голосовать на участке 7 

Затруднились ответить 2 
2020 г., июль; N=197 
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12. СМИ 
 

График 12.1 
В какой мере заслуживают доверия  

сегодняшняя печать, радио, телевидение? 
(индекс* рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не 

вполне заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 
 

     * - Индекс доверия нормирован к 100, т.е. показатель доверия выше 100 означает 
преобладание доверия и наоборот. 
        N=1600 
 
 

График 12.2 
Каким образом, на ваш взгляд, изменилось в течение прошедшего 
года положение дел в области деятельности телевидения, радио, 

печатных средств массовой информации? 

 
       N=1600 
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Таблица 12.1 

Откуда вы чаще всего узнаете о новостях в стране и в мире? 
 2009 2013 2014 2015 2016 2018 2019 2020 2020 
 VIII VI III XI VII VIII III I VIII 
Телевидение 94 88 90 85 86 73 72 73 69 

Друзья, родные, соседи 26 24 25 24 27 18 18 18 19 
Интернет-издания (газеты, 
журналы, информационные 
порталы) 

9 21 24 21 33 37 32 39 37 

Социальные сети Интернета* 6 14 15 13 23 28 34 39 13 

Газеты 37 20 19 13 19 13 12 16 15 

Радио 41 16 18 13 22 15 15 15 38 

Журналы 8 4 5 2 4 3 2 5 3 

Телеграм-каналы** - - - - - - - 4 7 

Не интересуюсь этим <1 1 <1 1 1 2 1 1 1 

Затруднились ответить <1 1 <1 1 2 <1 0 0 0 
* - В августе 2009 г. «другие источники Интернета» 
** вариант раньше не задавался 
N=1600 
 
 

Таблица 12.2 
Каким источникам информации вы более всего доверяете  

в освещении новостей в стране и в мире? 
 2009 2013 2014 2015 2016 2018 2018 2019 2020 2020 

 VIII VI III XI VII III VIII III I VIII 
Телевидение 79 51 50 41 59 51 49 54 52 47 

Друзья, родные, соседи 9 16 19 19 12 19 13 11 8 11 
Интернет-издания (газеты, 
журналы, 
информационные порталы) 

7 14 20 18 20 19 24 22 24 23 

Газеты 16 12 14 12 9 8 7 9 12 10 

Радио 23 12 13 11 9 9 10 11 10 10 

Социальные сети Интернета* 4 11 9 9 12 15 15 20 21 24 

Журналы 1 2 1 2 1 1 1 1 2 1 

Телеграм-каналы** - - - - - - - - 4 7 

Никому не доверяю 6 8 4 8 9 10 15 13 13 16 

Затруднились ответить 3 6 6 6 6 8 4 3 3 2 
* В августе 2009 г. «Другие источники Интернета». 
** вариант раньше не задавался 
N=1600 
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ДЕЛА ЖУРНАЛИСТОВ  

 
Таблица 12.3 

Слышали ли вы об обвинении…? 

 

Внимательно 
следили за тем, 
как развиваются 

события 

Что-то 
слышали 
об этом 

Впервые 
слышите 
об этом 

Затруднились 
ответить 

…журналиста Ивана Сафронова в 
продаже информации, 
составляющей государственную 
тайну, иностранной разведке? 

4 36 59 1 

…журналиста издания “Медуза” 
Ивана Голунова в хранении 
наркотиков? 

7 25 68 1 

…историка, главы карельского 
отделения “Мемориала”, Юрия 
Дмитриева в сексуальном насилии 
в отношении приемной дочери? 

3 17 80 1 

2020 г., август, N=1600 
 

Таблица 12.4 
С каким из утверждений вы скорее согласны? 

Этих людей преследуют за их профессиональную деятельность,  
которая противоречит интересам людей во власти 29 

Этих людей судят за нарушение закона, и это никак не связано  
с их профессиональной деятельностью 38 

Затруднились ответить 32 

2020 г., август, N=1600 
 

Таблица 12.5 
С каким из утверждений вы скорее согласны? 

  
  

В целом 
по 

выборке 

Слышали ли Вы об обвинении 
журналиста Ивана Сафронова? 

Внимательно 
следили за 

тем, как 
развиваются 

события 

Что-то 
слышали 
об этом 

Впервые 
слышите об 

этом 

Этих людей преследуют за их 
профессиональную 
деятельность, которая 
противоречит интересам людей 
во власти 

29 60 34 25 

Этих людей судят за нарушение 
закона, и это никак не связано с 
их профессиональной 
деятельностью 

38 29 45 35 

Затруднились ответить 32 11 22 40 

2020 г., август, N=1600 
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Таблица 12.6 

Как вы думаете, насколько соответствует действительности то, 
каким образом государственное телевидение в России освещает…? 

  

В полной 
мере  

соответствует 

По большей 
части 

соответствует 

По большей 
части не 

соответствует 

Совершенно 
не 

соответствует 
Затруднились  

ответить 

  2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 

  III VIII III III VIII III III VIII III III VIII III III VIII III 
Состояние 
российской 
экономики 

7 10 10 30 30 15 34 34 32 21 18 16 9 8 7 

Социально-
экономическое 
благосостояние 
населения 

6 6 8 23 20 25 37 38 25 27 30 25 8 6 6 

Политическую 
ситуацию в 
России 

10 11 13 34 33 33 26 28 29 18 17 17 12 10 9 

Внешнюю 
политику 
России 

16 19 19 37 34 38 19 21 21 15 13 12 12 13 10 

N=1600 
 
 
 

Таблица 12.7 
Как часто вы… 

  
Ежедневно/ 

По нескольку 
раз в день 

Практическ
и каждый 

день 
Хотя бы раз в 

неделю 
Реже / 

Практически 
никогда 

  2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 
  III III III III 
…смотрите новости по 

телевидению? 29 38 44 42 27 21 19 18 17 10 17 18 

…читаете новости в интернете? 10 22 36 23 23 19 19 17 13 48 38 31 
…слушаете новости по радио? 6 11 14 15 13 10 11 16 13 69 60 63 
…читаете газеты? 1 4 5 7 6 5 22 22 21 70 68 69 
…смотрите видеоблоги и 

видеоблогеров?** - 7 11 - 8 8 - 17 17 - 67 63 

* вариант раньше не задавался 
N=1600 
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13. ИНТЕРНЕТ, СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ 
 

График 13.1 
Доля российских интернет-пользователей  

в возрасте от 18 лет и старше 

 
N=1600 

 
График 13.2 

Интенсивность пользования интернетом среди возрастных групп 
(ежедневно) 

        N=1600 
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График 13.3 

Посещаете ли вы социальные сети в интернете?  
Если да, то как часто? 

     N=1600 
 
 

График 13.4 
Какие «социальные сети» вы посещаете? 

 
 В вопросе данной формулировке подсказка «Instagram» предлагается с 2014 года, подсказка «YouTube» 
предлагается с 2018 года 
      N=1600 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

июл.13 мар.14 июл.14 авг.15 мар.16 авг.16 мар.17 авг.17 авг.18 мар.19 мар.20
Ежедневно/практически ежедневно Несколько раз в неделю

Примерно 1 раз в неделю Реже 1 раза в неделю

Никогда

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

июл.13 июл.14 авг.15 фев.16 авг.16 мар.17 авг.17 дек.17 мар.18 мар.19 мар.20

Вконтакте Одноклассники YouTube (Ютуб)

Instagram (Инстаграм) Facebook (Фэйсбук) Twitter (Твиттер)

 108 



Общественное мнение – 2020 
___________________________________________________________________________________________ 
 

14. РЕЛИГИЯ 
 
 

График 14.1 
В какой мере заслуживает доверия Церковь?  

(индекс* рассчитывается как «вполне заслуживает доверия» + половина «не 
вполне заслуживает доверия» - «совсем не заслуживает доверия» + 100) 

* - Индекс доверия нормирован к 100, т.е. показатель доверия выше 100 означает 
преобладание доверия и наоборот. 
 1997-2008 гг. N=2100; с 2009 г., N=1600 
 

 
Таблица 14.1 

Как вы считаете, должна ли церковь оказывать влияние  
на принятие государственных решений? 

  2005 
X 

2007 
IX 

2012 
I 

2013 
III 

2016 
II 

2017 
VII 

2018 
XII 

2020 
I 

Определенно да 16 7 6 5 6 6 8 9 

Скорее, да 26 22 20 21 18 22 16 18 

Скорее, нет 27 33 37 39 38 36 31 28 

Определенно нет 24 28 28 26 28 22 41 40 

Затруднились 
ответить 8 10 10 10 9 14 6 5 

Число опрошенных 1600 1600 800 800 800 1600 1600 1600 
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РЕЛИГИОЗНЫЕ УСТАНОВКИ 
 
 

Таблица 14.2 
Какую роль в вашей жизни играет религия? 

 
2005 

X 
2007 

IX 
2012 

I 
2013 

III 
2016 

II 
2020 

II 

Очень важную 11 6 6 5 6 12 

Довольно важную 27 26 24 29 28 28 

Не слишком важную 39 41 45 43 40 35 

Не играет никакой роли 20 24 20 19 22 24 

Затруднились ответить 2 3 5 4 4 2 
N=1600 
 

Таблица 14.3 
Насколько религиозным человеком вы себя считаете? 

 2008 2014 2015 2017 2018 2000 
Очень религиозным 5 4 4 9 7 9 
В какой-то мере религиозным 19 31 36 44 43 42 
Не слишком религиозным 56 37 32 33 28 28 
Совершенно нерелигиозным 16 26 23 13 17 20 
Затруднились ответить 2 3 5 2 3 1 

N=1600 
 

Таблица 14.4 
Какое из перечисленных высказываний точнее всего  

отражает Ваше представление о существовании Бога? 
 1991 1998 2008 2009 2014 2015 2017 2018 2020 
 VI IX I II VIII XII X XII I 

Я не верю в существование Бога 18 19 10 6 7 8 10 8 9 
Я не знаю, существует ли Бог, и 
сомневаюсь, что можно убедиться в 
его существовании 

18 11 9 8 10 10 9 7 9 

Я не верю в Бога, но я верю в некую 
высшую силу 18 13 11 11 14 16 11 12 14 

Иногда я верю в существование 
Бога, а иногда не верю 11 12 14 13 15 15 13 13 11 

Я верю в существование Бога,  
хотя иногда я испытываю сомнения 

15 16 21 21 19 17 19 17 17 

Я знаю, что Бог существует и не 
испытываю в этом никаких сомнений 

14 24 32 36 29 25 31 38 35 

Затруднились ответить 5 5 4 5 7 8 7 5 1 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 14.5 
Когда вы слышите или думаете о боге, что из перечисленного  

прежде всего приходит вам на ум? 

 
1989 
XI-XII 

2020 
II 

Что Бога нет 20 6 
Христос 18 48 
Пророк Мухаммед <1 6 
Священные книги 6 13 
Церковные обряды 13 20 
Рай, ад 6 20 
Чудо 7 15 
Всемогущество Бога 10 22 
Наказание за грехи 11 21 
Молитва 9 39 
Борьба с суевериями 4 4 
Религиозное искусство 9 4 
Ангел-хранитель 5 27 
Вечная жизнь 5 7 
Десять заповедей 5 19 
Другое 2 3 
Никогда не думал (не думала) об этом 40 9 
Число опрошенных 1500 1600 

 
 

 
График 14.2 

К какому вероисповеданию вы себя относите? 

       N=1600  
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Таблица 14.6 

Посещаете ли вы религиозные службы? Если да, то как часто? 

  
2003 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
VII IX I XII XII IX XI VIII XII VIII X XI IV VII 

Несколько 
раз в 
неделю 

1 1 <1 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 

Раз в 
неделю 1 2 1 2 2 3 4 3 2 2 2 4 4 5 

Два-три раза 
в месяц 2 2 2 3 3 4 3 3 3 4 4 5 3 4 

Раз в месяц 3 3 4 4 5 6 6 4 5 6 6 8 4 9 

Несколько 
раз в году 20 24 14 18 19 21 17 21 20 23 22 22 17 22 

Примерно 
раз в году 10 10 15 11 11 14 16 15 13 13 13 15 16 19 

Реже, чем 
раз в году 18 18 19 12 12 15 13 15 14 15 16 9 13 10 

Никогда 46 39 38 45 45 33 35 37 38 33 33 37 38 28 

Число 
опрошенных 2100 2000 2000 1600 1500 1500 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1208* 

* - в 2020 году на вопрос отвечали респонденты, которые считают себя верующими 
 
 

Таблица 14.7 
Как часто вы посещаете церковь, молельный дом? 

 
 

1994 
IX 

1999 
III 

2008 
VII 

2012 
X 

2020 
IX  

Раз в неделю или чаще 2 2 3 3 5 

Раз в месяц или чаще 5 4 7 9 9 

Несколько раз в году 14 16 22 21 21 

Один-два раза в год 14 15 19 18 17 

Реже, чем раз в год 21 21 24 17 19 

Никогда 43 37 25 31 28 

Число опрошенных  3000 2000 1500 1600 1600 
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Таблица 14.8 
Верите ли вы или нет в жизнь после смерти? 

 
1991 

VI 
1998 

IX 
2008 

I 
2011 
VIII 

2015 
XII 

2017 
X 

2020 
IX 

Верю, что существует 15 12 20 16 12 21 29 

Скорее всего существует 18 19 25 21 27 27 19 

Скорее всего не существует 21 20 22 11 24 19 15 

Верю, что не существует 30 26 20 33 19 16 27 

Затруднились ответить 16 23 14 19 18 18 9 
N=1600 
 

Таблица 14.9 
Верите ли вы или нет в Царство небесное? 

 
1991 

VI 
1998 

IX 
2008 

I 
2011 
VIII 

2015 
XII 

2017 
X 

2020 
IX 

Верю, что существует 14 20 29 22 11 20 31 

Скорее всего существует 15 25 29 31 29 25 21 

Скорее всего не существует 20 21 8 19 23 19 13 

Верю, что не существует 32 19 15 10 19 18 27 

Затруднились ответить 19 14 19 18 19 18 9 
N=1600 
 

Таблица 14.10 
Верите ли вы или нет в религиозные чудеса? 

 
1991 

VI 
1998 

IX 
2008 

I 
2011 
VIII 

2015 
XII 

2017 
X 

2020 
IX 

Верю, что существует 17 22 24 17 13 19 26 

Скорее всего существует 16 27 29 35 34 29 22 

Скорее всего не существует 19 19 12 23 22 18 14 

Верю, что не существует 30 19 18 10 16 18 31 

Затруднились ответить 18 13 18 16 15 17 7 
N=1600 
 

Таблица 14.11 
Верите ли вы или нет в сглаз, порчу? 

 
2010 
VIII 

2012 
VIII 

2015 
XII 

2017 
X 

202 
IX 

Верю, что существует 29 21 15 24 28 

Скорее всего существует 32 38 40 31 21 

Скорее всего не существует 9 18 18 15 13 

Верю, что не существует 15 10 15 15 32 

Затруднились ответить 16 13 12 16 5 
N=1600  
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ВЕЛИКИЙ ПОСТ И ПАСХА 
 

 
График 14.3 

Как вы собираетесь питаться во время Великого поста? 

 
N=1600 
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15. СЕМЬЯ  
 
 

График 15.1 
Как изменилась жизнь вашей семьи? 

(разность оценок положительных и отрицательных изменений +100) 

      До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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ГЕНДЕРНЫЕ ОБРАЗЫ 
 

Таблица 15.1 
Выберите из этих качеств три, которые,  

более всего свойственны мужчинам? 
(ранжировано по убыванию по последнему замеру) 

 
2002 

II 
2008 

II 
2012 

II 
2019 

III 
2020 

I 

Трудолюбие 61 51 52 72 69 

Ответственность 38 34 39 40 44 

Заботливость 32 23 23 40 41 

Верность 19 16 16 31 31 

Исполнительность 21 15 20 28 26 

Логика 19 22 23 24 25 

Лень 15 23 21 13 13 

Творческий склад ума 16 14 10 9 11 

Легкомыслие 11 17 14 10 9 

Неряшливость 9 13 12 9 9 

Чистоплотность 10 4 5 9 8 

Неразборчивость в связях 14 16 15 8 8 

Красота 4 3 4 4 5 

Затруднились ответить 6 6 5 2 3 
N=1600 
 

Таблица 15.2 
Выберите из этих качеств три, которые,  
более всего свойственны женщинам? 

(ранжировано по убыванию по последнему замеру) 

 
2002 

II 
2008 

II 
2012 

II 
2019 

III 
2020 

I 

Заботливость 46 47 44 60 62 

Красота 48 47 46 50 58 

Верность 40 36 33 45 42 

Трудолюбие 41 32 29 41 41 

Чистоплотность 36 31 30 34 32 

Ответственность 21 18 16 22 23 

Легкомыслие 12 16 16 13 16 

Исполнительность 13 13 13 13 14 

Творческий склад ума 7 8 12 12 13 

Логика 6 7 8 9 11 

Лень 3 5 6 3 3 

Неразборчивость в связях 2 3 4 2 2 

Неряшливость 1 2 2 2 1 

Затруднились ответить 4 5 5 2 2 
N=1600  
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ОБРАЗ МУЖЧИН 

 
Таблица 15.3 

Выберите из перечисленных качеств три, которые более всего 
свойственны мужчинам? 

 
Мужчины о мужчинах Женщины о мужчинах 

2019 2020 2019 2020 

Трудолюбие 79 76 67 62 

Заботливость 42 37 39 45 

Верность 33 34 30 28 

Ответственность 42 45 39 43 

Красота 5 5 4 5 

Чистоплотность 10 8 8 8 

Исполнительность 30 28 26 25 

Логика 29 33 19 19 

Легкомыслие 5 5 14 13 

Творческий склад ума 9 11 9 11 

Лень 7 8 18 17 

Неряшливость 7 7 11 11 

Неразборчивость в связях 4 3 12 13 
N=1600 
 
 

ОБРАЗ ЖЕНЩИН 
 

Таблица 15.4 
Выберите из перечисленных качеств три, которые более всего 

свойственны женщинам? 

 
Мужчины о женщинах Женщины о женщинах 

2019 2020 2019 2020 

Трудолюбие 29 29 51 50 

Заботливость 58 58 61 65 

Верность 47 38 43 44 

Ответственность 16 16 28 29 

Красота 58 67 44 51 

Чистоплотность 34 34 34 30 

Исполнительность 10 10 16 17 

Логика 7 9 10 13 

Легкомыслие 19 23 8 11 

Творческий склад ума 11 13 13 12 

Лень 4 5 2 2 

Неряшливость 2 3 1 1 

Неразборчивость в связях 2 3 2 1 
N=1600  

 117 



Общественное мнение – 2020 
__________________________________________________________________________________________ 

 

ДОМАШНЕЕ НАСИЛИЕ 
 

Таблица 15.5 
Знаете ли вы случаи насилия над женщинами со стороны их 

супруга/партнера, которые происходили бы с вашими близкими, 
знакомыми, людьми из вашего окружения? 

 
Россия в 

целом 
Ответы 
мужчин 

Ответы 
женщин 

Знаю такие случаи 28 19 36 

Не знаю о таких случаях 71 81 64 

Затруднились ответить 1 1 1 
2020 г., февраль, N=1600 
 

Таблица 15.6 
Является ли насилие над женщинами со стороны супруга/партнера 

серьезной проблемой нашего общества или же значение этой 
проблемы преувеличивают? 

 
Россия в 

целом 
Ответы 
мужчин 

Ответы 
женщин 

Является серьезной проблемой 61 45 74 

Значение этой проблемы преувеличивают 31 47 18 

Затруднились ответить 8 8 8 
2020 г., февраль, N=1600 
 

Таблица 15.7 
Нужен ли закон, который бы гарантировал женщине защиту от 

насилия со стороны супруга/партнера? 

 
Россия в 

целом 
Ответы 
мужчин 

Ответы 
женщин 

Определенно нужен 48 30 62 

Скорее нужен 31 35 28 

Скорее не нужен 9 16 3 

Совершенно не нужен 7 13 2 

Затруднились ответить 6 7 5 

Сумма положительных ответов 79 65 90 
2020 г., февраль, N=1600 
 

Таблица 15.8 
Почему вы считаете, что такой закон не нужен? 

(открытый вопрос, % от ответивших) 
Нет такой проблемы, проблема преувеличена, у нас такого нет 18 

Необходимые законы уже есть, эти нужно соблюдать 15 
Семейное дело, государство не должно вмешиваться, люди сами 
разберутся, не лезьте в семью 14 

Будут ущемляться права мужчин, должно быть равенство, женщины 
будут злоупотреблять законом 14 

Женщина сама виновата, сама такого выбрала, сама провоцирует, 
пусть сама разбирается 11 

Пусть знает свое место, мужчина – глава семьи, и так у женщин 
много власти 4 

Затруднились ответить / нет ответа 19 
2020 г., февраль, N=1600  
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ДОМОГАТЕЛЬСТВА 
 

Таблица 15.9 
Являются ли сексуальные приставания/ домогательства к женщинам 

на работе серьезной проблемой нашего общества  
или же значение этой проблемы преувеличено? 

Является серьезной проблемой 25 

Значение этой проблемы преувеличено 55 

Не вижу в этом проблемы 9 

Затруднились ответить 11 
2020 г., март; N=1600 
 

Таблица 15.10 
Считаете ли вы сексуальным приставанием, домогательством, если… 

 2006 
IV 

2020 
III 

Начальник-мужчина спрашивает у своей подчиненной,  
не хотела бы она встретиться? 
Это является сексуальным приставанием 16 8 

Скорее, сексуальное приставание 36 10 

Скорее, не сексуальное приставание 20 24 

Это не является сексуальным приставанием 15 51 
Назначает свидания своей подчиненной,  
даже если она в прошлом уже отказывала ему? 
Это является сексуальным приставанием 36 31 

Скорее, сексуальное приставание 38 34 

Скорее, не сексуальное приставание 8 15 

Это не является сексуальным приставанием 5 13 

Начальник-мужчина делает все возможное,  
чтобы находиться с подчиненной в тесном контакте и уединении? 

Это является сексуальным приставанием 27 21 

Скорее, сексуальное приставание 45 36 

Скорее, не сексуальное приставание 10 17 

Это не является сексуальным приставанием 6 17 

Число опрошенных 1600 1600 
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16. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 

 
 

График 16.1 
Каким образом, на ваш взгляд, изменилось в течение  

прошедшего года положение дел в области отношений  
между людьми разных национальностей? 

N=1600 
 
  

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

положение изменилось к лучшему положение изменилось к худшему

положение не изменилось затруднились ответить

 120 



Общественное мнение – 2020 
___________________________________________________________________________________________ 
 

ЭТНОСОЦИАЛЬНАЯ ДИСТАНЦИЯ  
 

Таблица 16.1 
Насколько близко вы готовы видеть евреев? 

 
2010 
VIII 

2018 
VII 

2019 
VIII 

2020 
VIII 

Готов видеть их среди членов Вашей семьи 2 6 12 13 

Готов видеть их среди ваших близких друзей 3 8 10 10 

Готов видеть их среди соседей 8 13 12 13 

Готов видеть их среди коллег по работе 9 6 7 7 

Готов видеть их среди жителей России 27 32 28 25 

Пускал бы их в Россию только временно 17 11 12 14 

Не пускал бы их в Россию 17 15 12 13 

Затруднились ответить 16 10 7 6 
N=1600 
 

Таблица 16.2 
Насколько близко вы готовы видеть китайцев? 

 
2010 
VIII 

2018 
VII 

2019 
VIII 

2020 
VIII 

Готов видеть их среди членов Вашей семьи 1 2 4 5 

Готов видеть их среди ваших близких друзей 1 5 6 5 

Готов видеть их среди соседей 5 8 8 9 

Готов видеть их среди коллег по работе 5 4 6 7 

Готов видеть их среди жителей России 13 20 19 16 

Пускал бы их в Россию только временно 30 27 28 30 

Не пускал бы их в Россию 32 27 25 22 

Затруднились ответить 13 9 5 6 
N=1600 
 

Таблица 16.3 
Насколько близко вы готовы видеть  
выходцев из Африки (темнокожих)? 

 
2010 
VIII 

2018 
VII 

2019 
VIII 

2020 
VIII 

Готов видеть их среди членов Вашей семьи 1 1 2 3 

Готов видеть их среди ваших близких друзей 1 3 5 4 

Готов видеть их среди соседей 5 6 5 6 

Готов видеть их среди коллег по работе 5 2 4 4 

Готов видеть их среди жителей России 15 17 18 17 

Пускал бы их в Россию только временно 29 27 31 31 

Не пускал бы их в Россию 26 33 30 28 

Затруднились ответить 18 10 5 6 
N=1600  
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Таблица 16.4 
Насколько близко вы готовы видеть выходцев из Средней Азии 

(таджиков, узбеков)? 

 
2010 
VIII 

2018 
VII 

2019 
VIII 

2020 
VIII 

Готов видеть их среди членов Вашей семьи 1 2 3 4 

Готов видеть их среди ваших близких друзей 1 3 4 4 

Готов видеть их среди соседей 4 6 6 7 

Готов видеть их среди коллег по работе 4 3 4 5 

Готов видеть их среди жителей России 18 19 22 18 

Пускал бы их в Россию только временно 29 30 30 33 

Не пускал бы их в Россию 29 30 29 26 

Затруднились ответить 13 6 4 4 
N=1600 
 

Таблица 16.5 
Насколько близко вы готовы видеть украинцев?  

 
2010 
VIII 

2018 
VII 

2019 
VIII 

2020 
VIII 

Готов видеть их среди членов Вашей семьи 5 6 11 11 

Готов видеть их среди ваших близких друзей 4 6 8 7 

Готов видеть их среди соседей 10 8 10 11 

Готов видеть их среди коллег по работе 6 3 5 5 

Готов видеть их среди жителей России 31 29 28 23 

Пускал бы их в Россию только временно 20 20 19 22 

Не пускал бы их в Россию 13 22 16 19 

Затруднились ответить 12 7 4 3 
N=1600 
 

Таблица 16.6 
Насколько близко вы готовы видеть цыган? 

 
2010 
VIII 

2018 
VII 

2019 
VIII 

2020 
VIII 

Готов видеть их среди членов Вашей семьи 1 1 2 3 

Готов видеть их среди ваших близких друзей 1 1 2 2 

Готов видеть их среди соседей 3 5 5 4 

Готов видеть их среди коллег по работе 2 1 2 1 

Готов видеть их среди жителей России 24 23 29 23 

Пускал бы их в Россию только временно 19 18 16 19 

Не пускал бы их в Россию 35 43 41 44 

Затруднились ответить 15 8 5 5 
N=1600 
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Таблица 16.7 
Насколько близко вы готовы видеть чеченцев? 

 
2010 
VIII 

2018 
VII 

2019 
VIII 

2020 
VIII 

Готов видеть их среди членов Вашей семьи 1 2 3 4 

Готов видеть их среди ваших близких друзей 1 4 5 5 

Готов видеть их среди соседей 4 7 7 8 

Готов видеть их среди коллег по работе 3 2 4 3 

Готов видеть их среди жителей России 22 31 34 32 

Пускал бы их в Россию только временно 19 19 16 18 

Не пускал бы их в Россию 38 27 27 26 

Затруднились ответить 13 9 5 5 
N=1600 
 
 

 
КСЕНОФОБИЯ – НАЦИОНАЛИЗМ 

 
График 16.2 

Уровень поддержки идеи «Россия для русских» 

 
   N=1600 
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ОТНОШЕНИЕ К ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ 
 
 
 
 

Таблица 16.8 
Как вы думаете, какой политики должно придерживаться 

правительство России относительно трудовых мигрантов? 
 2017 

VII 
2018 
VII 

2019 
VIII 

2020 
VII 

Ограничивать приток трудовых мигрантов 58 67 72 73 

Способствовать притоку трудовых мигрантов 6 14 9 11 

Мне все равно 30 17 15 14 

Затруднились ответить 6 2 4 3 
N=1600 
 
 
 

График 16.3 
Как вы думаете, какой политики должно придерживаться 
правительство России относительно трудовых мигрантов?

N=1600 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

ограничивать приток трудовых мигрантов
способствовать притоку трудовых мигрантов

 124 



Общественное мнение – 2020 
___________________________________________________________________________________________ 
 

17.РОССИЯ И БЫВШИЕ РЕСПУБЛИКИ СССР 
 

 

УКРАИНА1 
 

График 17.1 
Как вы в целом относитесь сейчас к Украине? 

    N=1600 
 

График 17.2 
Как вы в целом относитесь сейчас к России? 

(Данные КМИС) 

     N=2000 
  

1В разделе Украина приводятся среди прочих данные совместных исследований с украинским 
социологическим институтом КМИС (Киев), «Левада-Центр» выражает искреннюю 
благодарность за предоставленные данные директору института В.И. Паниотто. 
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График 17.3 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

России с Украиной вы бы скорее согласились? 

 
     N=1600 
 

График 17.4 
Какими бы вы хотели видеть отношения Украины и России 

(Данные КМИС) 

  N=2000  
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ВОЙНА В НАГОРНОМ КАРАБАХЕ 
 

Таблица 17.1 
Знаете ли вы о недавнем военном столкновении Армении и 

Азербайджана в Нагорном Карабахе? 
  2016 

V 
2020 

XI 

Внимательно следили за развитием событий 11 30 

Что-то слышали, но не в деталях 59 60 

Впервые слышу об этом 30 10 

Затруднились ответить <1 <1 
N=1600 
 

Таблица 17.2 
Как вам кажется, кто был инициатором  

возобновления боевых действий в Карабахе? 
(в % от тех, кто что-то слышал о боевых действиях) 

  2016 
V 

2020 
XI 

США, страны НАТО 23 21 

Азербайджанская сторона 19 18 

Турция 15 16 

Армянская сторона 4 8 

Россия 0 1 

Никто конкретно 9 12 

Затруднились ответить 37 22 
N=1600 
 

Таблица 17.3 
На чьей стороне ваши симпатии в этом конфликте? 

  2016 
V 

2020 
XI 

На стороне Армении 15 15 

На стороне Азербайджана 4 6 

Ни на той, ни на другой стороне 67 74 

Затруднились ответить 15 5 
N=1600 
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Таблица 17.4 
Как вы относитесь к размещению в Карабахе  

российских миротворческих сил? 
  2016 

V 
2020 

XI 

Целиком положительно 17 27 

Скорее. положительно 29 32 

Скорее, отрицательно 24 19 

Резко отрицательно 12 12 

Затруднились ответить 18 10 
N=1600 
 
 
 

Таблица 17.5 
Как бы вы отнеслись к размещению в Карабахе  

миротворческих сил Турции? 
Целиком положительно 3 

Скорее. положительно 12 

Скорее, отрицательно 32 

Резко отрицательно 37 

Затруднились ответить 16 
2020 г., ноябрь; N=1600 
 
 
 

Таблица 17.6 
Как вы в целом относитесь сейчас к Армении? 

   2016 
V 

2020 
XI 

Очень хорошо 13 9 

В основном хорошо 66 53 

В основном плохо 8 14 

Очень плохо 1 7 

Затруднились ответить 12 17 
N=1600 
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Таблица 17.7 
Как вы в целом относитесь сейчас к Азербайджану? 

  2016 
V 

2020 
XI 

Очень хорошо 9 8 

В основном хорошо 61 48 

В основном плохо 15 18 

Очень плохо 2 9 

Затруднились ответить 13 18 
N=1600 
 
 

 
Таблица 17.8 

Как вы в целом относитесь сейчас к Турции? 
  2003 

VII 
2016 

V 
2020 

XI 

Очень хорошо 9 1 7 

В основном хорошо 66 24 41 

В основном плохо 14 42 23 

Очень плохо 3 22 13 

Затруднились ответить 9 11 17 
N=1600 
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БЕЛАРУСЬ 
 

 
График 17.6 

Индекс отношения к Беларуси 
(разность между позитивными и негативными оценками) 

    N=1600 
 
 
 

Таблица 17.9 
Как, по вашему мнению, должны строиться отношения  

России и Беларуси? 

 
2019 
XII 

2020 
VIII 

Россия и Беларусь должны сохранить отношения  
на нынешнем уровне 28 32 

Россия и Беларусь должны активнее развивать  
экономическое сотрудничество 43 41 

Россия и Беларусь должны образовать более тесный 
союз с единым руководством во главе 13 11 

Беларусь должна войти в состав Российской Федерации 10 13 

Затруднились ответить 5 4 
N=1600 
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ВЫБОРЫ В БЕЛАРУСИ 

 
 

Таблица 17.10 
Объявлено, что президент А. Лукашенко получил 80%, кандидат от 

оппозиции С. Тихановская – 10%. Как вам кажется, честно или 
нечестно были проведены эти выборы?  

Вполне честно 23 

В основном честно 25 

Во многом нечестно 18 

Совсем нечестно 18 

Ничего не слышал об этом 3 

Затруднились ответить 12 
2020 г., август; N=1600 
 

Таблица 17.11 
В начале августа в Беларуси прошли президентские выборы.  

Было объявлено, что победу одержал А. Лукашенко. С тех пор в 
стране не прекращаются протесты белорусских граждан, которые не 

признают результаты выборов и требуют отставки Лукашенко. 
Следите ли вы за протестными акциями в Беларуси? 

 
2020 

IX 
2020 

X 

Внимательно за ними слежу 28 30 

Что-то об этом слышал 61 57 

Первый раз об этом слышу 10 12 

Затруднились ответить 1 1 
N=1600 
 

Таблица 17.12 
Вы бы хотели, чтобы президентом Беларуси оставался А. Лукашенко 

или чтобы президентом стал кандидат от оппозиции? 
Александр Лукашенко 57 

Кандидат от оппозиции 17 

Мне все равно 18 

Затруднились ответить 8 
2020 г., август; N=1600 
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Таблица 17.13 
После президентских выборов начались акции протеста. 

Протестующие считают, что на самом деле А. Лукашенко проиграл и 
требуют его отставки. Как вы относитесь к людям, которые выходят 

на эти акции протеста? 
Скорее, положительно 25 

Нейтрально, безразлично 33 

Скорее, отрицательно 39 

Затруднились ответить 3 
2020 г., август; N=1600 
 

Таблица 17.14 
С вашей точки зрения, чем вызваны  

массовые протесты в Беларуси? 
(ранжировано по убыванию) 

Это провокации зарубежных сил 39 

Белорусы устали от слишком долгого правления А. Лукашенко 28 

Это провокации белорусской оппозиции 24 

Люди возмущены фальсификацией результатов голосования 23 

У людей скопилось недовольство из-за ухудшения жизни в республике 23 

Люди возмущены жестокостью силовиков 17 

Затруднились ответить 8 
2020 г., август; N=1600 
 

Таблица 17.15 
При разгоне демонстраций представители органов правопорядка 
применяли силу. С каким из следующих суждений вы согласны? 

Они действовали в рамках закона 18 

Они действовали жестко, но это необходимо, чтобы навести порядок 38 

Они избивали людей и этому нет оправдания 35 

Затруднились ответить 9 
2020 г., август; N=1600 
 

Таблица 17.16 
Как, по-вашему, надо поступить  

А. Лукашенко в сложившейся ситуации? 
(ранжировано по убыванию) 

Пойти на переговоры с протестующими,  
найти компромисс и остаться во главе государства 58 

Согласиться на переговоры с протестующими о передаче власти  
и уйти в отставку 17 

Силой подавить протест и остаться во главе государства 12 

Сбежать из страны 5 

Затруднились ответить 8 
2020 г., август; N=1600  
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Таблица 17.17 
А как, вы думаете, А. Лукашенко поступит в реальности? 

(респонденты могли выбрать один ответ из предложенных и/или назвать свой) 
Пойдет на переговоры с протестующими,  
найдет компромисс и останется во главе государства 45 

Силой подавит протест и останется во главе государства 35 

Согласится на переговоры с протестующими о передаче власти и уйдет в отставку 4 

Сбежит из страны 4 

Затруднились ответить 12 
2020 г., август; N=1600 

 
Таблица 17.18 

На чьей стороне ваши симпатии: А. Лукашенко или протестующих? 

 
2020 

IX 
2020 

X 

На стороне Александра Лукашенко 43 38 

На стороне протестующих 18 21 

Ни на той, ни на другой стороне 36 38 
2020 г., август; N=1600 
 

Таблица 17.19 
В. Путин на встрече с А. Лукашенко объявил  

о предоставлении экономической помощи Беларуси.  
Одобряете ли вы предоставление Беларуси такой помощи? 

Определенно да 23 

Скорее, да 28 

Скорее, нет 22 

Определенно нет 23 

Затруднились ответить 4 
2020 г., сентябрь; N=1600 
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18. СТРАНА И МИР 

 
 

Таблица 18.1 
Как вы считаете, есть ли основания у стран Запада,  

входящих в блок НАТО, опасаться России? 
 1997 

IV 
2000 
VIII 

2001 
II 

2002 
II 

2006 
IV 

2007 
IV 

2008 
VIII 

2014 
III 

2015 
XI 

2016 
XI 

2017 
XII 

2018 
XII 

2020 
I 

Определенно 
да 11 8 8 7 9 7 12 14 13 10 14 14 12 

Скорее, да 16 20 16 22 25 21 21 30 26 27 27 27 23 

Скорее, нет 32 38 40 38 37 33 36 30 30 29 33 33 39 
Определенно 
нет 27 19 25 20 20 24 24 15 21 23 16 16 22 

Затруднились 
ответить 13 14 12 14 9 15 8 10 10 10 11 11 5 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 800 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 18.2 
Как вы считаете, есть ли основания у России  

опасаться стран Запада, входящих в блок НАТО? 
 1997  

IV 
1999 

V 
2000 
VIII 

2001 
II 

2002 
II 

2006 
IV 

2007 
IV 

2008 
VIII 

2011 
III 

2014 
III 

2015 
XI 

2016 
XI 

2017 
XII 

2018 
XII 

2020 
I 

Определенно 
да 26 27 16 25 14 15 14 23 21 17 16 15 17 17 16 

Скорее, да 34 36 38 33 42 43 35 39 42 45 38 42 40 40 36 

Скорее, нет 18 22 25 22 23 26 27 21 21 22 26 24 24 24 32 

Определенно 
нет 10 7 7 8 7 8 8 8 3 5 10 7 6 6 12 

Затруднились 
ответить 13 10 14 13 14 9 16 10 12 11 11 12 13 13 5 

Число 
опрошенных 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
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ПОЛИТИЧЕСКИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ САНКЦИИ 
 
Таблица 18.3 

Беспокоят ли вас политические и экономические санкции  
стран Запада в отношении России?  

  2014 
III* 

2014 
IV 

2014 
V 

2014 
VII 

2014 
VIII 

2014 
XII 

2015 
VII 

2016 
VIII 

2017 
XII 

2018 
IV 

2018 
XI 

2020 
II 

Очень  
беспокоят 11 8 8 10 7 16 10 7 7 7 20 12 

Довольно 
беспокоят 42 34 29 26 25 35 31 32 21 23 23 19 

Не слишком 
беспокоят 31 40 39 43 39 33 37 38 40 42 33 36 

Совершенно 
не беспокоят 9 16 21 18 27 13 19 21 28 26 23 31 

Затруднились 
ответить 7 3 3 4 3 3 4 2 5 2 3 2 

* - Вопрос задавался в расширенной формулировке: «БЕСПОКОЯТ ЛИ ВАС ВОЗМОЖНЫЕ  
N=1600 
 

Таблица 18.4 
Создали ли санкции стран Запада по отношению к России  

проблемы для вас и вашей семьи?  
  2014 

IV 
2014 
XII 

2015 
I 

2015 
II 

2015 
VI 

2016 
VIII 

2017 
IV 

2018 
IV 

2020 
II 

Да, очень 
серьезные 2 8 7 5 8 5 3 3 3 

Да, довольно 
серьезные 14 23 27 28 25 22 16 15 7 

Нет, не 
создали 
серьезных 
проблем 

44 47 45 52 49 53 43 45 30 

Нет, не 
создали 
никаких 
проблем 

35 13 12 8 13 14 32 33 57 

Затруднились 
ответить 5 10 9 8 5 6 7 5 3 

N=1600 
 

Таблица 18.5 
Как вы думаете, нужно ли России  

налаживать отношения с США и другими странами Запада? 
  2014 

IX 
2015 

II 
2015 

IX 
2015 

XI 
2016 

IX 
2017 

XII 
2018 

XI 
2020 

II 

Определенно да 13 13 17 23 15 24 36 35 

Скорее, да 53 53 49 52 47 51 43 44 

Скорее, нет 18 16 16 14 18 13 11 10 

Определенно нет 6 2 4 2 6 3 5 6 

Затруднились ответить 10 16 13 10 14 9 5 5 
N=1600  
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ДРУЗЬЯ-ВРАГИ 
 
Таблица 18.6 

Как вы считаете, есть ли у сегодняшней России враги? 
 1994 

IV 
1999 

III 
2008 
VIII 

2009 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
IX 

2013 
XI 

2014 
IX 

2015 
IX 

2016 
XII 

2017 
XII 

2018 
XI 

2019 
V 

2020 
IX 

Да 41 65 68 69 64 63 78 84 80 68 66 81 80 82 

Нет 22 14 14 18 22 18 13 8 10 18 21 13 15 13 
Затруднились 
ответить 37 22 18 14 14 19 9 8 10 14 13 6 5 5 

N=1600 
 

Таблица 18.7 
Кого бы вы назвали врагами России? 

(вопрос задавался только тем респондентам, кто считает, что у России есть 
 враги; открытый вопрос,  приводятся ответы, набравшие ≥ 0,5%) 

США (Америка) 70 
Украина 14 
Великобритания (Англия) 10 
Евросоюз (Европа) 7 
Польша 7 
Запад 5 
Германия 5 
Прибалтика (Латвия, Литва, Эстония) 5 
Китай 4 
НАТО 3 
Все, весь мир, иностранцы, иноземцы 3 
Наша власть, правительство, верхушка, Госдума, Единая Россия, 
чиновники 3 

Франция 2 
Турция 2 
ИГИЛ*, исламские группировки, исламские террористы 2 
Япония 1 
Сами себе враги 1 
Коррупция 1 
Канада 1 
Путин 1 
Беларусь 1 
Страны Азии 1 
Сирия 1 
Трамп 1 
Оппозиция, либералы, пятая колонна 1 
Армения 1 
Другие страны 1 
Другие ответы 5 
Затруднились ответить / нет ответа 8 

2020 г., сентябрь; N=1600 
* - запрещённая в России террористическая организация   
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Таблица 18.8 

Динамика топ-5 ответов 
(по результатам открытого вопроса: «Кого бы Вы назвали врагами России?») 

 
2017 
XII  

2018 
XI  

2020 
IX 

США 68 США 70 США 70 

Украина 29 Украина 34 Украина 14 

Евросоюз 14 Великобритания 14 Великобритания 10 

Бывшие союзные 
республики СССР,  
включая Прибалтику 

10 Евросоюз 9 Евросоюз 7 

Польша 8 Япония 5 Польша 7 

N=1600 
 

Таблица 18.9 
С каким из следующих суждений вы больше всего согласны? 

 1989 
XII 

1994 
III 

2011 
I 

2014 
III 

2017 
XII 

2018 
XI 

2020 
I 

Наша страна окружена врагами 
со всех сторон 4 7 18 26 23 20 16 

Самые опасные наши враги – 
скрытые, внутренние 22 16 28 20 21 25 27 

У народа, вставшего на путь 
возрождения, всегда найдутся 
враги 

17 11 21 30 27 28 26 

Зачем искать врагов, когда 
корень зла – в собственных 
ошибках 

48 44 19 17 16 21 25 

Затруднились ответить 14 21 14 7 13 5 6 

Число опрошенных 1600 1600 800 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 18.10 

Назовите пять стран, которые вы могли бы назвать 
наиболее близкими друзьями, союзниками России? 

(приводятся страны, набравшие в августе 2020 г. ≥ 1,5%) 
 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
Беларусь 47 38 50 49 35 34 46 51 55 50 46 49 62 58 
Китай 24 19 18 16 18 16 20 40 43 34 39 40 42 40 
Казахстан 33 39 38 32 33 28 31 37 41 39 34 32 38 35 
Армения 14 15 15 15 11 11 12 15 18 13 12 11 22 17 
Азербайджан 7 5 10 8 9 9 8 9 11 7 9 8 16 13 
Индия 15 14 12 14 16 9 7 13 18 18 14 19 14 13 
Сирия 1 1 1 1 1 2 2 4 2 10 15 21 14 12 
Венесуэла – 2 8 10 6 5 6 5 9 6 3 4 11 11 
Германия 22 24 17 24 20 17 14 4 2 2 2 5 9 10 
Киргизия 7 7 9 4 6 5 5 6 10 7 8 8 9 9 
Куба – 8 11 10 13 8 9 10 14 10 11 11 9 9 
Узбекистан 6 6 9 5 7 5 5 6 8 9 9 11 9 9 
Вьетнам – – – – – – – – – 4 4 5 10 7 
Турция 3 3 4 5 7 4 5 4 8 1 6 9 9 7 
Болгария 10 9 9 8 9 7 10 8 4 4 4 7 8 6 
Грузия 3 1 1 1 2 1 2 1 3 2 4 3 8 6 
Сербия 4 3 5 5 4 4 3 5 8 6 5 6 6 6 
Таджикистан 3 7 9 4 5 4 5 8 7 6 9 7 6 5 
Израиль 3 3 3 4 5 4 3 4 2 3 3 3 4 4 
Иран 4 3 2 2 1 2 1 2 2 2 4 5 4 4 
Италия 7 8 5 8 6 7 5 3 1 3 3 3 3 4 
Северная Корея 3 2 1 2 4 1 1 3 3 3 3 4 6 4 
Украина 10 11 3 20 21 13 16 1 1 2 2 1 3 4 
Бразилия – – – – – – – – – 5 2 3 3 3 
Греция – – – – – – – – – 4 3 3 5 3 
Египет 1 2 2 2 5 2 2 2 4 3 2 4 5 3 
Молдавия 4 4 5 5 4 4 6 7 2 2 8 4 3 3 
Монголия – 3 5 4 5 2 3 3 6 3 3 4 2 3 
Южная Корея 2 1 1 1 2 1 2 3 1 1 2 2 3 3 
Япония 6 5 5 5 5 4 4 4 2 5 4 7 6 3 
Австрия – – – – – – – – – 1 1 1 4 2 
Венгрия 2 1 2 1 2 2 2 2 1 1 1 1 2 2 
Польша 4 3 2 5 3 3 4 2 1 1 1 1 2 2 
Туркмения 2 8 5 1 3 2 2 3 4 2 4 3 2 2 
Финляндия 6 6 5 5 7 6 4 3 1 1 1 2 2 2 
Франция 8 9 9 11 9 9 4 1 1 2 2 4 2 2 
Чехия 2 2 1 2 2 2 3 1 3 2 2 2 2 2 
Нет таких 13 10 13 11 11 17 15 13 11 14 12 10 4 6 
Затруднились 
ответить 15 18 14 12 15 18 14 16 14 11 14 10 7 7 

N=1600  

 138 



Общественное мнение – 2020 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 18.11 
Какие пять стран вы назвали бы наиболее недружественно, 

враждебно настроенными по отношению к России? 
(открытый вопрос ответы ранжированы по убыванию по результатам 2020 г.;  

приводятся страны, набравшие в августе 2020 г.  ≥ 1,5%) 
 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
США 37 35 45 26 33 35 38 69 73 72 69 78 67 60 

Украина 27 23 41 13 20 15 11 30 37 48 50 49 40 35 

Великобритания 5 3 8 6 8 7 9 18 21 18 15 38 38 29 

Латвия 46 36 35 36 35 26 21 23 25 23 24 26 27 26 

Литва 42 32 35 35 34 25 17 24 25 23 24 23 26 26 

Польша 7 20 10 14 20 8 8 12 22 24 21 24 22 26 

Грузия 44 46 62 57 50 41 33 19 11 10 9 8 11 16 

Германия 2 2 3 1 4 3 3 18 19 19 24 17 18 15 

Эстония 28 60 30 28 30 23 16 21 19 16 16 15 12 11 

Афганистан 12 11 7 14 15 8 10 5 4 2 3 3 4 7 

Канада 1 <1 1 <1 1 1 1 7 8 6 3 8 9 7 

Ирак 9 8 5 9 9 8 7 3 2 2 3 4 5 6 

Иран 7 7 3 7 7 7 5 2 2 2 2 2 3 4 

Сирия <1 <1 <1 <1 1 2 3 1 1 3 4 4 4 4 

Япония 4 3 3 3 9 6 7 5 6 5 6 3 4 4 

Израиль 4 3 3 2 3 3 3 2 2 2 1 5 4 3 

Китай – 3 3 4 4 4 5 1 <1 1 2 1 3 3 

Турция 1 1 1 1 1 1 2 1 1 29 8 3 2 3 

Франция 1 1 1 <1 1 1 2 5 7 4 8 8 8 3 

Австралия <1 <1 <1 <1 1 <1 <1 1 3 2 1 1 2 2 

Болгария 1 1 <1 <1 2 <1 <1 <1 1 1 <1 1 2 2 

Голландия – – – – – – – – – 1 1 1 1 2 

Италия <1 <1 1 <1 <1 1 <1 1 3 1 1 1 1 2 

Пакистан – – – – – – – – – <1 1 1 2 2 

Румыния 2 2 3 3 3 1 2 2 3 2 2 2 2 2 
Саудовская 
Аравия – 1 <1 1 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 

Северная Корея <1 1 1 1 1 1 4 2 1 1 2 2 2 2 

Азербайджан 4 4 2 3 5 2 4 2 1 2 1 1 1 2 

Армения 3 2 1 3 4 1 1 <1 1 1 <1 1 1 2 

Беларусь 2 5 2 3 8 3 2 <1 1 1 1 1 1 2 

Вьетнам – – – – – – – – – <1 <1 <1 1 2 

Чехия 1 2 1 <1 1 1 <1 1 2 1 <1 1 1 2 

Венгрия 1 <1 <1 1 1 1 <1 1 <1 <1 1 1 1 2 

Нет таких 4 2 3 4 14 7 7 3 3 5 3 2 3 7 
Затруднились 
ответить 19 17 15 17 1 21 24 17 14 10 11 10 7 7 

N=1600  
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Таблица 18.12 

Существуют разные мнения о том, какие отношения  
должны быть у России с Западом.  

А как вы считаете, как Россия должна относиться к Западу? 
  2016 

V 
2017 

I 
2018 

VI 
2020 

I 

Как к врагу 7 8 5 3 

Как к сопернику 24 31 16 16 

Как к партнеру 55 43 61 67 

Как к другу 4 7 8 11 

Затруднились ответить 7 7 8 4 

Отказ от ответа 3 5 2 1 

N=1600 
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РОССИЯ И США 

 
График 18.1 

Индекс отношения к США 
(разность между позитивными и негативными оценками) 

       N=1600 
 

 
 
 

ВЫБОРЫ В США 
 

Таблица 18.13 
Следите ли вы за проходящей сейчас предвыборной кампанией  

по выборам президента США? 

 
2016 
VIII 

2016 
X 

2020 
IX 

Внимательно за ней слежу 12 15 11 

Что-то об этом слышал(а) 73 76 51 

Первый раз об этом слышу 15 9 36 

Затруднились ответить – – 2 
N=1600 
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Таблица 18.14 

Как вы считаете, для России было бы лучше, чтобы на 
президентских выборах в США победил нынешний президент 

Дональд Трамп или его соперник, кандидат от демократической 
партии, Джо Байден? 

Дональд Трамп 16 

Джо Байден 9 

Не имеет значения 65 

Затруднились ответить 10 
2020 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 18.15 
Изменятся ли отношения России и США после избрания 

президентом США Джозефа Байдена, и если да, то каким образом? 
Существенно улучшатся 2 

Несколько улучшатся 10 

Не изменятся 45 

Несколько ухудшатся 18 

Значительно ухудшатся 12 

Затруднились ответить 14 
2020 г., ноябрь. N=1600 
 

Таблица 18.16 
Знаете ли вы о продолжающихся в американских городах  

протестах в связи с прошедшими выборами? 
Внимательно за ними слежу 14 

Что-то об этом слышал(а) 50 

Первый раз об этом слышу 35 

Затруднились ответить 1 
2020 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 18.17 
Как вы относитесь к людям, которые выходят на эти протесты?  

(Вопрос задавался тем, кто следит и слышал о протестах) 
Скорее положительно 20 

Нейтрально, безразлично 49 

Скорее отрицательно 28 

Затруднились ответить 4 
2020 г., сентябрь, N=1028 
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РОССИЯ И ЕС 

 
 

График 18.2 
Индекс отношения к Европейскому Союзу 

(разность между позитивными и негативными оценками) 

      N=1600 
 

График 18.3 
Каким образом, на ваш взгляд, изменилось  
в течение прошедшего года положение дел  

в области отношений со странами запада и с НАТО? 

          N=1600  
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КИТАЙ 
 
 

График 18.4 
Индекс отношения к Китаю 

(разность между позитивными и негативными оценками) 

 
N=1600 
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19. ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 
 
 

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 
 
 

Таблица 19.1 
В чем состоят главные результаты  
победы во Второй мировой войне? 

(ранжировано по убыванию по последнему замеру) 

 
2005 

V 
2008 

IV 
2010 

III 
2013 

III 
2014 

IV 
2015 

III 
2020 

II 

Уничтожение гитлеровского режима 68 74 64 69 71 70 74 

Освобождение европейских стран от 
немецко-фашистской оккупации 54 52 49 54 63 54 50 

Торжество идей свободы, демократии, 
прав человека над фашистской 
идеологией, национальным угнетением 

21 23 20 23 30 31 19 

Мирное развитие и взаимное 
сближение народов Европы 23 20 22 15 14 16 19 

Образование Организации 
Объединенных Наций 9 12 10 7 5 8 17 

Создание “социалистического лагеря” 16 17 11 14 12 15 16 

Расширение сферы влияния 
сталинского режима на страны 
Восточной Европы 

7 7 4 5 4 5 9 

Усиление роли США в жизни и 
политике европейских стран 4 3 6 3 2 4 4 

Другое 1 2 2 1 1 <1 2 

Затруднились ответить 3 4 6 3 2 3 5 
N=1600 
 
 

Таблица 19.2 
Какие чувства вызывает у вас день Победы? 

 
2010 

III 
2015 

III 
2018 

IV 
2019 

IV 
2020 

II 

Радость в связи с тем, что наша страна 
одержала победу в Великой войне 39 59 48 48 44 

Скорбь по поводу миллионов погибших  
в этой войне 26 18 21 27 22 

И то, и другое в равной мере 34 21 30 23 33 

Затруднились ответить 2 1 1 2 1 
N=1600 
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ПЕРЕСТРОЙКА 
 
 

Таблица 19.3 
Согласны ли вы с тем, что было бы лучше, если бы все в стране 
оставалось так, как было до начала Перестройки (до 1985 года)? 

  1995 1998 2000 2004 2009 2015 2017 2019 2020 
  X II IV III II III IV III IX 
Совершенно согласен 31 29 25 22 22 17 23 24 47 

Скорее, согласен 22 22 25 24 22 24 27 24 
Cкорее, не согласен 20 22 27 24 27 26 23 24 39 

Совершенно не согласен 15 17 13 19 14 8 6 15 
Затруднились ответить 13 10 10 10 15 25 20 14 14 

N=1600 
 
 

Таблица 19.4 
Почему вы так думаете? 

(в % от числа тех, кто согласен с тем, что было бы лучше,  
если бы все в стране оставалось как до «перестройки»;  

ответы ранжированы по убыванию по последнему замеру) 

 
1999 

III 
2003 
VIII 

2012 
X 

2020 
IX 

Мы были сильной, единой страной 51 60 50 65 

В стране был порядок 44 58 50 55 

Отношения между людьми были лучше 31 37 40 43 

У людей была уверенность в завтрашнем дне 58 53 48 38 

Цены были невысокими и стабильными 41 45 40 33 

Жить было интересней, веселей 14 13 16 12 

Мы больше заботились об отечественной культуре, 
образовании, науке 10 9 12 8 

Затруднились ответить 12 <1 1 1 
N=1600 
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РАСПАД СССР 

 
График 19.1 

Сожалеете ли вы сейчас о распаде Советского Союза в 1991 году? 

    До 2011 г. N=1600, с 2011 г. N=800, c 2015 N=1600 
 
 

График 19.2 
Как вы считаете, распад Советского Союза добавить 

был неизбежен или его можно было избежать? 

        До 2011 г. N=1600, с 2011 г., N=800, c 2015 N=1600  
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Таблица 19.5 
В связи с чем вы прежде всего сожалеете о распаде СССР? 

(в % от тех, кто сожалеет) 

 
1999 

IV 
2006 
XII 

2007 
XI 

2011 
XI 

2012 
XII 

2014 
XI 

2016 
XI 

2017 
XI 

2020 
II 

Люди потеряли чувство  
принадлежности к великой державе 29 55 44 45 51 56 43 36 52 

Разрушена единая экономическая система 60 49 49 48 49 55 53 54 49 
Трудно стало свободно путешествовать,  
 поехать на отдых 10 23 21 18 19 12 15 15 14 

Разрушаются связи с родственниками,  
друзьями 29 35 38 34 26 29 28 26 25 

Утрачено чувство, что ты повсюду, как дома 10 25 18 20 18 24 30 25 31 
Возросло взаимное недоверие,  
ожесточенность 32 36 36 41 39 41 31 34 37 

Затруднились ответить 7 3 2 1 1 1 3 2 1 
N=1600 
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Таблица 19.6 
О чем вы прежде всего думаете, когда слышите выражение 

«советская эпоха»? 
(открытый вопрос,  ранжировано по убыванию) 

Стабильности, порядке и уверенности в завтрашнем дне 16 

Хорошей жизни (хороших временах , было лучше чем сейчас, легче жилось) 15 

Собственной жизни (детстве, молодости, родителях) 11 

Коммунистической идеологии (партии, пионерах, социализме, 
коммунистических лозунгах) 8 

“Дружбе народов” (сплоченности, братстве, многонациональной стране) 6 

О доступности и качестве товаров и услуг (низкие цены, все натуральное, 
мороженое, путевки) 6 

Ностальгии по тем временам  (сожалею, приятные воспоминания) 6 

Бесплатном и качественном образовании, доступных школах 6 

Социальной справедливости (все равны, отсутствии неравенства) 5 

Рабочих местах и отсутствии безработицы, хороших зарплатах 5 

Бесплатной медицине, системе здравоохранения 4 

Дефиците, очередях и талонах 4 

Гордости, патриотизме, силе и “великой стране” 4 

Упоминание СССР (включая распад), годов или периодов 4 

Бесплатном получении жилья, квартир 3 

Сталине 3 

О нашем прошлом, истории 2 

Брежневе 2 

Ленине 2 

Эмоции (радость, добро, мир) 2 

Великой Отечественной войне и Победе 1 

Изоляции страны, “железном занавесе” и гонке вооружений 1 

О том, что жили трудно 1 

Застое 1 

Репрессиях, ГУЛАГе, раскулачивании и голоде 1 

О том, что хочу вернуться в Советский Союз, те времена 1 

Другие позиции («чистота, тишина»; «о чебурашке»; «старость»; «мужик 
всегда прав»; «построение России» и др.) 3 

Не знаю 3 

Ни о чем не думаю 5 

Затруднились ответить / нет ответа 5 
2020 г., февраль; N=1600 
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Таблица 19.7 
Откуда вы больше всего узнали информации  

о жизни в Советском Союзе? 
(ранжировано по убыванию) 

Из личного опыта / сам прожил в СССР большую часть жизни 61 

От родителей, близких родственников 51 

На уроках в школе, лекциях в вузе / колледже 17 

Из телепередач, теленовостей 15 

Из художественной литературы 12 

Из Интернета, социальных сетей 11 

Из специальной, научной литературы, посвященной СССР 10 

Из театральных постановок, кинофильмов 9 

От коллег по работе, учебе 8 

От друзей 6 

Участвовал в мероприятиях, посвященных празднованию  
Победы в Великой Отечественной войне 6 

Волонтерил, помогал ветеранам Великой Отечественной войны 2 

Затруднились ответить 1 
2020 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 19.8 
Существует мнение, что «Советская эпоха была  

лучшим временем в истории нашей страны, с высоким уровнем 
благосостояния и возможностями для обычных граждан».  

В какой мере вы согласны с этим суждением? 
Определенно согласны 37 

Скорее, согласны 38 

Скорее, не согласны 13 

Определенно не согласны 5 

Затруднились ответить 6 
2020 г., февраль; N=1600 
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1990-е годы 

 
Таблица 19.9 

Как вы считаете, 90-е годы принесли стране  
больше хорошего или больше плохого? 

Больше хорошего 19 

Больше плохого 62 

Затруднились ответить 19 

2020 г., март; N=1600 
 

Таблица 19.10 
Что хорошего, прежде всего, вы помните, знаете о 90-ых годах? 

(открытый вопрос) 
Больше возможности заработать, открыть бизнес, увеличение дохода 6 

Молодость 5 

Бесплатное образование, медицина, путевки в санаторий, жилье 4 

Свобода 3 

Цены ниже 2 

Лучше отношения между людьми, дружба 2 

Вера в будущее, перемены, надежда 2 

Стабильность, спокойствие 2 

Смена режима, демократия 2 

Натуральные вкусные продукты 1 

Новые товары 1 

Все было хорошо 2 

Было лучше, чем сейчас 1 

Другое 5 

Ничего/затрудняюсь назвать хорошее 42 

Был ребенком 4 

Затруднились ответить об этом времени/отказ от ответа 21 
2020 г., март; N=1600 
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Таблица 19.11 
Что плохого, прежде всего, вы помните, знаете о 90-ых годах? 

(открытый вопрос) 
Бандиты/ криминал/ беспредел/ преступность/ беззаконие 24 
Бедность/ безденежье/ низкие доходы/  
задержки и невыплаты зарплаты и пенсии/ голод 20 

Пустые полки/ дефицит/ очереди/ талоны 14 
Разруха/ бардак/ развал страны/ разворовали/ коррупция/анархия 12 
Безработица/ сокращения 7 
Дефолт/ обвал рубля/ кризис/ потеря сбережений/инфляция 7 
Страх / нестабильность 4 
Распад СССР 4 
Плохая медицина / развал соц. Сферы / экономики/ армии 3 
Война/ Чечня 2 
Путч/ Горбачев/ переворот/ белый дом/ перестройка 2 
Закрыли заводы/ остановилась промышленность, с/х 2 
Экономические реформы/ приватизация/ ваучеры/ 2 
Алкоголизм/ наркомания 1 
Личные события 1 
Было плохо/тяжело 5 
Ничего/затрудняюсь назвать плохое 6 
Ничего не помню, был(а) ребенком 3 
Затруднились ответить об этом времени/отказ от ответа 21 

2020 г., март; N=1600 
 

Таблица 19.12 
Как вам кажется, по сравнению с тем, что было в "девяностых", 

сейчас стало легче или труднее… 
 Намного 

легче 
Несколько 

легче 
Осталось 
как было 

Несколько 
труднее 

Намного 
труднее 

Затруднились 
ответить 

Свободно говорить 
все, что думаешь 31 27 19 10 9 6 

Вступать в любые 
организации 27 26 19 8 5 16 
Свободно решать, 
участвовать или нет 
в политической 
жизни 

28 23 23 8 6 13 

Свободно решать 
вопросы своей 
религиозной жизни 

37 22 25 4 2 11 

Зарабатывать 
деньги 22 23 15 16 18 7 
Получать 
квалифицированную 
медицинскую 
помощь 

17 22 16 17 22 6 

Чувствовать себя в 
безопасности 24 27 19 10 14 7 

Содержать семью 17 24 14 17 20 7 
Заниматься 
бизнесом 19 21 11 12 16 2ё 

Покупать жилье 17 19 12 13 27 12 
N=1600 
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